
Odahozzunk a repülő-alapra t An 24 FIIW»

DEBRECZENIUJSÄG
SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL 
FERENC JÓZSEFÉT 5». SZÁM. 
TEL.I 21-90, ÉJJEL 10-TÖL 23-48. HHJDUrOlD E L Ö F I Z E T E S fjA R AK 

EGÉSZ ÉVRE 3« PENGŐ. FÉL­
ÉVRE 18 PENGŐ, HAVONTA 3 P.

KÉR. POLITIKAI NAPILAP

(TRIANON 19.11938 OKTÓBER 1«., VASÁRNAP
Vezérigazgató :

Vitéz Bessenyei Lajos dr. XLH. ÉVFOLYAM 231. SZÁM

Beköszöntő
A mai napon átvettem a „Deb- 

reczeni Újság—Hajdúföld“ c. lap 
vezérigazgatói tisztségét. Nem ke­
restem magamnak ezt az állást, 
barátaim kértek fel rá és én kellő 
megfontolás után elfogadtam. Vál­
lalkozásomban nincs semmi ön­
zés, semmi hiúság, semmi üzleti 
érdek. Tisztán és kizárólag a köz­
nek kívánok szolgálni. Munká­
mért és fáradozásomért egyénileg 
nem várok és igényiek semmi kü­
lönösebbet, jutalmamat megtalá­
lom azon cselben, ha kitűzött cé­
lomat sikerülne minél jobban 
megközelítenem. Elhatározáso­
mat, hogy a vezérigazgatóságot 
vállalom, két ok nyomatékosan 
befolyásolta.

Az egyik ama tény, hogy ehhez 
a laphoz — a „Hajdúföldet“ ér­
tem — kezdettől fogva állandó 
kapcsolat fűz. Ezek a szálak kü­
lönbözők voltak a haladó idő fo­
lyamán, de soha el nem szakad­
tak, csak egyszer-másszor megla­
zultak. megvékonyodtak. Már a 
bölcsője ringásánál ott állottam. 
Mikor 1919 áprilisában a román 
csapatok városunkba bevonultak 
és az összes helyi újságok meg­
szűntek, másnap már 7-en oil ta­
nácskoztunk néhaivaló dr. Szilágyi 
Imre lakásán, hogy egy új keresz­
tyén nemzeti irányú lapot meg 
kellene indítani és evégből a szük­
séges tennivalókat meg kell csi­
nálnunk. A lap körülbelül 2 hó­
nap múlva meg is jelent s azóta 
teljesíti is a maga feladatát mind 
máig, én pedig hol ilyen, hol 
olyan minőségben, de mindig olt 
állottam mellette. Most egészen 
szoros lesz ismét ez a viszony köz­
tünk.

A másik ok az. hogy eddigi 
közéleti működésem, ami össze­
sen 37 esztendő, mindig a közne­
veiéi pályán folyt le. 1 anitottam 
és neveltem különböző szolgálati 
beosztásban. Viszont erős mpR" 
gyözödésem az. hogy a sajtó is 
tanít és nevel, rendkívül fontos 
pedagógiai tényező. Úgyhogy én 
akkor, amikor itt a lap helyiségei­
ben magam is egy íróasztalt má­
tól fogva elfoglalok, tulajdonké­
pen nem csinálok mást, mint to­
vább viszem, tovább csinálom a 
köznevelési munkát. Nem tanári 
kathedráról, nem tanteremben, 
nem az iskola falai közölt, de. lé­
nyegileg mégis csak pedagógus 
maradok.

Programmot nem adok: úgy 
vélem, ez felesleges is. Először is 
a lap megalapításától kezdve 
mind máig egy fő eszményért

A négyhatalmi értekezlet 
sürgős összehívását követeljük

Lengyelország is részt akar venni az összehívandó négyhatalmi 
értekezleten — Darányi Kálmán és gróf Csáky István hazaérkezett

Imrédy Béla miniszterelnök a Kormányzónál
Hitler és Mussolini telefonbeszélgetése a magyar 

problémáról
A rémület napjai a cseh terror alatt sínylődő

j Ruszinszkóban
Alémeíország, Lengyelország és Olaszország 

a magyar álláspont mellett
Budapest, október lő. Darányi 

Kálmán ny. miniszterelnök. a ma­
gyar kormány megbízásából péntek 
reggel repülőgépen Münchenbe 
utazott, ahol

Hitler birodalmi vezér é* 
kancellár több mint két órás ki­

hallgatáson fogadta.
Darányi Kálmán a csehszlovákiai 
kérdés magyar vonatkozásairól tá­
jékoztatta a német államfőt és tár­
gyalásokat folytatott Ribbentrop 
'lémet birodalmi kill ügy miniszter­
rel. Darányi Kálmán Budapestre 
történt visszatérése után szombat 
délelőtt azonnal felkereste hivata­
lában vitéz Imrédy Béla miniszter 
elnököt és beszámolt müncheni ta­
nácskozásairól.

Imrédy Béla miniszterelnök és 
Darányi Kálmán ma délután 
egy órakor kihallgatáson Jelen­
tek meg vitéz Horthy Miklós 

kormányzónál.
A kihallgatás háromnegyed éra 
hosszat tartott. Délután háromne- 
gyednégy órakor megérkezett Ró­
mából a budaörsi repülőtérre Csáky 
István gróf, aki Rómában Mussolini 
miniszterelnökkel és Ciano gróf 

dolgozott : a keresztyén nemzeti 
ideálért. Ennek ezután is megkell 
maradnia, még pedig fokozottabb 
mértékben, mint ahogyan az ed­
dig történt. A magyar nemzet 
sorsdöntő korszakot cl át, s ha 
valamikor szükséges volt, úgy 
most bizonyára az a magyar faj 
érdekeinek, igényeinek, jogosult­
ságának százszázalékos kivívása, 
megteremtése, biztosítása. Másod­
szor. azért is felesleges a nros- 

külügyminiszterret folytatott meg­
beszélést. Csáky István gróf útját 
külön repülőgépen tette meg. A re­
pülőtéren Da Vinci budapesti ota-z 
követ fogadta. Az olasz követ és 
Csáky István gróf, a külügyminisz­
ter kabinettfönöke együtt a kül­
ügyminisztériumba mentek s hosz- 
szabb tanácskozást folytattak. Da 
Vinci távozása után Csáky István 
gróf jelentést tett Kánya Kálmán 
kiiliigvmlniszternek megbeszélései­
ről. majd együtt a miniszterelnök­
ségre mentek, Imrédy Béla minisz­
terelnökhöz. Később hat óra tájban

A Berlineré iái
Budapest, október lő. Az egész 

magyar közvélemény egyetért ab­
ban, hogy Darányi Kálmán ny mi­
niszterelnök müncheni és Csáky 
István gróf római utazása célrave­
zető és helyes diplomáciai folyta­
tása volt annak a sokoldalú, köríti­
tekintő és erélyes munkának, me­
lyet a magyar kormány az utóbbi 
időben a csehszlovákiai magyar 
nemzetiség kérdésének megoldása 
irányában végzett.

rammadás, mert közéleti műkö­
désem iránytűje eddig mindig 
ugyanezen eszmény volt és ezen a 
meggyőződésemen a legkisebb 
változtatást sem engedek, sem 
magamnak, sem másnak, ezután 
sem. Nem fogom keresni a har­
cot, de viszont, ha kell, nem is té­
rek ki előle ; mindig a tárgyilagos 
és sohasem a személyi igazság 
határai között kívánok. maradni- 

Darányi Kálmán Is megérkezett a 
miniszterelnökségre s mostmár 
négyesben folyt a tanácskozás.

Félhétkor Imrédy Béla minisz­
terelnök a Kormányzónál jelent 

meg kihallgatáson.
A kihallgatás több, mint fél óráig 
tartott és a miniszterelnök hét óra 
után érkezett vissza a miniszterel­
nöki palotába. Visszaérkezése után 
Imrédv Béla miniszterelnök Erd- 
mannédorf Ottó budapesti német 
követ látogatását fogadta. Utána 
Teleki Pál gróf kultuszminiszter 
jelent meg a miniszterelnöknél.

tengely diadala
A müncheni és római megbe­
szélések ismét bizonyságát szol­
gáltatták annak, hogy e két 
nagy állam feje teljes megértes­
se! támogatja a magyar követe­

léseket
és amikor Mussolini és Hitler, va­
lamint külügyminisztereik beható­
an foglalkoznak a magyar üggyel, 
ezzel az érdeklődésükkel újabb ta­
núbizonyságát adják annak a szi­
lárd és megbízható barátságnak,

hiszen az egyént csak parányi, él­
en vesző csekélységnek ítélem a 
faj egészéhez viszonyítva : az 
égvén múlandó és romlandó, a faj 
a maradandó és állandó. Ezért a 
maradandó és állandó magyar 
fajért dolgozni, fáradni, küzdeni 
új tisztemben is legfőbb és jófor­
mán egyetlen célkitűzésem.

Ezek után Isten nevében meg­
kezdem munkámat

vitéz Bessenyei Lajos dr.
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amellyel Magyarország minden 
ügyét kezelik. Ez a két nagyhata­
lom volt az. amely a jogaink érvé­
nyesülésére vezető utat megnyitotta 
s a csehszlovákiai magyarság kér­
désével kapcsolatban tanúsított ma­
gatartásuk

A magyar jegyzék
A két nagyhatalom részéről is 

erőteljes diplomáciai tevékenység 
indult meg, hogy

a magyar-csehszlovák probléma 
a legrövidebb időn belül meg­

oldásra jusson.
Ennek a tevékenységnek egyik el­
indítója volt az a terjedelmes jegy­
zék, amelyet a magyar kormány 
nevében a magyar külügyminiszter 
megküldött a müncheni egyezményt 
aláíró nagyhatalmaknak s Lengyel­
országnak.

Ebben a jegyzékben a magyar 
kormány ismerteti a komáromi tár­
gyalások lefolyását, a tárgyalások 
megszakadásának okait és rámutat 
az elintézés egyedül célravezető 
módjára s annak rendkívül sürgős­
ségére.

Ezt a megoldást sürgőssé teszt 
elsősorban a Felvidéken élő 
magyarok szorongatott helyzete 

és az a végzetes, kirobbanás előtt 
álló izgalom, amely a cseh polgári 
és főként katonai hatóságok erő­

Olaszország magáévá ielie 
Magyavovsság felfogását

Párts, október lő. (MTI) A Jour­
nal római értesülése szerint a négy­
hatalmi értekezlet összehívása te­
kintetében Mussolini amellett dön­
tött. hogy Olaszország a jövő hét 
elejére Velencébe vagy' Brioniba 
fogja összehívni a négy nagyhata­
lom külügyminisztereit Úgy lát­
szik, hogy

Lengyelország szintén kérte a 
külügyminiszteri értekezleten 

való részvételét. 
Lehetséges, hogy Lengyel részről 
az értekezletre megfigyelőt külde­
nek. A magyar követelések tárgyá­
ban Budapest és Róma között meg­
egyezés jött létre :

Olaszország magáévá tette Ma­
gyarország felfogását.

Legalább is olasz illetékes körökben 
nyíltan ezt hangoztatják.

A Matin római értesülése szerint

A felvidéf ' magyarság vezére 
törhetett énül bízik az igazság 

győzelmében
Oroszvár, október 15. Esterházy 

János gróf, a felvidéki egyesült 
magyarpárt ügyvezető elnöke'a kö­
vetkező nyilatkozatot tette :

— Most, hogy a komáromi tár­
gyalások megszakadtak, helyénvaló­
nak találom tájékoztatni a szlová­
kiai magyarságot, de elsősorban a 
csonkamagyarországi közvéleményt 
is arról, hogy ebben a változott 
helyzetben mi a magyarpárt vezető­
ségének és a Magyar Nemzeti Ta­
nácsnak álláspontja.

— A szlovákiai magyarság, mely 
húsz év óta várja a ’ Felszabadulás 
pillanatát, az ajánlatokkal szemben 
arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy vagy van joga a magyar kor­
mánynak a müncheni egyezmény

DEBRECZEHI ÚJSÁG—HAJDUFÖLD

újabb kötelékkel tűz bennünket 
ahhoz az egyedül helyes ten­
gelypolitikához, amelyet a ma­
gyar kormány az egész ma- 
gyarság érzelmeinek Is meg­

felelően követ.

szakoskodásai miatt az egész felvi­
déki magyar lakosságot eltölti.

A magyar nemzet bízik a kérdés 
békés megoldásában, de szembenéz 
minden lehetőséggel és

ha a békés tárgyalások nem 
sikerülnek, akkor el vagyunk 
készülve minden eshetőségre.

A magyar kormány el van tökélve 
arra, hogy ezt a kérdést lezárja s 
minden eszköz igénybevételével 
igazságos megoldáshoz juttatja. -— 
Ugyanez az elszántság nyilatkozik 
meg az egész magyar nemzet min­
den rétegében.

A magyar nemzet lelkesedéssel 
fogadta a behívás! rendeletet 

s örömmel tesz eleget ennek :( ren­
delkezésnek. A világ közvéleménye 
is kedvezően fogadta az újabb ka­
tonai intézkedéseket, mert minden 
tárgyilagos szemlélőnek el keli is­
mernie, hogy a csehek ismert kihí­
vásai után a magyarság nem is 
cselekedhetett má.<ként.

a ‘négy nagyhatalom értekezletének 
tervét elejtették. Nyilvánvaló, — 
írja a lap római tudósítója — hogy

Hitler Mussolinival folytatott 
megbeszélése után és a Darányi 
által kifejezésre juttatott óhaj­
tásnak megfelelően nyomást 
gyakorolt a csehszlovák kül­

ügyminiszterre.
Ugylátszik tehát, hogy a komáromi 
tárgyalások ismét meg fognak in­
dulni. Ha ez az utolsó békítési kí­
sérlet nem járna eredménnyel, ak­
kor Magyarország ismét felvetné a 
négyhatalmi értekezlet tervét.

A Figaro berlini jelentése szerint 
Hitler jelenleg közvetítő szerepet 
játszik. A tegnapi nap folyamán 
egyfelől Hitler es Mussolini, más­
felől Darányi és Mussolini között 
telefonbeszélgetések folytak le.

alapján követelni azokat a területe­
ket, amelyek az önrendelkezés és 
etnográfiai elv szerint megilletik, 
vagy nem.

Ha igen, akkor ezt n csehszlo­
vák delegációnak el kell fogad­
ni s a területeket át kell adnia.

Ha nem, akkor a csehszlovák kor­
mánynak joga van a négyhatalmi 
konferenciához fordulni.

— A felvidéki magyarság ezzel 
kapcsolatban a leghatározottabban 
tiltakozik az ellen, hogy őt alku tár­
gyává tegyék és hogy újra megis­
métlődjék az, hogy a magyarokat, 
mint sakkfigurákat, tologatják ide, 
vagy oda. Prágának és még kevés­
bé a prágai kormány által meg­
bízott delegációnak 

nincs semmi joga arra, hogy 
önző érdekekből több százezer 
magyart akarata ellenére vissza­

tartson
oly határok között, amelyek között 
ml sohasem akartunk élni, a jövő­
ben sem akarunk megmaradni.

—• A felvidéki magyarság meg­
edződött a húsz éves szenvedés fo- 
Ivamán.

Nem riadunk vissza a harcok­
tól és rendületlenül hiszünk a 

jttvőben 1
Kiboosáthatnak rendeleteket, me­
lyek eltiltják nemzeti színeink vi­
selését és a magyar zászló haszná­
latát. támadhat ránk rendőri kar­
hatalom, katonaság, rohanhatnak a 
védtelen magyar asszonyokra és 
gyermekekre.

ml ezt a harcot álljuk. mert 
tudjuk, hogv az Igazság a ml 

oldalunkon van.
A trianoni határokat a müncheni 
egyezmények után még kevésbé le­
het szuronyokkal s gumibotokkal 
fenntartani. A müncheni egyezmény 
alapján történt döntés ránk nézve 
csak kedvező lehet. Ez a mi szent 
meggyőződésünk.

— Bizalommal várjuk és sürgő­
sen kérjük a négyhatalmi konfe­
rencia igazságos döntéséh ame<\ 
mást nem jelenthet, mint a mi fel­
szabadulásunkat. Ezt kérjük a kül­
földtől.

A felvidéki magyar lakosság­
hoz azzal a kérelemmel fordu­
lunk. hogy ne csüggedjen, mert 
az igazság, a «vőzclem már nem 

késhet.
— CsonkamagyWországi testvé­

reinktől pedig kérjük, és el is vár­
juk. hogy a mai súlyos időkben tel­
jesen egységes magatartást . .tanú­

Magyarországnak nincsenek 
imperialiszíikus céljai

Berlin, október 15. A Völkischer 
Beobachter valaraenyi kiadása a 
berlini, müncheni, a bécsi és az 
északnémeti kiadás vasárnapi szá­
mában közli Sztolyay Döme berlini 
magyar követ nyilatkozatát a ma­
gyar álláspontról a csehszlovák kér­
désben.

A magyar követ ebben a nyi­
latkozatában a következőket fej­
tette ki:

— Mindenekelőtt meg kell állapí­
tani, hogy a magyar követelések — 
ellentétben némely más értelmű té­
ves lapjelentésekkel — egyáltalában 
nem követnek imperialistikus célo­
kat, hanem

szigorúan a müncheni tanács­
kozásokon szem előtt tartott 
néprajzi alapokra támaszkod­

nak.
Ennek megfelelően követeli Magyar 
ország Csehszlovákia túlnyomóan 
magyarlakta perem területeinek 
haladéktalan visszaadását, még pe­

Újabb kardcsörtetés
Budapest, október 15. (MTI.) A 

magyar rádió ma este a következő­
ket mondotta be:

A cseh rádió, elsősorban a pozso­
nyi adó „A hadsereg szava“ cím 
alatt már napok óta a legharciasabb 
buzdító propagandát fejti ki a cseh 
hadsereg felé. Legújabban egy lé­
péssel tovább ment és most már ki­
fejezetten a szlovákokat buzdítja 
harciasságra s azoknak kardját 
csörteti. A hadseregeknél szokatlan 
a rádió útján történő kardcsörtetés, 
bár ennek a magatartása, célja ket­
tős :

Egyrészt buzdításul van szánva 
hazafelé, másrészt fenyegetésül Ma­
gyarország felé. Mindkét szándék 
célját fogja téveszteni. A magyar 
rádió a cseh rádió példáját nem kö­
veti, egyrészt, mert nem áll az ügy 
érdekében sem, amely mindenkép­
pen megoldásra kerül, másrészt pe­
dig azért sem, mert a magyar had­
seregnek nincs szüksége arra,

1938 október 18., varJIrnap

sítsanak, ne üljenek fel a kávé­
házakban kitermelt politikai hisz­
tériáknak,

bízzanak a kormányban s annak 
politikai vonalvezetésében,

amelyben mi, felvidéki magyarok, 
százszázalékig megbízunk. Mutassa 
meg Csonkamagyarország magvar 
népe, hogy ezekben a sorsdöntő 
órákban egy emberként tud fellép­
ni. Teljesítse amit kérünk : támo­
gassa belső békével teljes bizalom­
mal és férfias nyugalommal a ma­
gyar kormányt, hűvös fővel, de 
meleg szívvel álljon mögéje.

dig az 1910. évi népszámlálás alap­
ján. Kívánja még Magyarország,, 
hogy minden nem cseh népcsoport-' 
nak, amelyet húsz évvel ezelőtt be­
kebeleztek ebbe a soknépü államba., 
adják meg a lehetőséget, hogy ma­
ga döntsön jövője sorsáról. Ebben iu 
tekintetben elsősorban a népszava­
zást tekintik a szabad és meggyőzőt 
akaratnyilvánításnak, e népcsopor­
tok jövő állami hovátartozásáról.

— Végül még egyszer hangsú­
lyozni kell, hogy a magyar korinán« 
előtt amikor ezekkel a követelések­
kel előállt,

nem lebegtek imperialisztikus 
célok.

Ellenkezőleg az a nézetünk, hog« 
Európa tartós békéjét csak olyan» 
renddel lehet biztosítani, amely ír 
népek szabad akaratnyilvánításából 
kristályosodott ki.

A berlini magyar követnek eze­
ket a kijelentéseit néhány nagyobb 
vidéki német lap is közli.

hogy a rádió csörtesse helyette a» 
kardját.

Pozsony, október 15. Simkó Gyu­
la Szlovákia új tartományi elnöke 
pénteken a ruszin föld határán há­
rom kerületben kihirdette az os­
tromállapotot. (Havas.)

Ma 8—5—7—9 órakor, 
holnap 5—7—9 órakor. 

A leghatalmasabb világfilm 1 
A felejthetetlen színes 

filmcsoda :
Rohin Hood kalandjai

ERROL FLYNN
Olivia De Havllland
A magyar-cseh tárgyalások 
Komáromban ! Csapataink be­
vonulása Sátoraljaújhelybe és

Ijmly ságra
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ARANY BIKA 
családi ebédje 
kihordásra P 1*50

Rusztnszkó élet-halál 
harca a cseh elnyomás 

ellen
Záhony, október lő. (MTI.) Az 

egész Felvidék lakossága még ezek­
ben a napokban is a legutóbbi ese­
mények hatása alatt áll. A lakosság 
egyre izgatottabb lelkiállapotáról 
számolnak be, többen a kettősbirto­
kosok közül, akiknek egyszer-egy- 
szer sikerült átjönni a határon.

4 csehek a leg példátlanabb ke­
gyetlenkedéstől sem riadnak 

vissza.
Minden képzeletet felülmúl az 
mód, ahogyan rátámadtak arra 
ruszin í—— .
Munkács környékén csapatokba ve­
rődve igyekezett kárt tenni a cse­
heknek. Mint a határon túlról érke­
ző menekültek elbeszélik,

a csehek egy ruszin munkást 
kötöttek annak a tanknak ele­

a
______ a

felkelő csoportra, amely

Minden lakásban legyen.-
Rádió, villanylámpa, elem.

Idei és régebbi rádiók

jére, amellyel a felkelőket meg­
támadták.

A felkelők nem tudták megállapí­
tani, hogy a tankhoz kötözött em­
ber élő-e, vagy halott és kíméletből 
egy lövést sem adtak le rá, de a 
csetepaté során több cseh tisztet 
fogságba vetettek. Amióta a csehek 
rájöttek, hogy milyen nagyszámban 
hagyják el a cseh állampolgárságú 
ruszinok és magyarok lakóhelyü­
ket, 

még jobban megerősítették a 
határ őrizetét.

A sötétség beálltával szüntelenül 
hallatszanak puskalövések ég hal­
latszik a gépfegyverek tüzelése, a 
golyószőrók működése. Az éjszaka 
csendjét messzehangzó segélykiál­
tások verik fel. 

ság értezik, de több helyen a tüzér- I 
ség Is beásta magát.

Napról-napra erősöd­
nek a rutén felkelők
Záhonyba érkezett feltétlenül meg 

bízható értesülés szerint több cseh­
szlovákiai község magyar és ruszin 
lakosságának sikerült fegyvert sze­
reznie és 

haitóvadászatot rendeznek az 
őslakosságot üldöző és kínzó 
cseh csendőrök, pénzügyőrök 

és vámőrök ellen.
Ahol férfi lakosság is fegyverre tett 
szert, sokan csatlakoznak a ruszin 
felkelőkhöz, akik elől több helység­
ből a csendőrség elmenekült. A fel­
kelőket legtöbbször a vidék minden 
zugában ismerős emberek vezetik, 

és még a repülőgépek sem tud­
ják felderíteni a mindenfelé 

felbukkanó csoportokat.
Teljességgel lehetetlen, számbelileg 
felbecsülni a ruszin földön alakult 
felkelőcsoportok számát.

Tűzharc zajlott le a csendőrkülö- 
nítmények s a csendőrök között 
Ungvár és Munkács között, vala­
mint Munkács felett néhány köz­
ségben.

Több csendőrtiszt és c^er^r 
elesett.

Ungvárra. Munkácsra és Bereg­
szászra igen sok .tankot vezényel­
tek, hogy szükség esetén bárhová 
irányíthatók legyenek.

Harcikocsik cirkálnak az or­
szágutakon is

és megkísérlik üldözni a csetepaték 
után a hegyekben eltűnő felkelő­
ket. de üldözésük nem jár ered­
ménnyel.

gyei sajtó a magyar kérdés mielőbbi 
megoldását sürgeti

lát a sötétben is . .

Nem így az ember — szemének 

jó világításra van szüksége. Töké­

letes világításhoz viszont olcsón 

jut, mióta itt az áramtakarékos uj

TUNGSRA

BOSCH kerékpérlámpafei P 5
KERÉKPÁROK, GUMMIK nagy választékban.

0^1 TIZC7 kalvin-tér 2-I Telefon: 12-59-

rettegésben tartott Beregszász
Ungvár, Munkács, Beregszász es 

a beregi hegyek felett állandóan 
repülőgépek cirkálnak, alacson? 
magasságban,

a határtól távolabb dolgozó bé­
kés mezei munkások felett Is, 

akikben felkelőket sejtenek.
Három repülőgép péntek délután 
félötkor a Tarpától keletre lévő Da­
rab-erdőnél átvetödött a magyar 
határon és hosszabb ideig keringett 
az erdőszél felett. Alkonyat után 
működésbe lépnek a fénysorok, 
amelyek péntek este bevilágítottak 
a magyar határterületet és sokszoi 
végigszántották a Mező-Tarpátó 
északkeletre lévő Gorond-tanyát. A 
határszéli lakosok megfigyelése sze­
rint az éjszaka a határszéli Asztély 
megszállt területi községnél rob­
bantottak.

ma VASÁRNAP d. u. 3, 5. 7, órakor - HÉTFŐN d. u. 5. 7. » órakor 
TOLNAY KLÁRA, PRÁGER ANTAL, SZELECZKY

ZITA, BÁSTHY stb. főszereplésével

AZAZUR EXPRESS
a szellemes magyar vígjáték.

GAZDAG KIEGÍSZtT« MOSOK ÉS PARAMOUNT THUGHtRADO:

Minden valószínűség szerint a 
csehek röpítették levegőbe va­

lamelyik állásukat.
Beregszász teljes hadiállapotban 
áll. A lakosság retteg a csehektől. 
Az utcára alig mernek kimozdulni. 
A félelem tegnap óta remegéssé 
változott, mert

a város két magyar vezetőem­
berét elhurcolták és azóta sem­

mi hír sincs róluk. _ 
Minthogy Beregszászon kihirdették 
a statáriumot, attól tartanak, hogy 
már ki is végezték őket. A váró, 
felett repülőgépek keringenek A 
város felé vezető főútvonalakat tan­
kok tartják elzárva.

.4 lakosság rémületet minden 
eszközzel fokozzák.

A határvidék katonai megerősítése 
tovább folyik. Már nemcsak gyaiog-

Varsó, október 15. (MTI.) A len­
gyel sajtó rendkívüli érdeklődéssel 
fogadja az utóbbi órák magyar ese­
ményeit.

A lengyel közvéleményben a 
legjobb benyomást keltette az 

az erélyes magyar lépés, 
amely 5 újabb korosztály behívásá­
vá! felelt a cseh fenyegetésekre.

Mind politikai körökben, mind a 
legszélesebb néprétegekben igen 
nagy várakozással tekintenek az 
események elé. Valósággal forrpon- 
ton van a közhangulat, amely 

teljesen helyesli Magyarorszag 
állásfoglalását s a kérdés mi­

előbbi megoldását sürgeti.
Minden lap kivétel nélkül egész ol­
dalt átfogó címekkel ad hírt az öt 
magvar korosztály behívásáról s 
ugyanakkor szenzációs beállításban 
közli a ruszinszkói eseményeket, 
amelyek általános felkelést és 

forradalmi megmozdulást jelen­
tenek a cseh uralommal szem­

ben.
Ugyanilyen nagy érdeklődéssel

3 Berlin és Róma kö«ÖMi e«yUí( 
működés erősebb, mini valaha
Róma, október 15. (MTI) Az olasz 

főváros politikai és sajtóköreiben a

AZ APOLLÓBAN

Ma, vasárnap d. u. 3, 5, 7, 9-kor 
UTOLJÁRA

TARZAN 
BOSSZÚJA 
az őserdők hőseinek izgal­
mas kalandjai.

Kísérő filmek és világhíradó 1

találkozik
a magyar kormány képviselői­
nek müncheni és római útja.

Egymás mellé állítva a magyar saj­
tóban megjelent számadatokat, mi­
ivek a magyar követelésekre s a 
cseh ajánlatra vonatkoznak, a la­
pok megállapítják, hogy a mágyar 
állásfoglalás teljesen érthető.

Belföldi és 
valódi angol 
SZÖVETEK 

ízléses választékban 

lQzlro^T/“'

PIAC-U. 22.

legnagyobb érdeklődést keltette gróf 
Csáky István kihallgatásának híre 
a Dúcénál és Ciano gróf külügymi­
niszternél tett ismételt látogatás®.

A Tribuna vezércikkében ezeket 
Írja : A megbeszélések tartalma 
nem ismeretes, de világos, hogy 

a megbeszéléseken a magyar­
csehszlovák tárgyalásoknak 

a cseh delegáció meglepő magatar­
tása folytán történt megszakításáról 
és az ezáltal bekövetkezett helyzet­
ről volt szó.

Az olasz lapok egyébkent a cseh- 
magyar kérdés megoldásával kap 
csolatban

nyomatékosan hangsúlyozzak a
| Róma—berlini tengely szilárd­

ságát.
I A Tribuna vezércikkében kiemeli,
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hogy a francia sajtó egyik részében 
még mindig nem akarják belátni, 
hogy a Berlin és Róma közötti 
együttműködés ma erősebb, mint 
valaha és azzal álltatják magukat, 
hogy ebben az együttműködésben a 
cseh-magyar viszály miatt törés kö- 
vetkezhetik be.

A felszabadult
Ipolyság, október 15. A 20 évi 

cseh rabságból felszabadult Ipoly­
ság város főterén, október 16-án, 
vasárnap délelőtt 10 órakor a fel­
szabadító magyar csapatok és a vá­
ros hazafias közönsége részére ka­
tolikus, utána pedig protestáns ün­
nepélyes hállaadó tábori istentiszte-

Mikor ül össze a négyhatalmi értekezlet ?
Párna, október 15. (Magyar Táv­

irati Iroda.) A Popolo di Roma ber­
lini jelentése szerint ottani körök­
ben biztosra veszik, hogy Hitler ve­
zér és kancellár támogatja a ma­
gyarok jogos követeléseit.

Ami a négyhatalmi értekezlet 
összehívását illeti, az olasz lapok 
nem közölnek eredeti értesüléseket, 
hanem a londoni és párisi lapjelen-

Oktáber végén választják meg 
Csehszlovákia elnökét

Prága, október 15. Stefani : Cseh­
szlovákia új elnökét előreláthatólag 
e hó végén, vagy a jövő hó elején 
választják meg. Az új elnököt Szlo- 
venszkóval és Ruszinszkóval egyet­
értésben jelölik ki.

Varsó. október 15. Beck lengyel 
külügyminiszter péntek este fo­
gadta Hóry András varsói magyar 
követet.

Varsó, október 15. (MTI.) Szem­

A francia sajtó barátságosan ir 
Magyarországról

Páris, október 15. (MTI) A sajtó 
ma reggel nagy figyelmet szentel 
a magyar részről kifejtett diplomá­
ciai tevékenységnek. A lapok be­
számolnak Darányi Kálmán és gróf 
Csáky István küldetéseiről, egyben 
pedig hírül adják, hogy Magyar­
ország újabb öt korosztályt mozgó­
sított. Hozzáfűzik azonban, hogy ez 
a „félmozgósftás“ csak Óvintézke­
désnek tekinthető. Páriában tovább­
ra is bíznak benne, hogy az ügyet 
sikerül zöld asztal mellett rendezni 
és fegyveres összetűzésre nem ke­
rül sor.

A sajtó továbbra is óvatosan fog­

A békési szlovák n»e!vii 
magyarok nag» iiintetése 
a hazug cseh propaganda 

elfen
lőtt elnöki megnyitót Elsőnek Da-Békéscsaba, október 15. Szomba­

tön délután Békéscsaba csaknem 
minden házára kitűzték a nemzeti­
színű lobogót Eleven, pezsdülő élet 
indult és a környező falvakból ko­
csikon, kerékpárokon ezrével özön­
lött a szlovák nyelvű magyarság a 
békéscsabai Vígadóban hirdetett 
hazafias nagygyűlésre.

Felülmúlhatatlan lelkesedéssel 
tüntetett a tömeg a gyűlés meg­
kezdése előtt Csehszlovákia el­

len.
A gyűlés este hét órakor kezdő­

dött Azoknak áz ezreknek, akiket 
már nem tudott befogadni a Vígadó 
hangszórókon továbbították a szlo­
vák nyelven elhangzott beszédeket. 
Meriskó János volt kisgazda-egy­
leti elnök és hadirokkant elnök tar-

A Popolo d’Italia tudósítója rá­
mutat arra, hogy

Prága újabb merényletet köve­
tett el a világbéke ellen, 

de Magyarország nem engedi magát 
megfélemlíteni. A legnagyobb rossz­
akarat kell ahhoz, hogy feltételez­
zék, hogy Németország eltért volna 
a müncheni értekezlet elveitől.

Ipolyság ünnepe
leteket tartanak.

Szécsény, október 15. Tőrlncs köz­
ségben a templomra magyar zászlót 
tűztek ki. A csehek a községi bírót 
vallatták, hogy ki hozta a zászlót. 
Amikor a bíró nem adott erre a 
kérdésre felvilágosítást, letartóztat­
ták és elvitték a községből.

téseket veszik át. Túlnyomóan arra 
a következtetésre jutnak, hogy a 
négyhatalmi értekezlet a jövő hé­
ten Rómában, vagy más olasz vá­
rosban tartanák meg. Más olasz la­
pok viszont azokat a jelentéseket 
közlik, amelyek szerint még egy 
utolsó kísérletet tennének a közvet­
len tárgyalások felvételére.

bek gróf, a külügyminiszter állandó 
helyettese szombat délután fogadta 
Hóry András varsói magyar kö­
vetet.

Prága, október 15. Kvalkovszki 
külügyminiszter szombat délután öt 
órakor érkezett vissza Berlinből. 
Este 7 órakor minisztertanács ült 
össze, amelyen jelentést tett tárgya­
lásairól.

lal állást a magyar-cseh ellentét 
érdemi részével szemben. A lapok 
ma reggel barátságosabb szellem­
ben írnak Magyarországról és lep­
lezetlenül beismerik, hogy az ese­
mények igen kényes helyzet elé 
állították Franviaországot és a Qual 
d'Orsay nagy zavarban van.

Az Epopue hasábjain Keryllis 
megállapítja, hogy Franciaország 
rettenetesen veszélyes diplomáciai 
helyzetben van. Valóban nem tud­
juk — írja — hogy’ Franciaország 
jelenleg milyen alapokon építhetné 
újjá keleteurópai szövetségi rend­
szerét

rida Károly evangélikus egyház­
tanító mondott beszédet.

— Nem panaszkodunk — mon­
dotta, — mert nincs miért Ameny- 
nyire akarunk szlovákok lenni, 
annyira vagyunk is. Éppen ezért 
visszautasítjuk a cseh rádiónak azt 
a naiv vállalkozását., hogy bennün­
ket „mártíroknak" állítson a világ 
elé. Nem kérünk a cseh „védelem­
ből 1“ (Védjék meg magukat — 
kiáltották közbe.) Tiltakozunk innen 
az ezeréves haza áldott földjéről, 
hogy belőlünk Ilyen „álmartíro- 
kat" fabrikáljon a cseh hazudo- 
zás. (Tiltakozunk, le a csehekkel I) 
de mint ezen árva nép ideszárma- 
zottai igenis, követeljük, hogy a 
szlovákság maga döntsön hovatar-

tozása felett és ne egyéni érdekeket 
hajszoló politikusok alkudozzanak 
velük és felettük. (Úgy van, úgy 
van.) Nem kívánjuk a felvidéki 
szlovákoknak az 1918-as csalódáso­
kat, hanem követeljük, addják meg 
nekik az önrendelkezési jogot Hu 
majd a szlovákok saját józan eszük­
re hallgatva inkább a régi közös 
anya védőszárnyai alá jönnek, ak­
kor majd személyesen meggyőződ­
hetnek az alföldi szlovákok „szo­
morú" sorsáról. Ennél keservesebb 
sors sohase jusson nekik. Ezt tiszta 
szívünkből kívánjuk.

Ezután h békéscsabai szlovák If­
júság egyik köztiszteletben álló ve­
zetője, Janovzsky János, a kisgazda 
ifjak egyesületének elnöke beszélt.

A nagyhatású beszéd után á 
gyűlés egyhangú lelkesedéssel ha­

Tűrhetetlen a cseh terror
Barabás, rktóber 15. A Felvidék 

ről érkezett két menekült elbeszé-

RUHA | 
teszi az embert, 

keresse (el

Wernert I
Werner uri-divat, kalap, fe­
hérnemű és készruha üzlete 
Ferenc Jözsef-ut 70.

Possonyhon tilos 
a magyar nemzeti kokárda

A pozsonyi rendőrigazgatóság 
intézkedése értelmében a mozik, 
vendéglők és kávéházak, bárok stb 
zárórája este 9 óra. Az utcákon, te­
reken csak fél 10 óráig szabad tar­
tózkodni. Kivételt képeznek azok, 
akik orvoshoz, gyógyszertárba vagy

Egyre tart a csapat összevonás 
a határmentén

Drégelypnlánk, október 15. Az 
Ipolysági illetőségű magyar kato­
nákat a cseszlovák hadvezetőség 
haza bocsátotta. Szombaton délelőtt 
jött át a határon az egyik csoport. 
Minthogy minden ruhájukat át kel­
lett adni, egy részük kölcsönkéri 
ruhákban jött Ipolyságra.

A határ megerősítése és a csa­
patok összevonása a határ mel­

lett szünet nélkül folyik.
Nagyobb csoport magyar nemzeti­
ségű katona lépte, át. a határt Dré- 
gelypalánknál altisztjük vezetésé­
vel és jelentkeztek katonai szolgá­
latra.

Budapest, október 15. A „Ma­
gyar a magyarért" mozgalom mun­
kabizottságának elnöke, vitéz Im­
rédy Béláné, szombaton délután 
értekezletre hívta össze a női szer­
vezetek vezetőit. A Főméltóságú 
Asszony személyes részvételével 

tározati javaslatot fogadott el, mely­
ben

a magyarországi szlovákok til­
takoznak a csehek hazug pro­

pagandája ellen,
amely szerint a magyarországi 
szlovákok elnyomatás alatt élnek. 
Az anyaországban — állapítja meg 
a határozat — szabadon gyakorol­
ják a szlovákok anyanyelvűket, val­
lásukat, vannak iskoláik, kultúrin­
tézményeik, önképzőköreik. Követe­
lik. hogy a felvidéki szlovákok 
tiszta népszavazá«-0?1 szabadon 
dönthessenek sorsuk és állami ho­
vatartozásuk felett. Ne dönthessen 
egy-két pártvezér a szlovákok jövő­
je felett.

E határozatot megküldik a ma­
gyar kormánynak, az összes nyu­
gati hatalmakhoz, valamint Tiso 
szlovák miniszterelnöknek.

lése szerint az utóbbi napokban a 
csehek terrorja súlyosabbá vált. A 
hadimunkára rendelt munkásokat 
éjjel-nappal dolgoztatják. A határ 
menti területeken a szüretelést i-- 
elhalasztották.

Salgótarján, október 15. Ide ér­
kezett hírek szerint Iglón nagy tün­
tetést rendeztek a szlovákok. Be­
verték a csehek és a zsidók laká­
sainak ablakait. Egy Salgótarjánba 
érkezett menekült katona elmon­
dotta. hogy a csehek által elrekvi- 
rált gabonát és lisztet tartalmazó 
vaggonokat a szlovákok Zólyomban 
feltartóztatták. A losonci nagy ma­
lom lisztkészletét elszállították a 
csehek.

a vasúti állomásra mennek. A vas­
úti vendéglőkre a záróra nem vo­
natkozik. A rendelet értelmében a 
határzónában, tehát Pozsonyban is. 
a nemzeti kisebbséghez tartozóknak 
tilos a nemzeti kokárda és jelvény 
viselése.

tartott megbeszélésen Imrédy Bé­
láné ismertette a mozgalom céljait, 
és a gyűjtés megszervezésére vo­
natkozó tervezetet.

EGY MUNKÁST AGYONÜTÖTT, 
1 IZET SÚLYOSAN MEGSEBESÍTETT 
EGY’ FALUSI TEMPLOM BEOMLOTT 

TETEJE
Nagyszebenitől jelentik: Megdöbbentő 

szerencsétlenség történt Nngytnlmács 
községben. Már napok Ata munkások dol­
goznak a templom tetejének kijavításán. 
Szerdán, amikor több munkás 1« a tető­
zeten tartózkodott, n tető beomlott « 
maga alá temette a munkásokat. JonVa- 
slolu azonnal meghalt, tiz munkás súlyos 
sebesüléseket szenvedett. A nagyszebeni 
ügyészség elrendelte Selill építési vállal- 
kozA. valamint tlernea mérnök letarlóz- 
talásáU
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Mindegyik darabon rajta a szabott ár 
Ezért oly népszerű a

Ha egy uj márkás rádiót vásárol 
A régiért nagy árat fizet

igyedárusltás

Meteor csillár
Plac-u. 9 Püspöki palota Földes Sándor

A. behívás! rendelet
A honvédelmi miniszter szombaton a 

kővetkező bevonulási hirdetményt ra­
gasztana ki az országban :

A honvédségről szóló 1021. évi XLIX. 
t-c. rendelkezései szerint a honvédség 
létszámának emelésére öt nemtényleges 
viszonybell évfolyamot hívok be tényle­
ges katonai szolgálatra.

II.
1. Folyó hó 17-én 8 óráig bevonulni 

kötelesek egyelőre az 1908. és 1911. év­
ben született és a honvédség állományá­
ba tartozó még be nem vonult nemtény­
leges vlszonybell tisztek és legénységi ál­

lományd egyénv!. ahhoz a esapaltesthcz, 
alakulathoz és Intézethez, mely katonát 
Igazolvány! lapjuk 1. és 4. oldalán a 14. 
rovatba be van vetetve.

2. A bevonulók lakóhelyüktől a bevo- 
nulas helyéig a legrövidebb és leggyor 
sabb bevonulást biztosító útirányban az 
ország összes vasúiéin és a magyar hajó­
zási vállalatok gőzhajón a birtokukban 
lévő katona) okmányok (Igazolvány! lap. 
Emléklap, leszerelési vagy szabadságolási 
igazolvány) felmutatása mellett díjmente­
sen, menetjegy nélkül utaznak.

1OI . .'s — oiö
■ GYAPJÚÍZÓUET.2 ,...P 2 “ 

^őlTÉUkABÁTíZŐUET-^’-J 
PONGYOLA RUHA FLANEL 1 - 
..PONGYOLA'RUMA WFTIN 2- 
Xpongyoia- ruhamatlmzei -

KELENGYE PAPLAN 
FEHÉR UATTÁUAL

Ha a bevonulásra kötelezettnek kivéte­
lesen semminemű katonai okmány nincs 
birtokában, forduljon a lakóhely szerint 
Illetékes községi elöljárósághoz (polgár­
mesterhez, budapesti kerületi elöljáró­
hoz), mely öt Igazolvánnyal köteles el­
látni. Ez az Igazolvány szintén díjmen­
tes utazásra jogosító katonai okmányt 
képez.

A behívott köteles katonai okmányát, 
illetőleg a községi elöljáróságtól (polgár­
mestertől, budapesti kerületi elöljárótól) 
kapott Igazolványt az indulás előtt a vas­
úti- (hajó-) állomás személypénztáránál 
lebélyegeztetni és azt a vasúti (hajózási)

közegek kívánságára felmutatni.
Ha e Hirdetménnyel behívott a be- I 

híváskor nem tartózkodik állandó lak- I 
helyén és katonai okmányai nincsenek I 
birtokában, köteles a tartózkodást helye | 
szerint Illetékes községi elöljárósághoz | 
(polgármesterhez, budapesti kerületi elöl­
járóhoz) fordulni, mely öt a bevonulás- I 
hoz szükséges Igazolvánnyal látja el. A | 
községi elöljáróság (polgármester, buda I 
pesti kerületi elöljáró) által kiállított I 
eme Igazolvány csakis a tartózkodási 
hely vasúti- (hajó ) állomásától arra az I 
állomásra szóló közvetlen legrövidebb 
útvonalon való utazásra jogosít, ahova a I 
bevonulásra kötelezett bevonulni tarló- I

Általában oldal-, vagy kerületi útirány- I 
ban történő utazás az említeti Igazolva- I 
nyok egyikével sem tehető, úgyszintén I 
nincs helye útmegszakításnak sem.

3. Minden bevonuló annyi élelmet kö­
teles magával hozni, amennyire az uta­
zás alatt és a bevonulás napján szüksége 
van.

4. A bevonulók hozzák magukkal a bír 
tokokban lévő összes katonai okmányai­
kat (Igazolvány! lapot, leszerelési igazol 
,ánvt, Emléklapot stb., gépjárművezetői 
igazolványt és filggelékfiízctet, gépjármű­
szerelők a Munkakönyvüket).

5. Akinek a bevonulásra vonatkozólag 
Indokolt felvilágosításra van szüksége, 
menjen összes katonai okmányaival a la­
kóhelyéhez legközelebb lévő honvéd pa­
rancsnoksághoz, elsősorban a járási, vá­
rosi (budapesti kerületi) testnevelési és 
uénaondozó kirendeltséghez, esetleg anépgondozó kirendeltséghez, esMleg « “X bán^k és ü/emek
cscnd6rtisr.il parancsnoksághoz, ahol ■ I M>"ra ' p p va.üi árok akik oláh- ! 'zkséges felvilágosításokat is a köteles« szakalkalmazottat közül árok. "kk |

a hajózást

kérés az előírt időpontban való bevonu­
lást nem késleltetheti.

in.
A bevonulásra kötelezettek közül a tény­
leges katonai szolgálatra való bevonulás 
alól közérdekből Ideiglenesen mentesít- 

tetnek :
1. A MÁV, a Győr-Sopron-Éberfurti, a 

Mohács-Pécsi, a Szeged-Csanádi ésaDeb- 
reccn-Nyírbátori vasutak tényleges vas­
úti szolgálatban álló, legalább 3 hónap 
óta megszakítás nélkül szolgáló vala­
mennyi alkalmazottja, a többi kOz,nrJ” ' 
ml vasutak tényleges vasúti szolgálatban 
álló, legalább « hónap óta megszakítás 
nélkül szolgáló valamennyi alkalmazott­
fa a MÁV rendszeresen visszatérő mun- 

i kásái közül azok, akiket a MÁV vasúti 
szolgálatra hív be. A mentesítésből ktzá- 

| ratnak azok, akiket a vasútigazgalósi.- 
gok katonai-vasúti alakulatokhoz kljelül- 
(„k és e célra Értesítővel vagy Behivo- 
icggvel behívlak, valamint azok, akiket 
a vasútigazgatóságok katonai szolgalatra 
rendelkezésre bocsátanak.

2. A magyar hajózás! vállalatok (a Ma­
gvar Nemzett és Szabadkiköt« is) leg­
alább 3 hónap óta megszakítás nélkül 
szolgáló valamennyi alkalmazottja, a 
közforgalmú hajózási 
személyzete közül azok, akik legalább « 
hónap óta állandó átkelési komplorgal- 
mat bonyolítanak le. A mentesítések nem 
vonatkoznak a hajózási vállalatok ama 
személyzetére, mely a honvédségi (fo­
lyamőrség!) célokra 
Igénybevett víztjárművekkel együtt lesz 
tgénybevéve, továbbá akiket a hajózási 
társaságok tényleges katonai szolgálatra 
rendelkezésre bocsátanak.

3. A MATEOSz, MÁVAUT, Beszkart.
. .. nem’ és BAK vállalatokautóbuszüzem, BARI es uvrv 

összes személyzete.
4, A Budapesti önkéntes Mentőegycsí - 

let, valamint a Vármegyék és 
Országos Mentőegyesűletének sebesült 
szállító gépkocsijainak vezetői.

6. A m. klr. posta tényleges szolgálatul 
teljesítő kinevezett tisztviselői, dijnokai, 
havibéresel, az év minden szakában a 
kalinazott órabéresel. törzskönyvezel 
távirdamunkásai és a postamesteri sz<- 
mélyzetből azok, akik a M. klr. Posta­
mesteri Alkalmazottak Országos Ny lg 
dljcgvesűletének jelen hirdetmény kifüg­
gesztése napját 10 nappal 
már tagjai voltak. A mentesítésből ki 
záratnak azok, kiket a postaigazgatóságok 
katonai szolgálatra Behlvójeggyel behlv- 

n‘t Az államépítészctt hivatalok sze­
mélyzet.. közúti kerületi felügyelők, az

, államépítészeti hivataloknak 
törvényhatósági útiszemélyzet közül 
azok, akik ott legalább 3 hónap óta meg­
szakítás nélkül szolgálnak.

7 A m. klr. külügyminisztérium fogak 
mázáéi, számvevőségi és IrodasznkbeH

tének és őrszemélyzetének tagjai.
I 0. Az állami nyomda személyze e.

10. A vezető községi és körjegyzők, va­
lamint a községi bírák.

I 11. A hivatásos tűzoltók küzül a váró- 
slak és községiek, a gyári és Ipartelepiek

I közül csak azok, akik a törvényhatósági 
I tűzoltólantolyamol elvégezték.
I i*> s hadüzentekül külön kijelöli

értelmében Ideiglenesen mentesítve van­
nak a tényleges katonai szolgálatra való 
bevonulás alól. .....

13. A m. klr. pénzügy őrség tisztviselői
és altisztjei. , ,

14. A Magyar Nemzeti Bank és Pénz- 
jcgvnvomda személyzete.

15. ‘A m. klr. Földtani Intézet sze­
mélyzete közül a mélyfúrást végző szer­
veinél alkalmazottak.

16. Az egyetemi klinikák, törvényszéki 
orvostani Intézet, m. ktr. József Nádor 
műszaki és gazdaságtudományi egyetem 
állatorvosi karának tanárai, adjunktusai 
és fizetéses tanársegédei, valamint a m. 
klr. bábaképző Intézetek Igazgatói, tana­
rai és I zetéses tanársegédei.

17. A m. klr. Operaház és Nemzeti 
Színház művészei.

18. A törvényesen bevett és elismert 
vallásfelekezetek felszentelt, illetőié« tel 
avatott púpjai, kivéve a honvédség nem 
tényleges állományában tartalékos tábori 
lelkészekké, főlelkészekké kinevezetteket.

Wl ttlnv 

remek sxawás 
finom kivitel

P 48-—,
P 58-—,

P 78-—,
P 88"— 

egységárakon
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A fenti 1—19. alatt felsoroltak közül 
azonban azok, akik Bchivójeggyel tényle­
ges katonai szolgalatra behívattak, esa- 
pattestelkhes bevonulni kötelesek.

IV.
Bünteti rendelkezések.

—■■III

Meglelem a kötelező 
munkasegitségrőt 
szóló rendelet

Budapest, október 15. (MTI). A Buda­
pesti Közlöny okt. 16.-t, vasárnapi száma 
két rendeletét közöl, mégpedig : a rend­
kívüli fegyrergyakorla! Idejére elrendelt 
kötelező munkasegítség tárgyában és a 
rendkívüli fegyvergyakorlatra bevonult 
gazdasági cselédek szolgálati viszonyai 
tárgyában kiadott rendeleteket. A 7390— 
1938. M. E. sz. rendelet, amely a rend­
kívüli fegyvergyakorlat idejére elrendelt 
kötelező miinkasegltségröl szól, többek 
között így hangzik :
KŐTELEZŐ MUNKASEGÍTSÉG:

1. Ha valamely községben, járásban, 
megyei városban, vagy törvényhatóság­
ban a rendkívüli fcgyvergyakorlat idején 
a mezőgazdasági termelés folytonossága 
másként nem biztosítható, a földmívelés- 
ügyi miniszter — lehetőleg az illetékes 
mezőgazdasági bizottság meghallgatása 
után — annak a községnek, járásnak, 
megyei városnak, illetőleg törvényható­
ságnak területére kötelező munaksegítsé- 
get rendelhet el.
MUNKASEGÍTSÉGRE KÖTELEZETTEK:

2. §. A kötelező mnnkasegítség alap­
ján a ofgatos és gépjármüveknek és 
gazdasági eszközöknek, valamint a 
teherszállításra alkalmas állatoknak 
birtokosai arra kötelezhetők, hogy 
jármüveiket, gazdasági eszközeiket 
és igáikat kisegítésül egymásnak ren­

delkezésére bocsássák.
A kötelező munkasegítség alapján min­
den munkaképes hivatásos mezőgazdasá­
gi férfimunkás gazdaságban alkalmazott 
évi bére, vagy időszaki férfimunkás testi 
munkát rendszeresen végző önálló gazda, 
ennek gazdaságában segítő férfi család­
tag arar kötelezhető, hogy a sürgős me­
zőgazdasági munkálatok időben való el­
végzésének biztosítása céljából más gaz­
dánál, vagy más gazdaságban mezőgazda­
sági mnukálatot végezzen. Az előbbi be­
kezdésben megjelöltek munkasegítségre 
e uk kkor kötelezhetők, ha saját földjü­
kön, v gy kenyéradójuk gazdaságában a 
i ih ;ősebb munkálatokat már elvégez­
ték. vagy azok elvégzésében a talaj- és 
időjárási viszonyok, vagy más körülmé­
nyek miatt átmenetileg akadályozva van­
nak.

3. §. Fogatos és gépi járművekkel, gaz­
dasági eszközökkel és igákkal való mim- 
kasegítésre minden gazdát, de elsősorban 
mindig a megfelelő fogatos és gépi járó­
müvekkel. gazdasági eszközökkel s igák
kai rendelkező nagyobb gazdát és birto­
kost, szemelve* szolgálatra pedig első­
sorban a mezőgazdasági munkást kell 
kötelezni.
A KÖTLEZÖ MUNKASEGÍTSÉG 
ALAPJÁN ELVÉGZENDŐ MUNKA :

4. 8. A kötelező mnnkasegítség alapján 
a halaszthatatlan mezőgazdasági idény 
munkák elvégzését kell biztosítani.
MUNKASEGÍTÉSRE KÖTELEZÉS :

5. §. Ha a földmívelésügyi miniszter a 
kötelező miinkasegítségel egy község, já­
rás. vagy törvényhatóság területére az. 
I. értelmében elrendelte, a munka­
segítségre kötelezés Iránt a községekben 
a községi elöljáróság, a község határán 
kívül ugyanazon járás lerületén teljesí­
tendő munkasegítségre a gazdasági hl­
ügyelő javaslata alapján a főszolgabíró 
az egész vármegyére terjedőleg a gazda­
sági felügyelő javaslata alapján az alis­
pán intézkedik.
TÉRÍTÉS A MUNKASEG1TSÉGÉRT :

9. $. A munkasegítségre kötelezettek.

Aki a behívást parancsnak nem erge- 
delmeskedlk, vagy annak késedelmesen 
tesz eleget, azt a törvény teljes szigorá­
val büntetik.

Kelt Budapesten, 1938. évi október hó 
14-én. j 'j

vitéz RÄTZ s. k." -
m. klr. honvédelmi miniszter.

hatósági intézkedés alapján más gazdá­
nál, más gazdaságában végzett munká­
jáért térítés jár. A térítés összegét a mnn- 
kasegítségben részesített terhére község­
ben a községi elöljáróság javaslata alap­
ján a főszolgabíró, városokban pedig a 
polgármester a helyi viszonyok s a vég­
zett munka értékének figyelembevételé­
vel állapítja meg. A térítés naponként, 
legfeljebb hetenként utólagosan esedé­
kes.
BÜNTETŐ RENDELKEZÉSEK ;

7. §. Amennyiben a cselekmény súlyo­
sabb büntető rendelkezés alá nem esik, 
kihágást követ cl és

két hónapig terjedhető elzárással 
büntetendő, aki a kötelező munka­
segítség alól magát, gazdasági esz­

közeit. állatait kivonja,
a munkasegítséggel kapcsolatos szolgál­
tatást nem teljesíti, vagy hanyagul telje­
síti. A pénzbüntetés legmagasabb mérté­
ke 8 ezer pengő.
ZÁRÓRENDELKEZÉS:

8. §. Jelen rendelet kihirdetésének nap­
ján lép hatályba.

A 7400/1938. M. E. sz. rendelet a rend­
kívüli fegyvergyakorlatra bevonult gaz­
dasági cselédek szolgálati viszonyai tár­
gyában a következőkép hangzik :
A BEVONULT GAZDASÁGI CSELÉDEK 
ELLÁTÁSÁNAK KORLÁTOZÁSA:

1. §. Azt a gazdasági cselédet, aki a ka­
tonai hatóság rendelkezése folytán remi­
kívüli fegyvcrgyakorlnlra bevonult, gaz­
dája a bevonulás ideje alatt felmondás­
sal sem bocsáthatja el.
A BEVONULT GAZDASÁGI CSELÉD 
HOZZÁTARTOZÓI MEGÉLHETÉSÉNEK 
BIZTOSÍTÁSA :

2. §. (1.) Annak a gazdasági cselédnek, 
akinek sem a vele élő felesége, sem vele 
közös háztartásban élő és eltartásra szo­
ruló gyermeke, vagy a jogszabály alapján 
eltartandó kerecsetképtlcn más hozzátar­
tozója (eltartottja) nincs, a bérét (járan­
dóságát) a szegődményes föld járandóság 
kivételével a gazda nem tartozik kiszol­
gáltatni.

(2.) Annak az éves gazdasági cseléd­
nek. akinek legalább egy eltartottja van. 
a lakást, a szegődményes fűtőanyagot és 
földet a gazda a szerződés értelmében ki­
szolgáltatni és ha a cselédnek állattartá­
sa van, azt a szerződés szerint juttatni 
köteles.

Butorhuzatok
minden minőségben, nagy választékban 

Paplan müselyemből fehér vattával P20 50-töl 

Storfüggöny szép kivitelben . P 5'70-tői 

Modern csipke- és másfajta függöny anyagok, ágy- 
teritők, gummikabátok, futó és nagyszőnyegek 

legolcsóbb árban

HaasLipót L'no'eum és Szőnyegház 

Ferenc József-u. 58. Telefon 29-63. Megyeháza mellett

Takács János
arany éremmel kitüntetett divat és orthopéd cJpészmester
Debrecen, Batthy ányi-utca 4. szám.

4 Telefonhivó szám : 17-04.
Készítek a legújabb francia és angol divatformák szerint űri és női 
cipőket, valamint fájós lábakra orthopéd cipőket, pehelykönnyű lúd­
talp-betétek gipszmodel utón. Takarékossági tag!

(3.) Az elfibbi beküldésben említett Já­
randóságokon felül ■ srerzódés siertnt 
járó pénzbeli és egyéb természetbeni já­
randóságnál annak az éves gazdasági 
cselédnek, akinek legalább egy eltartott­
ja van, bére felét, akinek pedig egynél 
több eltartottja van. a teljes bért köteles 
a gazda kiszolgáltatni.
BÜNTETŐ RENDELKEZÉSEK :

3. g. (1.) Amennyiben a cselekmény 
súlyosabb biintetü rendelkezés alá nem 
esik, kihágást követ el és két hónapig

A földmivelésüqyi miniszter a mezőgazdasági 
munkásság megsegítéséről

Budapest, október 15. Sztranyav- 
szky Sándor földmívelésügyi mi­
niszter a MTI munkatársának a ma 
kiadott mezőgazdasági rendeletek­
kel kapcsolatban a következő nyi­
latkozatot tette:

— Az idén a normális időnél to­
vább húzódó katonai fegyvergya­
korlat és a trianoni békeparancs ál­
tal tölünk elszakított felvidéki terü­
letek magyarlakta területeinek visz- 
szacsatolásával kapcsolatos katonai 
intézkedések

kötelességemmé tették gondos­
kodni az évi béres mezőgazda­
sági munkásokról (komenclós 
cselédekről), helyesebben a be­

vonultak hozzátartozóiról.
Úgy éreztem, hogy ezt a kérdést 
egységesen kell rendezni és úgy. 
hogy a katonai szolgálatra bevonult 
magyar érezze azt, hogy Itthonma- 
radottjairól gondoskodás történt, a 
lelkét azokank sorsa, gondja nem 
kell, hogy terhelje. Nemcsak mesz- 
sze és a jövőben ható szociális in­
tézkedések megtételéről gondolko­
zik. terveket sző, hanem a jelen pa­

Teleki Péter gróf halálos 
autókarambolja

A nagy ködben egy szekérbe futott az autó — A kocsi két utasa Is 
súlyosan megsebesült

Nagykanizsa, október lő. Teleki 
Péter gróf, a Soltvadkert-káli ma­
jori földbirtokos 21 éves gazdasági 
akadémiai hallgató fia szombat dél­
után Keszthelyről gépkocsiján — 
Nagykanizsa felé tartott. A gépko­
csiban 

terjedhető elzárással büntetendő az, aki 
jelen rendelet rendelkezéseit megszegi, 
vagy kijátssza.

2.) A pénzbüntetés legmagasabb össze­
ge 8 ezer pengő.
VEGYES ÉS ZÁRÓ RENDELKEZÉSEK:

4. §. (1.) Jelen rendelet kihirdetésének 
napján lép hatályba.

(2.) A jelen rendeletben foglalt rendel­
kezéseket alkalmazni kell a rendkívüli 
fegyvergyakorlatra már bevonult gazda- 
ásgi cselédekre is.

rancsolta szociális szükségességek­
ről, azoknak kielégítéséről is gon­
doskodni a kormányzat feladatkö­
rébe tartozó. Ennek a hitein szerint 
indokolt felfogásnak tesz eleget a? 
a rendelet, amelyet előterjeszté­
semre a minisztertanács magáévá 
tett. Ugyancsak ettől a meggyőző­
déstől vezettetve terjesztettem elő 
második rendelettervezetem, amely 
a munkaközösségről szól és azt cé­
lozza, hogy a nemzet érdekei tekin­
tetében megtett intézkedések által 
esetleg jobban juttatott gazda a ke­
vésbé juttatottaknak részéről segít­
séget kapjon azért, hogy elsősor­
ban a közérdeke szempontjából 
fontos megművelése földjének, föld­
je időszerű munkáinak elvégzése 
megtörténhessék.

Ez a rendelet hivatva van a 
jövő évi termést biztosítani, 

tehát ez a termelés folytonosságá­
nak érdekében áll, amellett, hogy 
a köz szolgálata szempontjából na­
gyobb mértékben igénybevett gaz­
dának, egyénnek érdekeit is védi.

Bilkel-Papp Miklós gazd. akad, 
hallgató és Banltz Anna keszt­
helyi Ismerősük foglalt helyet

Galambos közelében jártak, ami­
le or

olyan köd ereszkedett le, hogy 
nem tudtak tovább menni.

Megfordultak s visszafelé halad­
tak. Eközben

a gépkocsi beleszaladt Deutsch 
Alfréd kereskedő kétlovas ko­
csijába. A kereskedő azonnal 

elpusztult.
a kocsi rúdja pedig

belefúródott Teleki Péter gróf 
testébe.

Banltz Annát, egy arrafelé haladó 
gépkocsi vette fel és kórházba vitte. 
Nyomban értesítették a mentőke'.. 
\ mentők kórházba szállították 
Bilkal-Papp Miklóst, de Teleki gró­
fon már nem tudtak segíteni.

— Gyorsíró államvizsga. Október 
elején irodai gyorsírói és gépírói 
államvizsga lesz a Naményi Gyors­
íróiskolában. Akik a vizsgálaton 
részt akarnak venni, vagy ilyenre 
elő akarnak készülni, jelentkezze­
nek a Naményi Gyorsíróiskolában. 
(Kákócz u. 17.)
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A szinháználbeszélik
... hogy a prózai társulat Solt 

Endre vlgjátékában, a ^Nincsenek 
véletlenek"-ben mutatkozik be. Solt 
Endrének ez a második darabja, az 
első az „Éva a paradicsomban" volt, 
melynek címszerepét tavaly Buda­
pesten fí. Neményi Lili játszotta. 
A „Nincsenek véletlenek" a fővá­
rosban, a Belvárosi Színházban 110 
előadást ért meg éppen a legnehe­
zebb időkben, a tavaszi szezon vé­
gén és az ősz elején. A darab fő­
szerepeit Pogány Margit, Halassy 
Mariska és Szabó Ernő játszók.

... hogy Seprényi Lajos, aki 
eddig a karnak volt a tagja, olyan 
tehetségről és fejlődésképességről 
tett tanúságot, hogy Horváth Ár­
pád igazgató a művészi együttes 
tagjai közé szerződtette. Seprényi 
Lajos első nagyobb szerepében, a 
„Nincsenek véletlenek"-ben fog be­
mutatkozni a közönségnek.

... hogy a próbatermek napok 
óta hangosak a „Víg özvegy" és a 
‘„Csárdáskirálynő“ örökszép zenéjé­
től. Annak ellenére, hogy mindkettő 
félklasszikus operett, a klasszikus 
operettciklusban kerülnek bemuta­
tásra. A nagy klasszikus operet­
tek közül Offenbach valamelyik da­
rabját, valószínűleg a „Szép Helé- 
ná"-t, vagy az „Orfeusz az alvilág- 
han"-t hozza először színre Hor­
váth Árpád. A darabok dramatur­
giai előkészítése most folyik.

... hogy az elmúlt hét keddjén 
egy ismertnevű költő és színdarab­
író küldte el új darabját Horváth 
Árpádnak. Az igazgató — szokásá­
tól eltérően — maga olvasta el a 
darabot és olyan hatással volt reá, 
hogy le sem tudta tenni, míg végig 
nem olvasta. A kitűnő prózai darab­
ban, mely egészen újszerű és a 
„Gázmérgezés a Domb-utcában“- 
hoz hasonló sikert lehet tőle várni. 
Horváth Árpád igazgató valószínű­
leg egy éjféli bemutató keretében 
hozza színre egészen újszerű szce­
nikai formák között.

... hogy az .éjféli bemutatót 
több komolyabb darabnál fogják al­
kalmazni ä Csokonai színházban, 
ha a közönség továbbra is olyan 
nagy érdeklődéssel viseltetik a 
színház iránt, mint a színiévad 
kezdetén.

Tájékoztató olcsó árak

Esernyő

4 so

298

Nőt színes
ernyő divat bordürös fém 
nyéllel is 5*90, 5'50

Étö'Ár'WÁiÁöÁ«

Bakfis ernyő
színes és fekete jó minőség 

4 90, 3'30

Férfi ernyő - 2G
erős állványzattal, szép fogók- ZL 
kai 6-20, 4'95 ■

Női ernyő - 50
fekete, divat fogóval jó minő- 
ségben 4’80, 3'90

PaDten
Személyzeti paplan C 5°

gyapott tőkéssel P80, 7 80

Cloth paplan 4/V8O 
két oldalán használható, fehér 1B J 

vattával 13*80, 1280 ■ V

ij Selyem paplan 80
müselyem felsővel, fehér 1 < >
vattával 18*30 »X

Selyem paplan n<-80
sodrottszálu müselyem húzattal J | 

26*80, 24*80 ■

Paplanlepedő — ,20
mosott siffonból zeimlizva "

8*80, 6'20

Párnahuzat />78
mosott siffonból, nagy 2’60, 2*20 ■ J
kicsi 0-96 W

Vászon-damaszt
pamut—fonalból

Szőnveo—takaró
Futószőnyeg 4.48 

modern csikós 90cm. széles 205 
65 cm. széles 1-48 ■

Spárga szőnyeg O28 
mintás vagy bordürös 90 cm-es J 

2*98, 65 cm-es

Bukle szőnyeg O 28
dupla kötésű, uj mintákban 90
cm-es 4.50. 65 cm-es

Flanell takaró -40
bársonyos minőség, virágos és &IL 
kockás 5-20 ■

Hencserteritő _.4O 
szövetből, perzsamintás 17 80, 
13’80 modern csikós

Agyteritő ~60
szövetből, szép színekben, mo- 
dern csíkozással 3‘90

Selyem, szövet, düftin és mosó 

maradékok 
olcsó árban állandóan kaphatók.

pengővelNyolcvanezer 
öntözési mintagazdaságot 
létesítenek a hortobágyi 
tároló medencénél

A Kállay Miklós ny. földmívelés- 
flgyi miniszter elnöklésével működő 
Országos öntözésügyi Hivatal, 
amely tudvalevőleg saját kezelésébe 
vette át a hortobágyi tároló meden­
cét és öntözö műveket, — beadványt 
intézett Debrecen város polgármes­
teréhez és

abban nagyobbszabású építke­
zési tervekről adott értesítést.

Az öntözésügyi hivatal bemutatott 
tervei szerint a hortobágyi tároló

medencénél öntözéses mintagazda­
sághoz szükséges tanyaépületeket 
óhajt építeni és erre kér a várostól 
építési engedélyt. Körülbelül 80.000 
pengőbe kerül a hortobágyi öntözé­
ses mintagazdaság gazdasági épü­
leteinek L I“ A' 
összeget az öntözésügyi hivatal fi­
zet! ki. ‘ ------- ~"A
hogy 

a 
rendszeres 
dóst vezessenek be azon a terű-

tető alá hozása s ezt az

Arról van ugyanis szó,

legközelebbi években már 
kísérleti gazdálko-

Kelengyére A&4
mosott flnoemszálu minőség B JV04, 0‘88

Angol huzatra
SO cm. kiUönlegewég 1-50 T"

Alsólepeclőre
cgyszélességben erős szállt 

1'88, 1’58

-j-28

Paplanlepedőre
180 cm. szélei» prim« minőséé 

2 98, 2'78

1 
«° 

! oC
M

Ágynemű damaszt 
selyemfényű, «zines 2*20, 1 95 
fehér 1*95

<|’8O

Angin tolótoknak
erős, sürüszálu »linőség 1’30 t*ló 0“

Asztalnemű
Zsur garnitúra

színes, 4 salvétávai 4’80 2“
Kávés garnitúra

színes vagy boudiirös, 6 savó­
iéval 8-80

Étkészlet
6 személyes pri>8ta makkó
damasztból 8-50, 7*80

Lenkészlet 4fT80
6 személyes, tisríta len uj min- 
fákban ■ +

Damaszt abrosz r>’50
magános virágos-vagy kockás^

Damaszt törölköző
makkó fonalból, «zép mintákban 

248, 1*50 ■
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Csillag Testvérek
Piac- és Simonffp-U' sarok.

létén, amit Debrecen város an­
nakidején átengedett az öntözé­

ses gazdálkodás céljaira, 
Debrecen város vezetősége termé-

szelesen megadja az építési enge­
délyt, hogy azonban az építkezések 
mikor indulnak meg, arról ma még 
korai volna jóslásokba bocsátkozni.

A megtámadott rendőr kénytelen 
volt ellenfeleire lőni

Budapest, október 15. A múlt éj­
szaka a Mária Valéria-baraktelep. 
Üllöi-út 124. sz. házában a Stamp- 
fer-vendéglőben megtámadtak egy 
rendőrtkszthelyettest, aki kénytelen 
volt fegyverét használni. Kéf, ha­
lott és egy sebesült maradi a hely­
színén.

A halálosvégű ’fegyverhasználat 
ügyében megindult vizsgálat a 
következőket állapította meg; A 
múlt este 10 órakor a vendéglőben

Látja a szem, érzi az orr
Legjobb kölni a CORYSDOR

kizárólagosan

PAPP LAJOS ä:
Kossuth-utca 1 Csapó-utca 58

tíz-tizenöt környékbeli fiatalember 
borozhatott. Néhány erősen ittas 
férfi belekötött a fiatalemberekbe, 
amiből csakhamar verekedés tá­
madt. A vendéglő tulajdonosa erre 
a közeli rendőrhöz sietett és meg­
kérte. hogy jöjjön be a vendéglőbe 
rendet csinálni.

Heti János tiszthelyettes be is 
ment a vendéglőbe, ahol rendre in­
tette a botrányosan viselkedő ven­
dégeket. Két ittas férfi neklroha.it. 
a rendőrnek, aki ekkor felfűzte 
szuronyát és azt maga elé tartva, vé­
dekezett. Az egyik vendég ekkor 
egy széket vágott a rendőrhöz, aki­
nek szuronyától megsérült. Erre 
aztán az egész ittas tömeg neki'.á- 
madt a rendőrnek, aki kénytelen 
volt kétszer beléjük tűnni. A lövé­
sek nyomán hárman maradtak a 
padlón. Frank Tivadart és Vicz’án 
István munkást megölte a goivá, 
míg Frank Györgyöt a szurony sú­
lyosan megsebesítette. A mai vizs­
gálat megállapította, hogy Setl jo- 

Igosan használta fegyverét. Frank
György állapota a Horthy Miklós« 
kórház bau sulvo*.

neklroha.it
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Horváth Sándor
rádió villamossági szaküzletében. Hunyadi-utca 22. szám. Telefon: 17-57.Hág gból

agyonverték
ALSÓKARASZTÖ BURÁJÁT 

Nagyszöllós, október 14. Véres tragédia 
játszódott le a bét végén a Nagyszöllős 
melletti Alsókarasztó küzHégben. Idősb 
Gazda György atsóknrnszlóit földmíves és 
Sered János községi bíró közötl már rég­
óta feszült viszony álott ÍTenn. A harag­
ban osztozott Gazda Györgynek három 
fia is. Szombaton este a községi bíró meg­
szólította az egyik Gazda-lfiút és azt vala­
miért felelősségre vonta. A fiú apja há­
ziból hívta a bírót, aki gyanútlanul el Is 
ment Gazda Györgyékhen. Ott az apa és a 
három fiú. valamint a köaségi bíró között 
szóváltás támadt, amely hamarosan vere­
kedéssé fajult. Seregi egy dorongot kéri 
tett, mire Gazda és fal íísót és kapát ra­
gadtak. A verekedésben Seregi János ke­
rült alul, aki több sebtől vérezve eszmé­
letlenül terült el. Gazda György és fiai a 
szerenesétlcn ember fejét teljesen szét 
verték. A szomszédok a haldokló embert 
beszállították a nagysziőllösi kórházba, 
ahol azonban csakhamar kiszenvedett. A 
csendörség a harcias apiát és három fial 
beszállította a nagyszőlllősi járásbíróság 
fogházába.

elsikkasztotta ízlettárkai 
PÉNZÉT EGY FELSÖVISÓI SZÖVÖDE- 

tulajdokos
Máramarosszigctröl jelentik: Az ögy4sz- 

»égre több feljelentés érkezett Kalkstein 
Léb felsövisfii vállalkozz ellen, aki több 
személytől összesen kétszázezer leit vett 
fel. azzal, hogy részvénytársasági alapon 
szövődét létesít. A részvénytársaság meg 
fs alakult, a vállalat azonban sehogysem 
akarta megkezdeni működését. Üzlettár­
sai visszakövetelték pénzüket. Kalkstein 
azonban nem fizetett. Ez az előzménye a 
a bűnvádi feljelentésnek.

SZÖKÖTT FEGYENCET FOGOTT EL 
A KÄPDLNOKMONOSTORI CSEND- 

ŐRSÉG
Szalmáiról jelentik: A kápolnokmonos- 

tori esendíírség elfogta Dánéin Dumitru 
utonállás és betörés miatt ötévi fegyházra 
ítélt fegycncet, aki a nyár folyamán meg­
szökött a nagyenyedi {egyházból s gya­
log. bujdosva jutott el Kápolnokmonosto- 
rig. A községben rátört Fát Justlna öreg­
asszonyra s minden ingóságából kifosz­
totta. Dánéiul visszaszállítják a nagyenye­
di fegyházba.

LEFEJEZETT A VONAT 
EGY VASUTAST

Marosvásárhelyről jelentik : A mcd- 
gyesfalvl állomás közelében lefejezett 
emberi holttestet találtak a sínek között. 
Megállapították, hogy a halott A argha 
Péter vasutas. Valószínűnek tartják, hogy 
elaludt a vonaton s így túlment Maros­
vásárhelyen, ahol le kellett volna száll­
nia. Amikor le akart ugrani, a kerekek 
alá került, amelyek fejét és jobbkarjál 
lemetszették.

loss október 18., vusérnap

ZÁSZLÓT A FELVIDÉKRE
A Debreczeni Újság—Hajdúföld 

zászlóakciójára tegnap újabb ado­
mányt hozott a postás. Az utalvány 
hátlapján a következő sorok allot- 
t ÍíIn *

„Igen tisztelt Szerkesztőség 1 A 
nádudvari ref. elemi népiskola ta­
nulóinak (többnyire napszámos, szü­
lök gyermekei) a felvidéki zászló­
alapra küldött szerény adományát 
kérem rendeltetési helyére juttatni. 
Hazafias üdvözlettel : Szathmáry 
József ref. igazgató-tanító“.

Az utalvány összege pedig : 30.— 
pengő.

Milyen sokat mond ez az utal­
vány.' Mennyi lelkesedés, hazaszere-

tét van ezekben a szegény gyerme­
kekben, akik valószínűleg már 
mindannyian korán megtanulták a 
pénzgondokat és mégis egy ilyen 
nagy összeget küldenek „szerény 

egy szent célra. És 
gondolkozása van 

' ’ ilyen gyö- 
szelleniben neveli tanítvá- 

_ Bizony7, sokak által köve­
tendő ez a megható példa 1

Kérjük Debrecen lakosságát, kö­
vesse ezt a példát és minél többen 
járuljanak hozzá továbbra is ahhoz 
az akcióhoz, hogy felszabaduló fel­
vidéki testvéreinket zászlóval lát­
hassuk el.

adományként' 
milyen fennkölt _ 
annak a tanítónak, aki 
nyörű 
riyait.

Elsőrangú férfi bőrkabá­
tok éi szőrmés bekecsek

Bartos Gézánál
Svetits-palotában

Kapu alatti helyiség Kapu alatti árak.

Elsőnek Friedmann Sándor 37 
éves izraelita zsíxmagykereskedöl 
hallgatták ki, aki elmondo'ta, hogy 
40.000 pengő készpénzzel és ingat­
lannal uendelkezik.

A másodrendű vádlott Friedmar.n 
Mór személyi adatainak felvétele­
kor arra a kérdésre, hogy milyen 
vagyonnal rendelkezik. így felelt :

— Azt hiszem 300.000 pengő va­
gyonon! van..
'— Rosszul tudja — jegyezte meg 

az elnök. A detektívek előtt kije­
lentette. hogy

500.000 pengő vagyonnal ren­
delkezik.

— A fiam intéz minden bevallást 
— mondotta — és így ő tudja, 
hogy mennyi vagyonon! van.

A törvényszék ezután megkezdte 
Friedmann Sándor kihallgatását, 
aki kijelentette, hogy nem érzi ma­
gát bűnösnek.

A perbeszédek után az uzsora­
bíróság bűnösnek mondta ki úgy 
Friedmann Sándort, mint Fried­
mann Mórt folytatólagosan elköve­
tett árdrágító visszaélés oüntetté- 
ben és ezért

Friedmann Sándort 3 és félévi 
börtönre. 12 ezer pengő pénz­
büntetésre ítélte, továbbá 7.000 
pengő vagyoni elégtétel meg­
fizetésére kötelezte, Friedmann 
Mórt 2 évi börtönnel és 20 ezer 
pengő pénzbüntetéssel sújtotta, 
továbbá arra kötelezte. _ hogy 
10 ezer pengő vagyoni elégtételt 

fizessen.
Az uzsorabíróság ezeken .felül 
Friedmann Mórt iparigazolványá- 
nak elvesztésére is ítélte, ■ továbbá 
mindkettőjüket

5 évi időtartamra minden néven 
nevezendő közszükségleti cikkel 

eltiltotta.
elítélteket, 

terjedelmé-

A városi nyomda felajánlotta a Kormányzónak 
a Kollégium négyszáz éves történetének 

remekművű díszkötetét
Dr. Révész Imre püspöknek IMbil át és zsoltárt ajándékoz a nyomda

Tegnap mutatta be Dózsa György 
Debrecen szab. kir. város és a Ti­
szántúli Református Egyházkerület 
Könyvnyomda Vállalatának igazga­
tója, dr'. Kölcsey Sándor polgármes­
ternek azt a remekbekészült, bőr­
kötéses díszmunkát, amely a debre­
ceni református Kollégium négy­
százéves történetéről szól.

A könyvkötészeti művészetnek 
gyönyörű alkotása ez a könyv. 

amelynek albumszerű borítéka gaz­
dagon dekorált domborműves mély 
bőrnyomat s ’ 
díszére válik 
nyomdaüzemnek.

„A Debreceni Református Kol­
légium Története 1538—1938“ a cí­
me ennek a munkának, amelyet a 
Kollégium október 4-re tervezett 

jubileumi ünnepségén terveztek 
átadni Magyarország Kormány­

zójának.
Miután a Kollégium jubiláris ün-

s belső kidolgozása is 
a nagymultú városi

népségéit bizonytalan időre elha­
lasztották, a dísziníí átnyújtása arra 
az időre maradt, amikor a Kor­
mányzó személyesen vesz majd 
részt a későbbi időpontban megtar­
tandó nagy jubiláris ünnepségeken.

A városi nyomda kedves megle­
petésül és tisztelete jeléül, egy gyö­
nyörű, diszkazettában elhelyezve.

elkészítette, dr. Révész lnne 
püspök szániára a nyomda ki­
adványában megjelent legújabb 
Szent Bibliát és református 

énekeskönyvet
és azt a legközelebbi napokban
nyomda igazgatója fogja átnyújtani 
a püspöknek. A püspöknek ajándé­
kozott Biblia és /«oltár ajánló fel­
írása a követkéz > : „i'ötiszteletű és 
méltóságos dr. I i-vész Imre püspök 
úrnak őszinte tisziviete jeléül Deb-

I récén szab. kir. város és a Tiszán­
túli Református Egyházkerület

' K önyvny omda-Vél lal. ta“.
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Incidens történt Királyházán. Kupcsik I 
András királyházai lakos hazafelé tartott 
a nagyszőllősl vásárról. A sikerült vásár 
után meglehetősen „emelkedett“ hangu­
latban volt és mire Királyházára ért, han­
gosan énekeli és kiabált. A csendőrök 
fölszólították, hogy ne csináljon botrányt, 
tnire a könnyen haragra lobbanó termé- 
Rzetíi ember ellenszegült az őrjáratnak. 
Dulakodni kezdett a csendőrökkel, akik 
RTiironnyal védekeztek. Dulakodás köz­
ben Kupcsik beleszaladt az egyik csendőr 
szuronyába, amely szívét döfte át. A sze- 
renesétlenül járt embert rögtön beszállí­
tották a nagyszőllősi kórházba, ahol rö­
videsen meghalt. Az ügyben a hivatalos 
vizsgálat megindult.

téssel sújtott az uzsorabiróság
Friedmann Mór nem tudja, hogy 300.000, vagy 500.000 pengő 

vagyona van-e
Budapest, október 15. Az elsza­

porodó árdrágításl ügyek miatt - 
szombaton reggel egy új tanács 
kezdte meg működését a törvény­
széken dr. Dorosy Dezső elnöklete 
mellett.

A tárgyaláson Friedmann Sándor 
és Friedmann Mór ült a vádlottak 
padján. Friedmann Sándort fog­
házőr vezette fel a tárgyalóterem!:)'.

A tárgyalás megnyitása után az

ügyész felolvasta a vádindítványt, 
amely szerint a Friedmann Mór és 
J. zsírnagy.kereskedő cég tulajdono­
sai árdrágító visszaélés és láncke­
reskedelem bűntettét követlek el, 
azért, mert a megengedettnél ma­
gasabb áron számítolták a nagy­
bani zsír és szalonna árát. Az árut 
jogtalanul magas liaszonn-ii M’té- 
kesítették és cselekményüket, üzlet­
szerűen .követték .el.

való kereskedéstől 
Kötelezte továbbá az 
hogy az ítéletet teljés 
ben a Függetlenségben és falraga­
szok útján saját költségükre közé 
tegyék. A vádlottak mellékbünte­
tésé behajthatatlansága esetén 100 
pengőnként további egy-egy napi 
börtönre változik át. A törvényszék 
úgy határozott, hogy Friedmann 
Sándort továbbra is fogva tartja, 
de Friedmann Mór letart iktatását 
nem rendeli el. A kir. ügyész meg­
nyugodott a törvényszék ítéletében, 
niíg a vádlottak és a védő semmi­
sági panaszt jelentettek be.

A KERESKEDELMI ISKOLA 
ÖNKÉPZŐKÖRE TA NULSÄGOS 
NYILVÁNOS ÜLÉST TARTOTT

A Debreceni Négy évfolyamú Fiú 
Felső Kereskedelmi Iskola gróf 
Széchenyi István önképzőköre októ­
ber 15.-én, szombaton délután 4 
órai kezdettel a Kereskedő Tár­
sulat. dísztermében nagysikerű nyil­
vános ülést tartott. Az önképzőkör 
— érezve a mai magyar élet intő 
.szavát — csupa kereskedelmi Irányú 
előadást illesztett műsorába, hogv 
a középiskolai tanuló ifiuság meg­
ismerhesse a közgazdasági élet öt 
érdeklő kérdéseit. Az előadáson a 
debreceni középiskolák tanulóin kí­
vül számos tanár és szülő is részt 
vett. . ,

A megnyitó beszédet Fuv Aula. 
Igazgató tartotta. Rámutatott arra, 
hogy a középiskolai ifjúságunknak 
nagyobb érdeklődést kell niútatniok 
a közgazdasági kérdések iránt. A 
kereskedelmi érzék — mondotta ~ 
nem faji adottság, hanem a kulturá­
lis fejlődés folyománya. Fajtánk­
ban ez az erő megvan 1 .Usak sajnos 
szunnyad. A mai magyar fiatalság­
nak kell azt felébreszteni !

Ezután a diákszereplök következ­
tek. Értékes előadásokban ismer­
tették a magyar kereskedelem ki­
fejlődését. kereskedelmi szakoktatá­
sunkat. Előadás hangzott el a rek­
lámról, a nemzeti önállósításig alap­
ról és az önellátás faji jelentőségé­
ről. Szervesen kapcsolódott a mű­
sorba Third Miklós ..Légy fiam ü;- 
lotos“ című versének elszavalása és 
néhány kereskedelfiii tárgyú ma­

gyar. népdal előadása.
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Három testvére szemeléttéra 
halálraégett a fürdővízben ’ 
egy hétéves kisfiú

Röviden 'beszámoltunk arról a 
tragikus esetről, amely pár nappal 
ezelőtt történt Balmazújvárosban. 
Lukács László hét éves gyermeket 
súlyos égési sebekkel szállították 
a debreceni klinikára, ahol azonban 
a leggondosabb kezelés ellenére is 

pénteken reggel nagy kínok kö­
zött kisz.envedett

A debreceni ügyészség indítványá­
ra a vizsgálóbíróság elrendelte a 
boncolást és a vizsgálatot.

Ennek során megállapították, 
hogy a magával tehetetlen, béna kis­
fiút" három leánytestvére fürösz- 
főtte egy teknőben. A 18 éves leg­
idősebb' leány vigyázott arra, hogy 
a víz ne legyen nagyon forró és 
két testvére, az egyik 12 éves, a

Ma áldják meg a nyilasfelepi katolikus 
templomot és három harangját

Dr. Lindenberger János apostoli kormányzó végzi a szertartást
Tavasszal kezdődött a nyilas­

telepi róm. kát, vasútastemplom 
építkezése. Több hónapi serény 
munkával' felépült a hívek össze­
gyűjtött filléreiből a Máv által ado­
mányozott hatalmas telken a szép, 
modern stílusú templom. Ma már 
teljesen készen áll a Nyilastelep új 
temploma. Oszlopos bejáratához 
félköríves lépcsőzet vezet, fölött« 
hatalmas szárnyaskerék díszíti a 
falat. Tornya 88 méter magasan 
szőkéi az ég felé, benne három ha­
rang hirdeti majd az Isten dicső­
ségét. A templom belseje is gyö­
nyörű. egyszerűen modern. Az ol­
tár magasan fekszik, mögötte' fél­
köralakú apsisban hatalmas Szűz 
Mária szobor áll. Az apsisnak üveg

Debrecen városias öveze­
tének megállapításáról 
tárgyalt a városházán 

az iparügyi minisztérium 
kiküldötte

Dr, Vlda Szűcs Imre műszaki tanácsos tájékoztatása az új városren­
dezési törvény debreceni vonatkozásairól

Röviden hírt adott már a Debre­
czeni Újság—Hajduföld arról, hogy 
az iparügyi minisztérium kikül­
dötte pénteken tárgyalásokat I oly- 
látott Debrecenben dr. Kölcsey 
Sándor polgármesterrel és dr. Vida 
Széles Imre műszaki tanácsossal, a 
városrendezési törvény intézkedé­
seinek debreceni alkalmazásáról. 
Ezek a megbeszélések annak a , r* 
vénynek a végrehajtási utasítását 
kívánják Debrecenre alkalmazni, 
amely

országosan szabályozni fogja a 
nagyobb vidéki városok, váro­

sias fejlődését. _ _ 
Éppen ezért a Debreczeni Újság 
munkatársa kérdést intézett dr. 
Vida Szűcs Imre műszaki tanácsos­
hoz, aki a tárgyalás anyagáról a 
következő felvilágosításokul adtat 

—■ Az iparügyi minisztériumból 
Majoros Gyula * miniszteri osztály­
tanácsos. főmérnök Debrecenben az 
111,‘17. évi (>. le. végrehajtását be­
szélte meg a polgármester úrral. Ez 
a törvény 1938 február 1-en lepett 
életbe s így most már szüksegess« 
vált, hogy a törvényben előírt vá­
rosrendezési munkálatok előkészíté­
sére megfelelő adatokat gyűjtsenek.

Ezt a statisztikai adatgyűjtést

másik három éves, fürösztötte a 
fiúcskát,

A tizennyolc éves leánynak 
eszébe sem jutott, hogy túlságo­

san forró a víz,
de amikor kivette a tehetetlen gyer­
meket a teknőből, látta, hogy egész 
teste összeégett.

Azonnal orvosért küldtek, aki se­
gített a kisfiún, majd tanácsára a 
debreceni klinikára szállították. Az 
elszenvedett égési sebek azonban 
olyan súlyosak voltak, hogy már 
nem lehetett segíteni és a kisfiú 
meghalt. Értesülésünk szerint az 
üggyel kapcsolatban gondatlanság 
miatt megindították a bűnvádi el­
járást.

teteje van, mely misztikus, újszerű 
fényt ad az oltárnak. Ezenkívül 
még két szobra van az új kis tem­
plomnak : a Jézus Szíve és Szent 
József szobor.

A nyilastelepi vasútastemplomot 
ma reggel 9 órakor áldja meg dr. 
Lindenberger János ano-toli kor­
mányzó. Eredetileg Uz.dóczy-Zad- 
ravecz István ny. tábori püspököt 
hívták meg a templom felszentelé­
sére, a püspök azonban akadályo­
zása miatt nem utazhatott. Debre­
cenbe. A templom megáldása előtt 
áldja meg az apostoli kormányzó 
a három új harangot is. melyek a 
szentmise úrfelmutatása alatt fog­
nak először megszólalni.- 

kezdte meg pénteken Debrecen­
ben Majoros Gyula miniszteri 

osztálytanácsos, 
s egyúttal helyszíni szemlét tartott 
a város különböző pontjain. Meg 
kelt ugyanis állapodni abban, hogy 
Debrecenben milyen nagyságú öve­
zetet Jelöljenek meg városias kiala­
kításra szánt területként. A kor­
mányzat ugyanis országosan egysé­
gesen kívánja irányítani a városok 
lövendő fejlesztésének es rendezésé­
nek alapelveit. Erre azért van szük­
ség mert a közművekkel való el­
látás és a közművek rentabilitásá­
nak biztonsága csak úgy érhető el, 

ha minél egységesebb körre 
terjed egy-egy város belvárosi 

területe.
Debrecenben például az a helyzet, 
hogy talán az egész országban a 
legalaposabb kiterjedésű, emeletes 
házainak a száma egész csekély 
százalék, viszont a földszintes és 
kertes házak óriási területet ölelnek 
fel, ahová a közművek kivezetése 
aránytalanul súlyos terhet ró.

A városrendezési törvény éppen 
ezért két övezetet állapít meg.

egy úgynevezett városias övezetei 
I és egy külsőségi övezetet, amely 
1 már ■ volUkcßpei» - a ■híií>Ui>

foglalja magába.
A városias övezet pontos körül­

határolása szükséges tehát Debre­
cenben is. de amellett gondoskodni 
kell arról, hogy

valami átmenet biztosítható le­
gyen a tanyaövezethez munkás­

telepek 'beiktatása révén.
A pénteki megbeszélés mindenesei­
re ezek körül a problémák körül 
összpontosult,, de feltétlenül követni 
fogják további tárgyalások, ame- 
Iveknek műszaki vonatkozásokban 
lesz majd különös jelentősége, hi­
szen arra kell majd törekedni.

Szerencsés kimenetelű motorkerékpár 
szerencsétlenség a Diószegi-útón

Szombaton este 7 órakor szeren­
csés kimenetelű motorkerékpársze­
rencsétlenség történt a Diószegi­
útón a Vágóhíd közelében. Fekete 
István 28 éves Szép-utca 21. szám 
alatti lakos 057 DF. rendszámú mo­
torkerékpárjával hazafele igyek ■- 
zett és beleszaladt egy kétlovas 
szekérbe. Az összeütköző. iövetkez- 
tében Fekete István leesett motor­
kerékpárjáról és az egyik ló melie­
re lépett.'de balkezén is horzsolt sé­
rülés* szenvedett. Az egyik lónak 
lába sérül meg súlyosabban.

A szerencsétlenség színhelyére 
nyomban bizottság szállott ki és a 
szemtanukat kihallgatták. A lova­
kat. hajtó Verdes András elmondta, 
hogy szabályosan, az úttest balolda­
lán hajtott, amikor mintegy száz 
méterről észrevette, hogy motorke­
rékpáros közeledik feléje. Már öt­
ven méterre lehetett a motorkerék­
páros, amikor lámpája kialudt és 
utána már csak arra lett figyelmes, 
hogv a motoros a székéi' alá került. 
\mikor a szekér megállóit a mo­
torkerékpár teljesen keresztbefor­
dulva volt a lovak és szeker kö­
zött.

I Fekete Istvánt, a tueiVők beszmli- 

a városias övezet'szorosabb ház- 
tönlbökkel épüljön lehetőleg fel­

felé.
emeletes házakkal, és ezeket az 
irányelveket vegyék majd figyelem­
be az építkezési engedélyek meg­
adásánál.

A statisztikai adatokat. Majoros 
Gyula miniszteri • osztálytanácsos 
magával vitte Budapestre és azok­
nak alapos áttanulmányozása után 
lógja majd a minisztérium Debre­
cen város vezetőségének bevonásá­
val megállapítani Debrecen városias 
övezetét.

ahol megvizsgálják, mert nem lehe­
tetlen. hogv belsősérülé.se történ*.

Meráno szálloda
Budapest, IV., Bécsi-ulca 2.
Exclusiv belvárosi családi ház.. 
I’ropagandaárak kizárólag bel­
földi utasok számára. Kifogás­
talanul berendezett, hideg-me­
leg folyóvizes, központi fútéses 

szobák :

költséget a pályaudvartól ée 
vissza megtérítjük.

Egyágyas ........................ 5.—
Kétágyas ............. 8.
Egyágyas háromszori 

étkezéssel ......... 8.—
Kétágyas háromszori 

étkezéssel ......... 11.50
Egy heti tartózkodásnál a taxi

»Szobát ajánlatos előre rendelni.

bels%25c5%2591s%25c3%25a9r%25c3%25bcl%25c3%25a9.se
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A szerencsétlenséggel kapcsolatban 
megindított vizsgalat szerint Fe­
kete István szabálytalanul, az út­
test Jobboldalán Ehaladt motorke­
rékpárjával és ez|idézte a szeren­
csétlenséget.

Az oszlálysowjáték húzása
Ma kezdődött « 41. osztálysors- 

játék első osztályának húzása. A ki­
húzott főbb nyeremények listája a 
következő:

30.000 pengőt nyert: 45666
10.000 pengőt nyert: 69356
500 pengőt nyer|: 5698 8645 46029 

60355
300 pengőt nyeirt: 24229 29137 

36237 71794 72090I
150 pengőt nyeifft: 1688 3204 7261 

14932 15436 22347*22442 24096 28795 
33381 36000 45394 .45798 48032 51081 
54486 61220 63046 172801 79200 80547

. ...... . ' —

Kérelem^ a város 
közönségéhez

A sorsdöntő idői- és a válságos 
fii politikai helyzet rendkívüli kö­

telezettségeket róttuk reánk.
.4 komor felhők közül talán már 

kezd sütni a niaggar igazság nap­
sugara, de nem szobád tétlenül vár­
nunk. hanem fel Hell készülnünk a 
tovább) küzdelemre.

A Vöröskeresztnek városunkban 
is elő kell készítési egy kórház be­
rendezését, hogy | ha arra netán 
szükség lenne. képesek legyünk 
érettünk harcoló katonáink és éret­
tünk vérző testvéreink sebeit bekö­
tözni, betegségüket gyógyítani, ere­
jüket felfrissíteni fis ezáltal ‘harcké­
pességüket fokozni.i

Ezért kérő szővtal fordulunk a 
város hazafias közönségéhez, hogy 
bármilyen csekély adománnyal já­
ruljon a Vöröskereszt-kórház bérén- 
d^zésé hvz

Nem lehet senki \elég szegény és 
elég közönyös ahhoz, hogy kérő 
szavunkat meg ne értse, s ne sies­
sen önkéntes adományával segítsé­
günkre. '

Felkérésünkre a helybeli jótékony 
nöegyletek nemes lelkű hölgyei a 
közeli napokban a város minden la­
kását lakásán fogják felkeresni és 
hatóságilag lebélyegezett Gyűjtő 
könyvvel a következő adományokat 
gyűjtik:

Pénzadomány, vaságy, éjjeli szek­
rény, matrac, szalmazsák, toll, le­
pedő. vánkos, huzat, pokróc, pap­
lan. törölköző, abrosz, asztalkendő, 
pohár, kancsó, evőeszköz, konyha­
edény, törlőruha, mosdó, mosdótól, 
teknő. A természetbeni adományok 
lehetnek akár új, akár használt ál­
lapotban, s azok a Szociális Ügy­
osztály (Dohánygyár-utca 1. szám, 
volt fíábaképezde) alagsorába szál- 
li tandók.

Kívánatra a nagyobb terjedelmű 
adományokat el is szállíttatjuk.

Egyidejűleg felkérjük a város 
Közönségét, lépjen be tömegesen a 
Vöröskereszt-Egyletbe

Ne legyen jóérzésű magyar ebben 
a városban, aki nem tagja a Vörös­
keresztnek. ha anyagi helyzete az 
évi 2 pengő tagsági díj fizetését 
megengedi.

A gyűjtő hölgyeknél tagul is le­
het jelentkezni.

Bízunk benne, hogy Debrecen 
város hazafias közönsége megérti a 
történelmi idők szavát, s áldozatké­
szen siet a saját véreinek és fiai­
nak javát szolgáló intézmény támo 
palására.

A Magyar Vöröskereszt Egylet 
Debrecen városi választmánya ne­
vében

KÖLCSEY SANDORNE 
társelnöknő.

Dr. VARGHA ELEM ER 
m, kir. kormányfőtanágsos, 

elnök.

Vöröskeresxt-kórháiat 
létesítenek Debrecenben

A Vöröskereszt Egylet felkérésére Los 
sonczy Istvánná főispánná és Kölcsey 
Sándorné polgármesterné a napokban ér­
tekezletre hívták össze a helybeli összes 
uöegyletek vezetőségét a Debrecenben fel­
állítani tervezett Vöröskereszt-kőrház lé­
tesítése ügyében.

Dr. Vargha Elemér elnök hálás köszö­
netét mondott az értekezlet össíehhól 
nak, valamint nz összes megjelenteknek 
és Ismertette a Vöröskereszt Egylet köz­
ponti elnökségének átiratát, mely szerint 
jóllehet a háboríts veszély remélhetőleg 
elhárult felőlünk, mégis még nyugodtahb 
Időkben elő kell készülnünk arra, — ami 
eddig hiányzott — hogy Debrecenben egy 
Vöröskereszt-kórliáz berendezése állan­
dóan rendelkezésre álljon. Felhívta a 
megjelent egyesületek vezetőit és tagjait, 
hogy a nagy hazafias munkában jöjjenek 
a Vöröskereszt segítségére.

Dr. Tatay Zoltán alelnök buzdító he 
szédhen hívta fel a nőcgyleti vezetők fi­
gyelmét a kérdés nagy fontosságára és 
honvédelmi jelentőségére.

Orv. Koncz Aurélné a jelenvoltnk 
nagy helyeslésétől kísérve ajánlotta fel az 
Összes n'őegyletek készségéi a gyűjtő-ak­
cióban részvételre.

Ezután megszervezték a gyűjtő akciót. 
Eszerint a város területét a közegészség­
ügyi körzeti beosztásnak megfelelően 8 
körzetre osztották. E körzetekben a Jó­

Lég- és gázvédelmi 
eszközök és berendezések kaphatók vagy 

megrendelhetők

Sesztina Lajos 
vasnagykereskedésben

Debrecen, Ferenc Jóisef-ut 23. Telefon 20-06 és 15-48.

Talányt József, a DVSC kísnehézsúlyú 
szabadstílust! birkózója hazaérkezett

Stockholmból
A svéd trónörökös megvendégelte

A napokban kint jártunk a DTE 
MagOss György-téri tornacsarno­
kában, ahol éppen a birkózók tre- 
nirOKtak. A tréninget Tarán,vl Jó­
zsef, a DVSC kisnehézsúlyú sza­
badstílust! birkózója vezette, aki 
néhány nappal ezelőtt érkezett mou 
Stokhólmbúl, ahol Amerika, Svéd­
ország, Magyarország és Németor­
szág legjobb szabadstilusú birkó­
zói mérték össze erejüket. Tarányi 
József Magyarország. Budapest és 
a keleti birkózó kerület többszörös 
bajnoka és a Magyar Birkózó Szö­
vetség ina lyjelvényes versenyzője. 
A birkózó jportban ez a legnagyobb 
kitüntetés. így nem lehet rajta 
csodálkozni, hogy a válogatásnál 
elsősorban Tarányi Józsefre esett 
a választás, aki már több nehéz csa­
tában tett tanúságot, nagy tudásá­
ról, A kiváló versenyzőt megkér­
tük. hogy mondjon el valamit svéd­
országi élményeiről. Tarányi Jó­
zsef nem bőbeszédű ember, de ké­
résünkre mégis eleget tett.

— Már a nyár folyamán felren­
delt a Szövetség Budapestre a sr.ö- 
vétség! edzésekre, amely után tu­
domásomra hoztak, hogy a kisne- 
hóz súlyban tagja leszek a stok- 
holml versenynek. Mondanom sein I 
kell, hogy nagyon örültem a váló- I 
gatottsághak és becsülettel készül­
tem a nagj versejj're. Szeptember 1

tékony Nőegylet, a ttef. Szeretetszövct- 
ség, az Evangélikus Fillércgylet, a Főis­
kolát Végzett Nők Szövetsége, a Szociális 
Missziótársulat, a Szent Erzsébet Nőegy­
let. a Boldog Margit Leányklnb, a Ncm- 
zelcs Asszonyok Szövetsége. Svetlts Volt 
Iskolatársak Szövetsége, Magyar Asszo­
nyok Nemzeti Szövetsége, a Kálvinisták 
Temptomegycsűlete, a Dóezy Volt fsko- 
lalársak Szövetsége fognak gyűjteni.

A hatóságilag lebélyegzett Gyüjtőköny- 
vekkcl alábbi adományokat gyűjtik : 
pénzndomány, vaságy, éjjeliszekrény, 
inatráe, szalmazsák, toll. lepedő, vánkos, 
húzni, pokróc, paplan, törülköző, abrosz, 
asztalkendő, pohár, kanesó, evíestköz, 
konyhaedény, törlőruha, mosdó, mosdó­
tál. teknő.

A gyűjtő hölgyek a közeli napokban 
indulnak el és mindenkit lakásán keres- 
nek fel.

A begyüli adorfiányokal a Városi Szo­
ciális ügyosztály egy raktárhelyiségében 
tárolják.

Az adományokat leltárba veszik, s ke­
zelési, vagy adminisztrációs célokra egy 
fillért sem fordítanak.

Ilcmélhctőleg Debrecen város közönsé­
ge nem veszt zaklatásnak e fáradságos 
és önzetlen munkát végző hölgyek láto­
gatását, hanem meghozza a maga áldoza­
tát, hiszen a legcsekélyebb adománnyal 
is saját fiaink javát szolgálja.

a birkozóverseny résztvevőit
26-án vitéz dr. Kossuth Ferenc szö­
vetségi elnök, két kapitány kísére­
tében heten versenyzők vonatra 
ültünk. Utunk Bécsen és Berlinen 
keresztül vezetett a német határ­
hoz, ahol hajóra szálltunk és úgy 
folytattuk útunkat Stokholmba. A 
vonaton kényelmes hálókocsit kap­
tunk és egyáltalán nem vettük 
észre az út fáradalmait. Stokholm- 
ba szeptember 28-án reggel fél hét 
órakor érkeztünk meg. ahol megte­
kintettük a várost. Az egész időt 
kellemesen töltöttük a verseny kez­
detéig. Szeptember 29-én volt az 
első versenyünk Amerika ellen. 
Balszerencsével küzdő csapatunk 
5 :2 arányban vereséget szenve­
dett, de ebben a vereségben nagyon 
benne voltak a bírók is. Másnap 
Svédország csapata volt ellenfelünk 
és 6:1 arányban kaptunk ki. Ez­
után már csak egy ellenfelünk volt: 
Németország csapata. A mérkőzés 
előtt minden magyar versenyző le­
hangolt volt az előbbi s kerte'.en 
szereplés miatt, de ez a lehangolt* 
ság nem jelentett lemondást, mert 
a németek ellen olyan ambícióval 
küzdöttünk, hogy a hatalmas terem 
csak úgy rengett a tapsolástól. Ezt 
a versenyszámot 4:3 arányban 
nyertük a németekkel szemben és 
a négy nemzet verenyóben a har­

madik helyen végeztünk a németek 
előtt.

— A nagy verseny után a svéd 
trónörökös banketten látta vendé­
gül a versenyzőket és megköszönte 
azt a szép munkát, amelyet végez­
tek. A legkedvesebb um.ékkel bú­
csúztunk Stokholmtól. A háromna­
pos versenyen igen sokat tanultam 
ás a kint szerzett tapasztalataimat 
a hnzai versenyeken fogom kama­
toztatni. Dolgozom szüntelenül, 
hogy magyar nemzetem színeinek 
újabb dicsőséget szerezzek. Legkö­
zelebb október végén lesz verse­
nyem. Budapesten Magyarország 
egyéni szabadstilusú bajnokságáért 
küzdők. Tanulok és tanítok. Él­
versenyzőnek csak így lehet boldo­
gulni. Amit egyszer megtanultam, 
azt a fiatalokkal is megtanítom, 
mert ennek az egyetemes magyar 
birkózó sport veszi hasznát. Itt 
Debrecenben Is él néhány jó bir­
kózó és így meg van az alkalmam 
arra, hogy magamat edzzem.

— Természetesen messzebbmenő 
terveim is vannak. Az olomniai baj­
nokságokon a magyar birkózók 
mindig szereznek bajnok iágot. Erre 
pályázok én is és remélem, hogy 
1940-ben sikerűi megörvendeztet­
nem a magyar sportközönséget egy 
olimpiai bajnoksággal, igaz, hogy 
még addig sok idő van htótra, de ezt 
az időt a legjobban s leggazdaságo­
sabban akarom kihasználni célom 
elérése érdekében.

Eddig tartott Taránvl József nyi­
latkozata. Utána isimét két fiatal ver­
senyzőt szólított szőnyegre, akiket! 
a legjobb tanácsokkal látott el. Bíl-! 
dogok azok a kezdők, kiknek ‘Íven! 
edző és tanítómester áll rendelkezé-, 
sére. (szakácsi.):

Segítsünk kiüld őz ött 
felvidéki magyar 
testvéreinken /

A megszállott Felvidékről napról- 
napra érkeznek Debrecenbe is a me­
nekültek, akiket a féktelen cseh ter­
ror üldözött ki hazájukból. Leron­
gyolódva, egyetlen rend ruhában. 
egyetlen rend fehérneműben jönnek 
át az elfogatás és a vele járó halál­
büntetés veszélyével dacolt a ezek a\ 
derék magyar fiúk, akik mindent 
otthagytak szülőfalujukban, szülő-
városukban, mert még arra sem 
Volt Idejük, hogy egy két napra 
való élelmet szedjenek össze ma­
guknak.

A Debreczeni Újság—Hajduföld 
már néhányszor felhívta a város 
magyar lakosságának figyelmét 
ezekre a sorsüldözött magyar test­
vérekre és megmozdult Debrecen 
szive. Egymásután érkeznek az 
adományok a Debreczeni Újság— 
Hajduföld kiadóhivatalához s azo 
kai minden esetben nyugtázzuk és 
rendeltetési helyére juttatjuk. Fel­
hívásunkat a magyar társadalom­
hoz most is megismételjük és kér­
jük Debrecen közönségét, hogy 
természetbeni adományaikkal segít­
senek kiüldözött magyar testvéreink 
sorsán. Az adományokat kérjük a 
Debreczeni Újság—Hajduföld ki­
adóhivatalához eljuttatni, (Piac-u. 
56. szám.)

A legutóbb érkezett adományok a. 
következők: Nagy László 10 pengő, 
dr. Schlotter Ferencné ruhaneműnk, 
a pallagi állami elemi iskola ifjú­
sági Vörös Kereszt csoportja ruha­
nemű és 1 pengő. Martinék Ferenc 
és neje 10 pengő. Drézdner Ármin 
ny, igazgató 10 pengő, Sarsány 
Anna szakácsnő 2 pengő, dr. Faze­
kas Sándorné 5 pengő.

Az adományokért ezúttal is hálás 
köszönetét mondunk a nemes szívd 
debreceni magyaroknak a Felvidék­
ről menekült magyar testvérek ne­
vében.
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Nők a légoltalom szolgálatában
A légoltalmilag kiképzett lakosság eredményesen védekezhet 
a legnagyobb légi támadás ellen is — Beszámoló egy értékes 
légoltalmi tanfolyamról

Ez ér tavaszán nagyfontosságú szer­
vezet alakult Debrecenben: A Légol­
talmi Liga helyi szervezete. Ennek a l i­
gának országos elnöksége Itiidapeslen 
székel. Viszont minden honvéd vegyes- 
dandárparancsnokság székhelyén Liga ke­
rületi Elnökség működik, tgy Debrecen­
ben a hatodik vegyesdandárparnncsnnk- 
ság területén működik a hatodik légol­
talmi körzet kerületi elnöksége, amely­
nek hatásköre kiterjed a hatodik vegyes- 
dandárparancsnokság területén levő 
minden városra és községre és az otl 
alakuló, vagy működő helyi Liga cso­
portokat irányítja.

Nagyon fontos annak a ténynek a 
megállapítása, hogy a Liga a legteljesebb 
odaadással szolgálja a polgári lakosság 
érdekeit. Ugyanis mindenkinek tudomá­
sul kell venni, hogy a katonai légvéde­
lem az ellenséges repülő hadak támadá­
sát megnehezíti ugyan, de teljesen meg 
nem akadályozhatja, 'továbbá az is tud­
nivaló, hogy esetleges ellenséges repülő­
támadások alkalmával a robbanó, gyújtó 
bombák rombolásai ellen, vagy azok ol­
tására a nemzeti, várost szempontból 
rendkívül fontosságú középületek védel­
me teljesen leköti a hatósági közegeket.

így a magánházak védelme, a polgári 
egyének egészségének és életének 

megóvása a polgárság Feladata
Épp ezért a Légoltalmi Liga az elmúlt 

hónapokban a legodaadóbb buzgalom­
mal és fáradhatatlan munkássággal azon 
dolgozott, hogy a polgári lakosságot lég­
oltalmi téren a legtökéletesebben kiok­
tassa és kiképezze. Cgy n város belterü­
letén, valamint a külsőségekben egymást 
érléjc a felvilágosító előadások és tan­
folyamok.

Ezeket az előadásokat a Liga önkén­
tes tagjai végezték és végzik, teljesen 
önzetlenül, hazafias buzgalomból minden 
anyagi ellenszolgáltatás nélkül.

Egy ilyen tanfolyamra hívta fel a fi­
gyelmem egyik ismerősöm s én elhatá­
roztam, hogy el is végzem ezt a tanfo- 
I vamot, amelyen tapasztaltakat riport 
formájában megírom a Debreczeni I j- 
ság—Hajdiiföld olvasói számára, ^em 
tartalmi Ismertetés a célom. Az előadá­
soknak esak mintegy keresztmetszetéi 
adom. Csupán ezen előadások fontossá­
gára, rendkívüli értékére akarok rámu­
tatni és ezzel mintegy Indítást mini, 
hogy minél többen csatlakozzanak a 
Légoltalmi Liga zászlója alá és minél 
számosabban vegyenek részt az ilyen 
tanfolyamokon.

LÉGOLTALMI TANFOLYAM
— NŐK RÉSZÉRE

Október elején kezdődött egy légol­
talmi tanfolyam nők részére a Klshc- 
gyesi-űtl 2. számú gazdasági iskolában. 
A tanfolyam négy napos volt s minden 
este fi órától 8 óráig tartott. Erre a tan­
folyamra sikerült nekem, mint egyedüli 
férfinek bejutni. Már az is magában 
véve figyelemre méltó körülmény, hogy 
ezt a lanfolyamot a külsőségeken lakók 
Számára rendezték. Ugyanis rendszerint 
épp ezekben a körzetekben lakóknak 
van a legkevesebb idejük, alkalmuk, 
módjuk arra, hogy Irodalmi álon érte­
süljenek a légollalom kérdéseiről. így az 
Ili rendezett tanfolyamok, felvilágosító 
előadások különösen nagy fontossággal 
bírnak.

HARCI GÁZOK ALKALMAZÁSA 
A LÉGI HÁBORÚBAN

A tanfolyam vezetője Pásztor József 
feventefőoktató, emléklapos hadnagy kö­
szöntötte a tanfolyamra összegyűlt mint­
egy 70 főnyi hölgyközönséget. Majd « 
kitűnően összeállított tanmenetet ismer­
tette az agilis tanfolyamvezelŐ. Rajta 
kívül még kél előadó szerepelt a tanfo­

lyamon : Viosz Zoltán leventefőoktató, 
emléklapos hadnagy és Takács Jenő le­
venteoktató.

A kitűnő előadássorozat három cso­
portra oszlott — előadók szerint :

1. Alap és gázismeret (Pásztor József).
2. Egészségügy (Viosz Zoltán).
3. Műszaki és tűzoltó ismeret (Takács 

Jenő).
Pásztor József bevezető előadásában 

világos és élvezetes stílusban a légvéde­
lem és légoltaloni lényegét ismertette. 
Majd, a különböző célt szolgáló repülő­
gépek sajátosságait és rendeltetését vá­
zolta. Előadásában többek között em­
lítette, hogy egy bombavetőgép 4000— 
5000 kg. bombát vihet magával, de Ame­
rikában olyan gépet is gyártottak, 
amely 10.000 kg. bombát is képes magá­
val vinni.

További előadásaiban a legnagyobb 
felkészültséggel beszélt a harci gázokról. 
Ezek a harci gázok hatás szempontjából 
négy csoportra oszlanak : Ingerlő, fojtó, 
mérgező és liólyaghuzó gá'.ok. Ezek kö­
zül a legveszedelmesebbek a mérgező és 
liólyaghuzó harci g szók. Ez utóbbiak 
közé tartozik a hír’ edt és sokat emlege­
tett mustárgáz. Az előad j ezen gázok 
tulajdonságairól és az ellenük való véde­
kezés módozatairól tartotta meg előadá­
sait a hölgyek állandó nagy figyelmétől 
kísérve.

AZ IPERNI FEKETE NAP
Általános érdeklődés közepette tár­

gyalta az előadó a világháború első si­
keres gáztámadását, amelyet a németek 
indítottak a francia hadsereg ellen 
Ipernnél 1015 április 22-én. Ez volt a 
híres Ipcrni fekete nap. Szász tonna 
(l'.lorgázt engedtek itt a németek a gáz­
támadásra fel nem készült franciákra. 
Az eredmény : 5000 halott és 10.000 se­
besült volt, szinte néhány perc le­
forgása alatt.

Végül a gázálarc szerkezetéről és ke­
zeléséről kapott a hallgatóság szemléle­
tes oktatást.

ELSŐ SEGÉLYNYÚJTÁS
— GAZMÉRGEZÉS

Nagyon érdekes és rendkívül hasznos 
előadásokat tartott Viosz Zoltán az 
„Egészségügy“ köréből. Valóságos első­
segélynyújtás! tanfolyam volt, amelynek 
keretében részletesen Ismertette az első­
segélynyújtás hatáskörébe tartozó esete­
ket. Szemléletesen bemutatta a külön­
féle kötözést módokat, a mesterséges 
légzés végzését. Majd rátért a speciális 
repülőtámadások okozta sérülések, mér­
gezéseknél végezhető elsősegélynyújtás! 
módozatokra. Ez az előadás nők szá­
mára egyenesen nélkülözhetetlen. Az 
előadást emelte az előadó változatos, 
színes és bizonyos alkalmakkor humor­
ban sem szűkölködő stílusa.

EGY FÉRFI
— HETVEN Nő

Egy ilyen egészségügy! előadáson éri 
engem majdnem az a veszedelem, 
hogy a nők kidobnak a teremből. Va­
lami speciális női dologról volt szó az 
elsősegélynyújtással kapcsolatban s a 
hölgyek előbb tekintettel, majd szóval is 
kifejezték abcll kívánságukat, hogy sze­
retnének engem — kívülről lóiul. — Imi 
azonban a hölgyek legnagyobb bosszú­
ságára. nem téliem eleget eme kívánság­
nak és —• bent maradtam. Bcvallhatont 
őszintén — nem hallottam ez alkalom­
mal újdonságot.

ÓVÓHELY — TŰZOLTÁS
A harmadik előadó Takács Jenő, elő­

adássorozatában a Műszaki és tűzoltó is­

mereteket fejtegette. Ennek az előadás­
sorozatnak a keretében nagyszerű és vi­
lágos képet kaptunk a családi ház lég­
oltalmi berendezkedéséről, az óvóhely­
ről, a különböző tűzoltó készülékekről, 
kezdve a legprimitlvebb vizesvödörtől a 
legpompásabb és legbiztosabb hatású 
poroltó, baboltó készülékekig. Érdekes 
és értékes volt előadásának módja, 
amely szerint először ismertette a töké­
letes, ideális légoltalmi berendezkedése­
ket, majd alkalmazkodva a reális élet 
követelményeihez, a tökéletes be­
rendezést pótló eszközöket ismertette. 
Ilyen ideális követelmény például a gáz­
álarc, de szükség esetén helyettesíti ezt 
az orr és száj elé kötött vizes kendő. Ez 
így példa a sok közül.

Ha mindezekből az előadásokból le­
vonjuk a tanulságot, arra a meggyőző­
désre kell jussunk, hogy az esetleges 
jövendő háború légitámadásai, ha vesze­
delmesek és romboló hatásnak is lesz­
nek, az erre öntudatosan felkészült pol­
gárok mégis a legeredményesebben meg­
védelmezhetik életüket, családjukat és 
v ngyonukat.

Ne a rémület irányítsa gondolkozá­
sunkat és cslckedetcinket, ha a jö­
vendő légiháborújának körülmé­
nyeiről és eshetőségeiről hallunk — 
hanem az. idejében való céltudatos 

készülődés.

BESZÉLGETÉS A LÉGOLTALMI 
LIGA EGYIK ÚTTÖRŐ KÖRZET- 

VEZETÖJÉVEL
A tanfolyam befejezése után megkér­

deztem Pásztor Józsefet, a tanfolyam 
agilis vezetőjét: Hogyan és mióta foly­
nak Debrecenben ezek az előadások és 
tanfolyamok.

Pásztor József készséggel adott felvi­
lágosítást kérdéseimre. Elmondta, hogy 
augusztus hónap közepén Indultak meg 
az előadások. Az öt belsőség! körzetben 
számtalan felvilágosító előadást és öt 
tanfolyamot tartottak a légoltalmi Liga 
emberei és vezetői. A külsőségekben ed­
dig csak felvilágosító előadások voltak.

Ez volt az első külsőségen tartott 
tanfolyam.

A felvilágosító előadásokat, sajnos Igen 
gyéren látogatták. Volt olyan alkalom, 
amikor maga az előadó jelent meg csu­
pán az előadáson. Máskor négy-öt em- 
hen lézengett az előadáson. A szeptem­
beri válságos napokban hirtelen megvál­
tozott a helyzet. A megrémült emberek 
egyszerre nagy tömegben kezdték láto­
gatni az előadásokat. A légoltalmi liga 
hivatalos helyiségeit valósággal megro­
hamozták tanácskérés céljából. -4— A 
müncheni egyezmény után azonban Is­
mét hirtelen megcsappant az általános 
érdeklődés, noha kivételesen ezen a tan­
folyamon elég szép számmal vettek részt.

Nem hallgathatjuk cl. hogy Pásztor 
József a debreceni Légoltalmi Liga 
egyik úttörő pionírja.

A legelső körzet vezető volt a Lég­
oltalmi Liga megalakulásánál.

Eddig több mint negyven előadást tar 
tolt és mint a hetedik körzet vezetője, 
a legtevékenyebb munkásságot fejti ki 
körzet polgári lakosságának légoltalmi 
kiképzése érdekében.

..HA BÉKÉT AKARSZ 
KÉSZÜLJ A HÁBORÚRA“

Régi, de ma is helytálló latin köz­
mondás: Sl vls parent, pára hélium. Ha 
békét akarsz, készülj a háborúra. S ez 
vonatkozik ránk magyarokra, magyar 
nőkre és férfiakra egyaránt. Ha bizton­
ságban akarjuk látni családunkat, kis 
vagyonkánkat, ha szívünkön viseljük ha­
zánk nyugalmát, békességét, fejlődését s 
magunk is egyenként, személyenként 
hozza akarunk járulni legalább egy-cgy 

téglával Nagymagyarorazág feltámadásá­
hoz, úgy még az időleges béke időszak­
ban fel kell készülnünk arra, hogy kel­
lemetlen és fájdalmas meglepetések ne­
érjenek. Épp ezért vegye ki mindenki 
részét a Légoltalmi Liga munkájából. 
Ma még csak kb. 12.000 tagja van a Li­
gának Debrecenben, ami Debrecen la­
kosságának mintegy 10 százalékát teszi 
csak ki. Fogadja mindenki szívesen, 
szeretettel a Liga kiküldöttét, ne tanú­
sítson vele szemben elutasító magatar­
tást. hisz az önzetlenül, mindnyájunk, a 
polgárság érdekében végzi fáradságos 
munkáját.

Szervezkedjünk mindnyájan debreceni 
és magyarországi polgárok egységes arc­
vonalban. Célunk : Hazánk, családunk, 
életünk megvédése és szép hazánk : Ma­
gyarország dicsőséges jövendőjéért való 
nemes küzdelem. (ben.)

Megjelent a 
„Hajnalodik" c. szemle 

októberi száma
Tegnap hagyta el a sajtót a 

„Hajnalodik“ c. nemzetpolitikai 
szemle október havi száma. Az al­
földi fiatal értelmiség o nívós fo­
lyóiratának szerkesztői és munka­
társai ez alkalommal is sok értékes 
és gondolatokban gazdag cikkel 
ajándékozta meg az ország szellemi« 
intelligenciáját

A mindvégig igen érdekes és ta­
nulságos vezércikk: „Igaz-iág-erő- 
diadal“ címen hirdeti, hogy elér­
keztünk a magyar feltámadás elö- 
estélyéhez. Hangsúlyozza azonban, 
hogy a magyar igazságot csakis a’ 
mi erkölcsi és fizikai erőnk jut­
tathatják diadalra. Vámos Kálmán 
dr. „A széthulló mozaik állam és a 
visszatérő magyarság“ címen ír 
igen figyelemreméltóan. Kovács 
Mihály dr. „Szociálpolitikai kérdé­
sek Németországban" cím alatt ad 
feleletet arra a sokat vitatott prob­
lémára, hogy melyek azok a szo­
ciálpolitikai eszközök, melyeknek 
segítségével a német munkásság s 
általában a német nép a jólétnek 
arra a magas fokára tudott emel­
kedni, melyen jelenleg áll. Paczo- 
lay György az alföldi parasztmoz­
galomról. Istvánffy Klára pedig a 
női munkaszolgálatról ir. Majd 
Gouth Ernő és Makkal Sándor foly­
tatólagos cikkei következnek a ma­
gyar állattenyésztésről, Illetve 
N agykőrös—Kaposvárról.

A folyóirat „Szemle“ c. második 
részében Topor György dr. ad igen 
kimerítő bírálatot Hídvégi János 
„Hulló magyarság“ c, könyvéről. 
Sántha György szép verset írt.

HOTEL RIO
BUDAPEST

a város szivében

RAGYOGÓ
TISZTA

hideg-meleg folyóvíz
ERŐSEN

MÉRSÉKELT 

ARÁK

I1 VII-, Kürt-utca 6.
PÁTRIA kávéház. mögött.

*
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Keresztény Munkásmozgalom
A Hivatásszervezet kérelmére

Ipari legkisebb munkabérek i
Alig egy hónapja, hogy a debreceni I

fodrász munkavállalók bejelentették 
csatlakozásukat a Hivatásszervezethez s ,
megalakították a segéd! kar szakosztá 1
lyát. Megtárgyalták sérelmeiket s arra a 
megállapodásra jutottak, hogy az 1936. 
évben megállapított legkisebb munkabé­
rek ma már nem nyújtanak tisztességes 
megélhetési lehetőséget. Két év alatt az 
élelmiszer, a lakás, a ruházkodási cikkek 
legalább 15—20 százalékkal emelkedtek, 
ezzel szemben a megállapított legkisebb 
munkabérekhez ragaszkodik a munka­
adók 90 százaléka, nem is említve azo­
kat, akik még ezt sem fizetik, hanem ki­
használva a munkavállalók szőrűit hely­
zetét, éhbérért dolgoztatják segédeiket. 
Október 2-án tartott gyűlésükön bead 
vánnyal fordultak a kereskedelem és 
közlekedésügyi miniszterhez, melyben 
kérték a legkisbb munkabérek újból való 
megállapítását.

Meglepő gyorsasággal érkezett meg va- 
Jászként a 29.366/1938 számú miniszteri 
leírat a legkisebb fodrászipari munkabé­
reket megállapító bizottság elnökéhez, 
melyben elrendeli, hogy a Hivatásszerve­
zetbe tömörült fodrászsegédek kérelmé 
nek helvt adva, a bérmegállapító bizott­
ságot össze kell hívni, hogy az 1936 év­
ben megállapított munkabéreket revízió 
alá vegye. A bizottság elnöke hasonló 
gyorsasággal értesítette a bizottság mim- 
ka vállaló tagjait, hogy terjesszék elő 
konkrét javaslataikat, hogy azokat elő 
készítés céljából közölhesse a bizottság 
munkaadó tagjaival. Az elökészités gyor­
saságától függ a tárgyalás kitűzése. A 
bizottság elnökének leiratát csütörtökön 
már tárgyalták is a Hivatásszervezet föd- 
rászsegédi karának vezetői gyűlésén. A 
javaslat szakszerű pontos számításokkal j 
és részletes indokolással alátámasztott 
beadvány lesz, melynek megbeszélésére 
hétfőn este újabb vezetői gyűlésre jön 
nek össze, hogy a csütörtökre összehívott 
általános szakmai gyűlésen —, mely 
előreláthatólag viharosnak ígérkezik — 
részletekben is letárgyalhassák.

A Hivatásszervezet első nagy csatájá­
nak döntő sikerét jelenti ez a miniszteri 
leirat. Szinte példátlan gyorsasággal le­
bonyolított akció legteljesebb mértékben 
igazolja a Hivatásszervezet életrevaló­
ságát és létjogosultságát s azt a bizalmat, 
mellyel a debreceni munkavállalók szé­
les rétegeiből nyert. Minden munkaválla­
lónak érdeke, hogy olyan erős, akció ké­
pes szervezetbe lépjen, mint a Hivatás­
szervezet, mely szinte naponként bebi­
zonyítja, hogy a munkásság szociális ér­
dekeinek egyetlen őszinte és igaz képvi­
selője.

Igaztalan támadás 
a Keresztény Munkásmozgalom 

ellen
Nap-nap után kapjuk a kérdés alakjá­

ban föltett támadásokat : „Mi jogon in­
dították el ezt a mozgalmat ?" „Miért 
éppen a Katolikus Legényegylet akarja 
megszervezni a nemzeti alapon álló mun­
kásságot ?" De vannak jóakaróknak lát- 
szók is. „Jó, jó kérem kell ez a mozga­
lom. nagy szükség van rá. de nagy kár, 
hogy vallási alapon indullak és éket ver­
nek a felckezetek közé".

Ezekre akarunk most válaszolni. Négy 
héttel ezelőtt ezen a helyen pontosan és 
világosan kifejtettük jogi alapunkat. 
Belügymlniszterileg jóváhagyott alapsza­
bályaink alapján állunk. Ezek szerint 
jogunk van szakmai alosztályokat, külön 
„szakosztályokat" létesíteni. A szakosz­
tályok összességét — mivel hivatáson­
ként szervezi tagjait — „Hivatásszervc- 
let“-nek nevezzük. Célunkat is beváltot­
tuk nyíltan. A szociáldemokrata szak­
szervezet terrorjából akarjuk kiszabadí­
tani a keresztény magyar munkásságot. 
Szent meggyőződésünk, hogy a munkás­
ság sohasem kapta meg olt az őt meg­
illető jogokat, hanem lelkiismeretlen, 
legtöbbször keresztény és magyartól egy­
aránt idegen fajú vezetők a maguk poll-

elrendelte a miniszter n fodrász­
újból való megállapítását
tikal páncéljaikra használták fel a félre­
vezetett munkástömegeket. Harcot hir­
detünk a szociáldemokrácia terrorja el­
ten. Harcot hirdetünk a „proletárok 
igazi jogaiért és érdekeiért, melyet eddig 
olv nagy sikerrel elpolitizáltak. Harcot 
hirdetünk a teljes szociális igazságokért.. 
Harcos szervezet vagyunk. Nem álmosan 
ábrándozó, sült galambot váró „kegye­
sen teázó" egyesület. Nos hát ezen a JO-< 
gon, a harc jogán, a munkásság érdekei­
nek védelme jogán és nem utolsó sor­
ban az egyetemes kereszténység vedelme 
jogán indítottuk el mozgalmunkat.

Hogy miért éppen a Katolikus I.egénv- 
egylet indította el a mozgalmat ’ Erre 
egyszerű a felelet t Mert más eddig még 
nem csinálta meg. Bár ki más indított 
volna el hasonló mozgalmat, mi lettünk 
volna az elsők, akik csatlakoztunk volna 
hozzá. De mivel senki sem csinálta, 
azért csináltuk mi. Alapszabályunk és 
legfőbbként programunk van : a Quadra- 
gésimo Anno. Van kétezer éves jogunk 
ahhoz, hogy szociális kérdésekben irányt 
mutassunk. Van erkölcsi tekintélyünk, 
ami múlhatatlanul szükséges, mert az 
emberiség kiábrándult a felelőtlen ígére­
tekből és csak komoly helyről jövő sza­
vakat hajlandó elhinni és követni.

A felekezeti békét pedig senki ne 
féltse a Hivatásszervezettől. Mi nem fe­
lekezeti alapon szervezkedünk, hanem 
gazdasági alapön. Sohasem kérdezzük, 
vagy nézzük, hogy ki milyen vallást! 
vagy kinek a vallása az igazi. Minden ke­
resztény és magyar munkavállaló, akt 
közénk áll. a Hivatásszervezetnek egyen­
jogú és egyenrangú tagja. A kenyérhnre- 
ban nem tehetünk különbséget katolikus 
református és evangélikus magyar kö-

I zölt. Programunkat mindenki magáévá 
teheti. Nem egy tisztséget protestáns test­
vérünk tölt be. Ha pedig valaki nem­
csak a mi véleményünket akarja hallani, 
akkor olvassa el a Református Élet okló- 
ben 8-i számában ..Debrecen másik arca 
c. közleményt.

Tudjuk, hogy sokaknak fáj elindulá­
sunk. Különösen azoknak, akik a nem­
zetköziség mellett kötötték le magukat, 
ha n-m is most, hanem még 1918 táján. 
Fáj i -kik hogy a magára hagyott ke­
resztény munkásság felett új szelek fúj­
nak. amelyek — úgy érezzük — sokakat 
el fognak sodorni. Ennek a mozgalom­
nak minden keresztény magyarnak őszin­
te szívből örülni kellene, örülni, hogy 
akadt egy szervezet, amely ki mer állani 
keresztény és nemzeti alapot hirdetve * 
munkásság olyan nagyon mélyre sfllyedt 
erkölcsi és anyagi érdekeiért.

Saját késxitményü ernyő

Ernyő
vehet.
Piac-utca 77.

csütörtökön este tél 8-kor nagygyűlést 
tart a Szent-Anna-utca 19. szám alatti 
iskolában. Minden fodrász munkavállaló, 
akár tagja, akár nőm a Hivatósszerve-

Dr.

két legolcsóbban az

szalonban
Javítás, áthúzás
Linóleummal szemben

zctnek, saját jól felfogott érdekében, ok­
vetlen jelenjen meg eken a gyűlésen, me­
lyen a beterjesztendő legkisebb munka­
bérek tárgyaltainak.

mentsük meg a szegény, 
elhagyott gyermekeket!

Tatay Zoltán árvaszéki elnök
Debrecen sz. kir. város árvaszé- 

kének gyermekvédelmi osztálya és 
pártfogói testületé immár három és 
félesztendő óta végzi áldásos mun­
káját, mely abból áll, hogy a sze­
gény, elhagyatott gyermekeket ha­
vonként felkeresi, azoknak ellátá­
sát, egészségi állapotát, iskolázta­
tását, erkölcsös, vallásos és haza­
fias nevelését ellenőrzi s az illeté­
kes szervek közbejöttével megfe­
lelő segítséget igyekszik nyújtani. 
Büszkén elmondhatjuk, hogy már 
rövid működésünk alatt is a lélek- 
mentésnek nem egy felemelő ese­
tével találkozunk és sok könnyet 
töröltünk le. Pártfogolt,jaink ré­
szére a városi inségakció terhére 
ruhát, cipőt, élelmiszert, tejet, nép­
konyha ellátást, lakbérsegélyt sze­
reztünk. Igen sok gyermek tanszer, 
tankönyv, tandíj, tanonc szerződte­
tés! és iskoláztatási segélyben ré­
szesült. Sokat gondozó családnál. 
vagy7 kereső pályán helyeztünk el. 
közreműködtünk kiskornak örökbe­
fogadása körül, 
anyákat anyagi 
ízesítettünk.

Azonban mfg 
száma állandóan 
fogóink száma csökken, 
gyermekvédelmi í....... -

Sok gyermekes 
támogatásban ré-

pártfógöltjBlnk 
növekszik, párt-

. Sajnos a 
munkánál is sok

ha- 
ál-

sok

kérelme á város közönségéhez 
esetben a lelkesen lobogó, de 
mar ellobbanó szalmalánggal 
lünk szemben!

Pedig a kevés munkát, de
lelkesedést kívánó nemzetmentő te­
vékenység alól egyetlen egy gyer­
mektelen, vagy kevés gyermekű 
nőnek sem volna szabad kivonni 
magát! M ,

Pártfogókul a város lakossága 
köréből nemre, körre, foglalkozás-, 
ra és vallás felekezetre tekintet 
nélkül oly egyének alkalmaztatnak, 
akik azon munkára önként és díj­
talanul vállalkoznak, fedhetetlen, 
erkölcsüek, a pártfogói munkán 
megfelelő műveltséggel, hajlammal 
és szociális érzékkel bírnak.

A pártfogói munka semmiféle, 
anvagi kötelezettséggel nem jár

Ne nézzük tehát tétlenül a íj 
éhező, didergő, kolduló, csavargó 
és erkölcsi züllésnek induló gyer­
mekek tömegét, hanem hatósági ésj 
társadalmi vállvetett munkával, 
mentsük meg a szegény elhagyott! 
gyermekeket!

'Bizalommal és szeretette; kérem, 
a város férfialt és nőit, akik szí­
vük sugallatát, követve ezen nem­
zetmentő munkához hivatást érez­
nek, jelentkezzenek pártfogókul a: 

I városi árvaszéknél. (Simonffy n- 
I 1. sz. IT. em. 1. sz. telefon : 28-54;!

Szent István-tura dijait 
október 18-án osztják kii 
a Déri múzeumban

HIVATÄSSZERVEZET HÍREI:
Ipartcsttllethcz is he jelentettük annak 

idején mozgalmunk elindítását. Szüksé­
gesnek látszott egyes dolgok meegheszé- 
lése, személyes tárgyalások lefolytatása. 
A múlt hét folyamán ez meg Is történt. 
A felmerült problémákra írásban is be­
adjuk válaszunkat, melyet az október 
havi elöljárósági gyűlés fog tárgyalni.

Fodrász szakosztályunk vezetői gyű­
lést tartottak, melyen a vezetőségi tagok 
teljes számmal megjelentek. Nagy öröm­
mel vették tudomásul a legkisebb mun­
kabér megállapító bizottság elnökének 
átiratát a legkisebb munkabér újból való 
megállapítása tárgyában. Hozzá is fog­
tak azonnal a javaslat tárgyalásához, 
melyet nagy terjedelmére való tekintettel 
hétfőn folytatnak.

Fegyvergyakorlatok Idejére a Hivatás­
szervezet Kandia-utcai helyiségét felaján­
lotta a honvédség céljaira. Gyűléseinket 
ideiglenesen a Szent-Anna-ulca 19. sz. a. 
iskolában tartjuk.

Hivatalos órákat a Hivatásszervezet 
helyiségeinek átengedése miatt, ideigle­
nesen Szent-Anna-utca 21. sz. alatt, 
elnök lakásán tartja a vezetőség, minden 
este 6 órAtól fél

A fodrászsegedi kar folyó hó 21 én,

A Túrista Egyesület téli előadásai
Évek óta nagy látogatottságnak 

örvendenek a Magyar Túrista Egye­
sület debreceni osztályának a Diri­
múzeumban tartott vetítettképes 
előadásai. Az idei sorozat október 
18-án kezdődik és jövő évi március 
7-én végződik. Az előadások min­
denkor keddi napokon vannak esti 
félhét órai kezdettel. Az első elő­
adás a magyar Tiszáról szólott 
volna dr. Mendöl Tibor egyetemi 
magántanár előadásában. De a kép- 
anyaggal baj van, azért október 
18-án Naflll Kálmán, MÁV főműve­
zető tartja Hollandiáról szóló elő­
adását. Az elnöki megnyitó kereté­
ben a Szent István-túra jutalmazott- 
jai, tizenegyen debreceniek, átve­
szik az emlékokiratot, miután az 
emlékjelvényeket már megkapták. 
Ezüst jel vényt nyert Tőzsér László, 
bronzjelvényt v. Poroszlay János, 
Poroszlay Jánosné, Elefánty Ilona, 
Ferenczy Pál, Gyürky Berta, Ja- 
kucs István, Jakucs Istvánná, dr. 
Nagy János, Pusztay József. Pusz.- 
tay Józsefné, Szeremley Ha. A 
keddi előadás után a tagok és az 
érdeklődők összejönnek a Gambrl- 
nusban, hogy megemlékezzenek ott 
is a Szent István-túráról.

A többi előadások így következ­
nek : november 8-án Papp Dénes 
MÁV műszaki tanácsos, a MTE al-

elnöke Budapestről: Sopron, a leg-, 
hűségesebb város. November 22-én :j 
Hettesheimer Ernő leánygimn. ta-j 
nár: Dóczistákkal az Alpokban- 
December 13-án: dr. Parkas Pál, 
ref. lelkész : A skót felföld. Január 
10-én : dr. Mendöl Tibor egyetemi 
m. tanár : A magyar Tisza. Feb­
ruár 7-én! Piskóty Ferenc, főmér­
nök : Az esztergomi ásatások. Már-1 
clus 7-én : dr. Nagy János egyleti! 
alelnök : A Szent István-túristaván-! 
dorlás. Mindezen előadások képeid 
vetítésével folynak le. Beléptidíj 
nincsen, csak a karácsonyi szegény- 
felruházásra kér a rendezőség húsa 
fillért.

A mostan sürgős hazafias adako­
zásokban a Túrista Egyesület deb-^ 
recent osztálya is részt akar venni.; 
Legközelebb a repillöalapra, azután 
a felvidékiek felsegélyezésére óhajt 
gyűjtést rendezni a maga kebele-1 
ben. illetve a csekély anyagi kész­
letéből elősegíteni a két nemes célt. 
A keddi előadás előtt és után kö­
szönettel fogad el a jelzett célokra 
szíves adományokat. Úgy az előada- 
sokon, mint az utána következő ha- 
rátságos összejövetelen a Gambri- 
nusban az elnökség szívesen lát 
vendegeket is, az előadáson iskolai

I Ifjúságot is.
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Helyszíni riport a Debreceni Torna Egylet 
ökölvivószakosztályának hétköznapi 
edzéséről
Szerény keretek között megindult Debrecenben az ökölvívó élet

Ép testben, ép lélek ! hangzik a 
sroortemberek jelmondata. Ezt lehet 
látni kifüggesztve a középiskolák 
és sportintézetek tornacsarnokai­
ban Ez a jelmondat valóban fedi a 
tényeket. Ez annyit jelent, hogy az 
embereknek valamilyen formában 
edzeni kell testüket, mert leikük, 
■csak akkor lehet ép. Ma a rohanó1 
XX. században már igen sok for­
mája van a test edzésének, de ben­
nünket közelebbről csak a debre­
ceni viszonyok érdekelnek.

Mondanunk sem kell, hogy Deb­
recenben legnagyobb tábora a fut- 
ballnak van.

Legtöbben knlttválják a kerek 
labda kergetéeét

b így nem lehet csodálkozni rajta, 
hogy ma ez a sportág bír legna­
gyobb táborral. Szorosan a futball 
mögé zárkózik fel az atlétika,, 
amelynek különösen az ifjúság kö­
rében van nagy tábora. Nem sza-‘ 
had azonban megfeledkeznünk a- 
tornászokról, Vívókról és tenisze­
zőkről. akiknek tábora napról-napra 
nő Debrecenben. Az Alföld metro­
polisában talán a birkózás, ökölví­
vás és vízisport az, amely nincsen 
azon a nívón, amelyet meg lehetne 
követelni, de e sportágak kifejlődé­
sének eddig nagy akadályokkal 
kellett megküzdeni és reméljük, 
hogy közelesen ezek is az elsők kö- 
aött' lesznek.

ÚJRA FELÉLEDT 
DEBRECENBEN

AZ ÖKÖLVÍVÓ SPORT

Debrecenben, mint az Iskolák vá­
rosában, a múltban nem egy sport­
tehetség tűnt fel, akt szereplésével 
nemcsak Debrecennek, hanem az 
ország színeinek is dicsőseget szer­
zett. A közbejött világégés és az 
azt követő váságos időkben azonban 
nagyban megcsappant az érdeklő­
dők száma a sport iránt és így 
egyes sportszakosztályok működé­
sét be kellett szüntetni. így történt 
ez Debrecenben is az ökölvívó 
sportban.

Magyarország az elmúlt ohm-, 
piai bajnokságokon az ökölví­
vásban mindig bizonyságot 
tett a magyar ököl acélossá­

gáról.
annál meglepőbb volt az, hogy itt 
Debrecenben egyetlen sportegye­
sületben sem működött az ökölvívó 
szakosztály. Anyag pedig állott ren­
delkezésre, hiszen az ősi varos if.tu­
sága sohasem zárkózott el egyetlen 
sportágtól sem.

Debrecen legrégibb sportegyesú- 
lete a DTE látta, hogy cselekedni 
kell és a múlt évben megalakította 
a DTE levente ökölvívó szakosz­
tályt. A törekvő leventéknek helyi­
séget és felszerelést bocsátott ren­
delkezésre. Közben Debrecenbe ke­
rült Csányl (Czuna) Ferenc testne­
velési tanár Is, aki nagy elfoglalt­
sága mellett időt szakított magá­
nak arra, hogv a levente ökölvívók­
kal foglalkozzon. Ennek az áldozat­
kész munkának már a múlt évben 
meg lett az eredménye, mert a le­
vente ökölvívókkal Debrecen ököl­
vívó sportja megindult azon az 
úton, amelynek gyümölcsét a deb­
receni közönség közelesen látni 
fogja. Csányl Ferenc azonban látta, 
hogy az ökölvívó sportot Debrecen­
ben nem lehet teljesen a DTE le­
vente intézményének Kisajátítani.

Ezt a sportot az egész város 
ifjúságának szolgálatába kell 

állítani.
Ez az élesszcmii meglátás eredmé­

nyezte azt, hogy ma már a DTE 
ökölvívó szakosztályának mintegy 
ötven tagja van, akik között a le­
ventéken kívül ott látjuk a fő és 
középiskolás ifjúságot is. Most már 
eljutottunk odáig, hogy az ökölví­
vók szakszerű vezetés mellett he­
tenként háromszor tartanak edzést 
és közelesen a fiatal debreceni ököl­
vívók verseny keretében is bemutat­
koznak a közönségnek, hogy tanú­
ságot tegyenek tudásokról.

MIT LEHET LÁTNI
EGY ÖKÖLVÍVÓ EDZÉSEN ?
A' napokban megtekintettük a 

DTE ökölvívó szakosztályának 
egyik hétköznapi edzését. A Ma­
gosa György-tér 9. szám alatt fel­
mentünk a DTE tornacsarnokának 
első emeletére, ahol megtaláltuk az 
ökölvívókat. Csányl Ferenc szakosz­
tályt elnök vezetésével

épen akkor kezdődött meg az 
edzés.

Újságírói szemmel nézve, először 
kételkedtünk abban, hogy jó helyen 
járunk-e. mert az ökölvívóknak kö­
tél volt kezükben és úgy ugráltak, 
mint a kislányok szoktak. Nem is 
gondoltuk, hogy a sokak által dúr- 
vának mondott sport alapgyakor­
lata ilyen kislányos. Amint ezen 
tanakodtunk, elébünk lépett Csányi 
Ferenc testnevelési tanár, szakosz­
tályvezető és örömének adott kife­
jezést, hogy lapunk hasábjain fel­
keltjük az érdeklődést Debrecenben 
a legférfiasabb sportág iránt. — 
Aztán mintha semmi sem történt 
volna, folytatták tovább a gyakor­
latokat. Á kötélugrás addig tartott, 
amíg a versenyzők be nem mele­
gedtek. Utána egy kis pihenő volt, 
majd séta és gimnasztika követke­
zett. A versenyzők kivétel nélkül 
végezték a gyakorlatokat.

Már az első pillanatban meg­
nyerte figyelmünket, hogy a me- 
nyezetről egy hosszú kötélen egy 
igen súlyosnak látszó zsák csüngött 
lefelé. Megkérdeztük, hogy mire 
használják ezt az ökölvívók. Csányl 
Ferenc elmondta, hogy a zsák ló­
szőrrel van kitömve és

az ökölvívás alapismereteit 
azon sajátítják el a versenyzők.

Magyarázatra nem is sokáig volt 
szükség, mert közelesen sor került 
erre a gyakorlatra is. Az egyik ver­
senyző megfogta a zsákot hogy ne 
libegjen, a másik pedig eléje ál­
lott s ezután vezényszavakat lehe­
tett hallani:

— Jobb egyenes!
Erre a versenyző jobb kezével 

hatalmas ütést mért a zsákra.
— Bal egyenes !
Az előbbi jelenet ismétlődött 

meg bal kézzel.
— Horog 1
Speciális ütés ez az ökölvívóknál, 

amellyel legjobban ki lehet ütni az 
ellenfelet a ringből.

— Sorozat!
A tréninget végrehajtó ökölvívó 

olyan sorozat ütést hajtott végre a 
zsákon, hogyha egy nem sportoló 
ember kapta volna a sorozatütése­
ket, biztosan a mentők szedték vol­
na fel a földről.

Ezek a gyakorlatok annyira 
igénybe veszik a versenyző erejét, 
hogy egy ötperces munka után csu­
rog róluk n verejték. Ugyancsak 
ezzel a zsákkal edzik a versenyzők 
a kiütésl pontok ellenálló képessé­
gét. igaz, hogy közönségünk eg.y 
részének Is meg kell magyarázni.

I hogy ml az a kiütést pont. Ez a 
1 szív, áll. gyomor és máj. Ha vala-.

melvik versenvző az ellenfélen jói 
eltalálja ezek közül a részek közül 
valamelyikét, biztos kiütést jeleni.

Természetesen a versenyzők ed­
zések keretében iparkodnak ellen­
álló képességüket fejleszteni. Erre 
pedig kiválóan alkalmas a zsák.. Az 
egyik versenyző megfogja a zsákot 
ésneki dobja a tréninget végre­
hajtó állának, orrának, szívének, 
gyomrának. A zsáknál és, árnyék 
gyakorlatoknál fejlesztik ki a, ver­
senyzők láb és kéz technikájukat 
Az árnyék gyakorlatoknál a ver­
senyzők maguk elé képzelik aZ el­
lenfelet és szabályszerű ökölvívó 
mérkőzést folytatnak le.

HÁROMSZOR HÁROMPERCES 
EDZŰMÉRKÖZÉS

Az elméleti és alapgyakorlatok 
végrehajtása után Csányl Ferenc 
szakosztályvezető két versenyzőt 
szólított középre, óráját megnézte, 
mápd sípszóval jelezte az edző 
mérkőzés kezdetét. A két versenyző 
barátságosan kezet szorított egymás­
sal. majd hozzákezdtek egymást 
szürkülni. Mind két oldalról lehe­
tett látni egy pár szép jobb és bal­
egyenest. sőt az egyiknek sikerült 
horgot is bevinni. Az első menet 
három percig tartott. Az erők kö­
rülbelül egyenlöek voltak. A há­
rom pere letelte után egyperces 
pihenőt tartottak s következett a 
második menet. Ebben a menetben 
már szemmel lehetett látni, hogy az 

„-■■—»►♦'♦-—■i .......  ■■'■■■■

Ta lesz a debreceni fogház 
két templomának ünnepélyes 

felszentelése
Megírtuk, hogy r debreceni 

ügyészség fogházában dr. Mező 
Sándor ügysézségi elnök és Ster- 
binszky Károly fogházigazgató kez­
deményezésére két templomot is 
biztosítottak a vallásos érzésű fog­
lyok lelki szükségletének kielégí­
tésére, A református templomot, — 
amely a második emeleten van. ma. 
vasárnap délelőtt avatja fel l ray 
Sándor ref. pílspökhelyettes. kor

Komoróczy Péter hodászl huszon­
négy holdas gazdálkodó a magyar 
állam megbecsülése elleni leköve­
tett bűntettel és kormányzósérté«- 
sel vádolva került tegnap a debre­
ceni törvényszéken a vádlottak pad­
jára. A Jenev Sándor törvényszéki 
elnök elnökiébe mellett működő 
büntető tanács vonta felelősségre 
Komoróczyt.

A tárgyaláson a személyi adaton 
felvétele alkalmával a vádlott egyet­
len csekély büntetés kivételével ta­
gadta, hogy valaha is büntetve lett 
volna. Semmire nem emlékezett, vi­
szont a nyilvántartó szerint több-
szőr volt már büntetve.

Az volt ellene a vád, hogy ez év 
április 10.-án a hodászl határban 
harmados bírtokostársai előtt repro­
dukálhatatlan kijelentéseket tett 
Magyarország kormányzójára és a 
magyar nemzetre. Ezt a . vádirat

Nemzetgyalázási és kormányzó* 
sértési bünper bosszúból

cgyik versenyző fáradtnak érzi ma­
gát és

ellenfelének több tttéet, sót so­
rozatütést sikerült bevinni.

A második menet után ismét egy, 
perc pihenő, maid az utolsó menet 
következett. A harmadik menetben 
mindkét versenyző erős rohamot 
indított. Sok szép támadó és védő 
munkát lehetett látni. Mielőtt azon­
ban a három perc letelt volna, az 
egyik versenyző feladta a további 
küzdelmet és'a következőt mondta :

— Sajnos, tíz napja nem járok 
edzésre és ezt nagyon észrevettem.

A versenyzők ismét barátságosan 
kezet szorítanak egymással és fü­
rödni mentek. Ezzel az edzésnek 
vége is volt. A kiadós edzés után 
még elbeszélgettünk Csányi Fe­
renccel, aki elmondta, hogy sokan 
az ökölvívást durva sportnak tart­
ják, pedig ez nem így van. Az 
Ökölvívás tartozik ma a legférfia­
sabb sportok közé. Az ember iz­
mait a legarányosabban fejleszti. 
Ezért van az. hogy az összes spor­
tolók közül az. ökölvívóknak van a 
legszebb alakja. Munkában van ál­
landóan minden testrésze, alsó cs 
felső teste és így egyirányú fejlő­
désről szó sem lehet. Határozottan 
fontos, hogy az ökölvívónak jó le­
gyen a szíve és tüdeje,, a többit 
mind el lehet sajátítani az edzése­
ken.

— Remélem — mondotta Csányi 
Ferenc —, hogy ezzel az anyaggal, 
amely most ' 'rendelkezésemre áll. 
közelesen a közönség elé tudok 
állni és be tudom bizonyítani, hogv 
az ökölvívó sport nem Is olyan 
durva sport, amelynek sokan hiszik. 
Munkámban sokat segédkezik Nagy 
Lajos szakosztályi segédedző. Kár, 
hogy a helybeli sportegyesületek 
néni szervezik meg ökölvívó szak­
osztályukat. mert így nincsen alka­
lom a versenyek rendezésére. Hogv 
pedig mi utazzunk el. vagy fogad­
junk ellenfeleket, az sokba kerti'.

(... ács)

mányfőtanácsos, míg délután négy­
órakor ugyancsak a fogház máso­
dik emeletén levő római katolikus 
kápolnát szenteli fel Zadravetz Ist­
ván ny. tábori püspök, A kettős 
templomszentelési ünnepély alkal­
mából több meghívott előkelő ven­
dég is jelen lesz. A fogházi templo­
mok felszentelés! ünnepségéről a 
Debreczeni Újság—Hajdú föld rész­
letes tudósítást fog közölni.

szerint azért követte el. mert elítél­
ték jövedéki kihágás miatt és nem 
kapott kormányzói kegyelmet. A 
tárgyaláson Komoróczy Péter ta­
gadta, hogy az inkriminált kifeje­
zéseket megtette volna s azt adta 
elő, hogv a feljelentők haragosai, 
akik így akarták Őt tönkretenni.

A törvényszék ötöts tanácsa több 
tanút hallgatott ki ebben az ügy­
ben, akik ellentétes vallomásokat 
tettek. Végül Is a bizonyítás kiegé­
szítésre vonatkozó javaslat és a per- 
beezédek elhangzása után a tör­
vényszék Komoróczy Pétert 

megnyugtató bizonyítékok hiá­
nyában felmentette nz ellene 

emelt vád alól.
Az ítélet ellen dr. Altdorffer István, 
királyi ügyész, mint a vád képvise­
lője, semmiségi panaszt jelentett 
be a kúriához. >•
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Az idei estélyíruha divatról né­
hány szót, A közelgő téli szezonban 
a változatos szin, anyaggazdagság 
és a vonalvezetés jellemzi az es­
télyiruha divatot. Díszben a gazdag 
fodrőzás, a sok tüli és muszlin, a 
bő szoknyák, a sima ujjak és az 
ismét- visszatérő brokát és lamé 
anyagok az érdekességei. Különös 
sajátsága, hogy emlékeztet vonalai­
ban az 1900 esztendős divatra és az 
empire divatra. A délutáni toalettek 
uralkodó színe a fekete és a fehér, 
gyakrabban azonban a fekete. Eze­
ken a színeken kívül azonban szere­
pel a kék minden árnyalata. A ma­
gyaros mintájú estélyiruhák is 
nagy tért foglalnak el az idei es- 

a
I
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télyi ruha divatban. Különösen 
matyó szabású harangszoknyák.

Kozmetika
Sokszor szerez szomorúságot 

ilyenkor ősszel a kezek lilás-vörös 
színe és duzzadsága. Kínos perce­
ket szerez ez a szépséghiba és sok­
szor szerez feszélyezettséget a tár­
saságban.

Mit tegyünk a kézvörösség ellen ? 
Külső kezeléssel, a vérkeringés 
élénkítésével siettethetjük a javu­
lást : forró vízben áztassuk kezün­
ket s ezt négy-ötször ismételjük 
meg egymásután. Utána szárazra 
törüljük kezünket, majd zsíros 
krémmel bekenjük ujjainkat s az 
ujjak hegyétől a csukló felé lassú 
mozdulattal masszírozzuk hüvelyk­
új junk segítségével a kéz bőrét egy 
negyedórán keresztül. Végül hint­
sük be kezeinket bőségesen tálcám­
mal s masszírozzuk mindaddig, míg 
ez a zsiradékot teljesen felitta.

A vörös kezekkel kapcsolatban 
gyakran jelentkezik a kezek csere- 
pessége. az ú. n. szélkifúvás, mely 
a kéz bőrének kiszáradásával hoz­
ható kapcsolatba. Ilyenkor a kéz 
bőre nehezen tűri a vízzel való mo­
sakodást. egy pár napra ezt kerülni 
is kell. Napjában forralatlan tejjel 
vatta segítségével többször törüljük 
át kezeinket és éjszakára jól zsíroz­
zuk be. Sok estben bevált háziszer 
a következő oh : fél deci glycerin, 
fél deci alkohol, fél deci viz és fél 
citrom leve, melyet jól összekeverve 
napjában kétszer alkalmazunk a ké­
zen.

«t

Jó tudni...
. . . huny az Igen erősen pácolt húst, 

mielőtt elkészítjük, tegyük 4 -# órára 
friss vízbe, amelyet gyakran változta­
tunk, vagy pedig hlpcrmangánsavas ká­
lium gyenge oldalú: ai mossuk le.

. . . hogy a húst, májat, vesét néhány 
napig frissen lehet tartani, ha édes vagy 
sntanyú tejbe tesszük, használat előtt 
pedig szárazra törüljük.

• , . hngy a feketére lakkozott hőrt 
fényessé leheljük, ha 5-rész slcarinsavat. 
7-rész meleg terpcnllnolajban feloldunk 
és 3-résr szurokkorom hozzáadásával ad­
dig keverjük, míg egészen ki nem hüll 
* ezzel a keverékkel a bőrt bekenjük, 
majd fényesre dörzsöljük.

. • . hogy nyári ruhaneműt télire min­
dig keményitetlen és kékitellen állapul 
ban teszünk el, különben megszürklil és 

-romlik»

PLETPKfiSAROK...
Budapesten az estélyi modellek közül 

az úgynevezett vacsorázó-ruháknak van 
a legnagyobb sikerük. Hosszú, nem túl- 
bő alj, rövid kis kabát, vagy boleró. 
Gyakran a ruha kétrészből áll. Ebben az 
esetben a blúz esipke-, brokát- vagy szí­
nes musszllnanyagból készül.

A párisi dlrat a fekete délutáni ru­
hákhoz — amely most nagyon divatos 
— fekete antilop kesztyűket használ, a 
csuklón ciklámcnszínfi szallaggal, vagy 
kis virággal.

A párisi divatszalonok kalapdiszítcslll 
biizakalászt, eserfakoszorút és — hékc- 
galambot használnak.

KONYHA
Két nagyobb 
vöröshagymát 
deka zsírban, 

meg-.

Paprikás fogoly, 
fogolyhoz két fej 
vágunk el, azt kb. 8 
vagy olvasztott szalonnában 
pirítjuk, adunk hozzá kávéskanál 
rózsapaprikát, rárakjuk a négyfelé 
vágott foglyokat, sót, pár szem kö­
ménymagot. Fedő alatt pároljak és 
ha már majdnem megpuhult, te­
szünk hozzá jó negyedkiló kockára 
vágott tisztított burgonyát, 3 zöld­
paprikát, elvágva és megtisztítva, 
2 darab elvágott paradicsomot, ke­
vés elvágott káposztát és 10 deka 
rizst. Puhára főzzük.

Vadragu. Készíthetjük nagyvad 
húsából. Nyúl, őz, szarvas egyfor­
mán alkalmas, csak a hústól függ, 
hogy tovább, vagy rövidebb ideig 
keíl-e párolni. Kockára vágott zöld­
séget és elvágott vöröshagymát zsí­
ron párolunk. Megszórjuk kevés 
liszttel, vizet és bort öntünk hozzá, 
jól megfőzzük és szitán áttörjük az 
egész mártást. Most kockára vágott 
vadhúst fedő alatt benne puhára 
főzzük, sóval, borssal és citrom­
lével fűszerezzük. Ha a hús elké­
szült, hosszúkásra vágott burgonya­
szeleteket főzünk meg benne és tá­
lalás előtt kovászos vagy ecetes 
uborkaszeleteket teszünk még hozzá.

HETI ETREND
VASÁRNAP: Ebéd: Raguleves, eán- 

tottesirke salátával, gesztenyetorta, eset­
leg előételnek vajas karfiol. Vacsora: 
Tojásos gomb«, gyümölcs.

HÉTFŰ: Ebéd: Káposztalcres, töl­
tött paprika, rlzsfelfujt. Varsóra: 
Paprikás burgonya virslivel, gyümölcs.

KEDD: Ebéd: Karflollevcs, birka­
pörkölt tarhonyával, almapilré. V a c s o- 
r a : Parajfőzelék rántott zscmlcszcletek- 
kel, sajt.

SZERDA: Ebéd: Burgonyáiévá», sült 
marhanyelv burgonyapürével, úlóslc- 
pény. Vacsora: berakott zöldbab, 
gyümölcs.

CSÜTÖRTÖK: Ebéd: Tyúkleves fi 
nőm mctéltlcl és gombával, főtt tyúk­
hús sóskamártással és párolt rizzsel, pi­
rított bnrgonyamctélt. Vacsora: Pa­
radicsomos rántotta paprikasalátával, 
gyümölcs.

PÉNTEK : Ebéd: Zöldségleves, len- 
gyclponty. rétes. Vacsora: Zöldség­
felfújt, tejfelcstúró.

SZOMBAT: Ebéd: Friss kifejteit 
bableves, káposzta malaedagadöval. al­
máslepény. Vacsora: Töltött burgo­
nya, mézes dió, sajt.

Egy év alatt megkétszereződik a kisipari 
kölcsönnel a magyar kisipar és kiskeres­

kedelem teherbíró ereje
Ismeretes, hogy a magyar kisipa­

rosok és kiskereskedők hitelellátá­
sa céljából már régebben országos 
akció 'indult meg s erre a célra a 
kormány a Nemzeti Bank közgyű­
lésén tízmillió .pengőt hasított ki. 
Ebből az összegből, — mint értesü­
lünk, október folyamán egy millió 
genőt fognak folyósítani, ötszáz­
ezer pengőt a Budapesti Kisipari 
Hitelintézet, a másik ötszázezret 
pedig az egész magvar vidéket fel­
ölelő TOKSz kapja. Ez az egymillió 
pengő közel három millió pengő ki­
hitelezését teszi lehetővé a kisem­
berek, kisegzisztenciák számára. 
Ha tekintetbe vesszük, hogy a hi­
telkeret tágítása az eddig három­
száz pengőben megállapított kölcsö­
nök felemelését is magával vonja, 
s ha figyelembe vesszük, hogy az

Megjelent a mesterképzö tanfolya 
mokról szóló miniszteri rendelet

Most jelent meg az iparügyi mi­
niszter rendelete a mesterképzö 
tanfolyamokról.

A mesterképző ipari tanfolyamok 
célja a hazai ipar számára olyan 
szakemberek képzése, akik a tan­
folyamon végzett tanulmányaik 
alánján az iparuk gyakorlásához 
szükséges szakismereteket és szak­
mabeli készséget megszerezve és 
erről a tanfolyam záróvizsgái at án 
bizonyságot téve, szakmáiknak ön­
álló művelőivé válhatnak. A me.s- 
terkénző inari tanfolyam tartama 
legalább három hónap. A tanfolyam­
ra csak azt lehet felvenni, aki. a 
mestervizsgára bocsátás feltételeit 
legfeljebb félévi szakbavágó gya­
korlat' híján igazolja és a felvételi 
vizsgát sikerrel letette. Nem kell 
felvétel! vizsgálatot tennie annak 
aki legalább valamely középiskola 
vagy polgáriiskola negyedik osztá­
lyát elvégezte, vagy aki hazai ipari 
szakiskolában végbizonyítványt ka-

A kézmüvesipar gazdasági 
helyzete és kívánságai

Az Ipartestületek Országos Köz­
pontjának most megjelent évi je­
lentése részletes beszámolót nyújt 
az IPOK tevékenységéről és a kéz­
művesipar gazdasági helyzetéről. 
Behatóan Ismerteti a kézmüvesipar 
érdekében folytatott reformpoliti­
ka eredményeit, de hangsúlyozza, 
hogy az ipari közigazgatási téren 
elért eredmények és szervezeti re­
formok mellett nélkülözhetetlenek 
azok a gazdasági reformok, ame­
lyek nélkül a kézművesipar igazi 
megerősödése nem várható. Ezért- a 
közeljövő legsürgősebben megol­
dandó feladatat az adók és szociális 
terhek rendezése, munkaalkalmak 
biztosítása, az építkezések minden 
eszközzel való elősegítése, a terme­
lési hitel kiépítése és mindezek 
mellett a kézműveaipar gazdasági 
szervezkedésének irány Kása és 
messzemenő támogatása. Szociális 
téren az öregségi biztosítás égető 
problémájának megoldása halaszt­
hatatlan. Az ipartestületeket gazda­
sági érdekképviseletekké kell kié- 

uj kisipari hitelt hat százalékos ka­
matra adják, akkor tényként lehet 
megállapítani, hogy megindul az a 
régen sürgetett hitelellátás, ame­
lyet olyan hosszú időn át sürget­
tek az iparosok. Ha ezen az úton 
következetesen tovább haladnánk, 
mint ahogyan a legilletékesebb he­
lyeken ki is jelentették, és a Nem­
zeti Banktól kilátásba helyezett tíz­
milliós hitelfedezet arányában to­
vább fejlesztik a kisipari és kiske­
reskedelmi vállalkozási ■ kedvnek 
táplálását, akkor egy éven belül a 
magyar kisipar és kiskereskedelem 
teherbíró ereje meg fog kétszere­
ződni. A kisipari kölcsönök már 
megkezdett folyósítása természete­
sen Debrecen érdekeltjei körében 
a legnagyobb örömet és megelége­
dést keltett.

pott. Külföldi honost csak az ille­
tékes miniszter engedélyével lehet 
a tanfolyamra felvenni.

A tanfolyam végén záróvizsgáját 
következik, amelyet csak az tehet, 
aki a mesterképző ipari tanfolya­
mot elvégezte. A z* óvizsga célja 
annak megállapítása, hogy a vizs­
gázó iparában annak gyakorlásá­
hoz múlhatatlanul szükséges szak­
ismeretekkel és szakmai készség­
gel rendelkezik-e. Az, aki a mester­
képző tanfolyam záróvizsgálatát is 
sikeresen letette, az erről szóló bi­
zonyítvány alapján ipara önálló 
gyakorlására szakbavágó gyakorlat 
külön kimutatása nélkül kaphat 
ipari jogosítványt és a „mester“ 
megjelölést használhatja. Az a hall­
gató. aki a tanfolyamon résztvett, 
de sikeres vizsgát nem tett, látoga­
tási bizonyítványt kap. A tanfolya­
mon eltöltött idő a scgédl szakba­
vágó gyakorlatba beszámít.

píteni, hogy tagjaik segítségért» 
legyenek a hitel, nyersanyagbe- 
-zerzés és értékesítés? terén is.

Uj bérmegállapítás 
' a kőműves- és ácsiparban

Az építőipari munkabérmegálla­
pító bizottság most ült össze, hogy 
az építő munkásság kívánságára 
újból rendezze a béreket, A bizott­
ság elnöke már szét iß küldötte a 
határozatot az érdekéiteknek, amely 
szerint a kőművesek legklssebb 
órabére 78 fillér, a gipszarabitz- 
munkások és fehérmunkások óra­
bére 92 fillér, állványozók és vas­
betonszerelők bére 55 fillér, segéd­
állványozók és segédvasbetonszere­
lők bére 48 fillér, férfinapszámo­
sok órabére 40-42, a nőké és 16 
éven aluliaké 32 fillér, a kubiko­
soké 51 fillér. Az Iparügyi minisz­
tériumban az építőmunkások érde­
keinek szem előtt tartásával ígére­
tet tettek arra, hogy az uj határo­
zatot amilyen gyorsan csak lehet, 
jóváhagyják.
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Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hatéban,
Hiszek egy Isteni örök Igazságban.
Hiszek Magyarország feltámadásában

' Ámen.

Mentők telefonszáma: 0—4.
Rendőrség telefonszáma : 20—45.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése :
Hazánkban igen szép volt az idő. A le­

szálló légáramlás következtében alig volt 
felhőzet. A nap 8 óránál hosszabb ideig 
sütött, így a hőmérsékleti csúcsértékek 
4—-5 fokkal magasabbak, mint az évszak 
nak megfelelő normális értékek. Az egész 
országban 20 fok körül volt a felmelege­
dés, sőt Pécsről 22 fokot jelentettek.

PROGNÓZIS : Gyenge légáramlás, reg­
gel több helyen köd, kevés felhő. A hő­
mérséklet alig változik.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata :
„Nap“, Tolvay Imre. Piac-u. 1. Pia - 

és Hatvan-u. sarok. — „Muraközy“ 
Preiser Ernő, Piac u. 72. Deák Fcrenc-i; 
sarok. — „Aranyegyszarvú4, Grósz Nagv 
Ferenc, Kossuth-u. 8. a színház mel­
lett. — ..Arany János“. Bazóky György. 
Csapó-u. 66. Csapó-utcai kanyar. — „Má­
tyás király“, Papp Gyula, NyilasMcp

FIGYELEM !
Szövet és bélésárut
— A főispán! hivatal felhívása a 

felvidékiek megsegítésére. A Ma­
gyarországhoz visszacsatolandó ‘‘s 
a cseh terror kizsákmányolása és ül­
döztetése miatt súlyos helyzetbe ju­
tott magyar lakosság felsegélyez«*- 
sére Debrecenben is megindult már 
a gyűjtési mozgalom. Adományokat 
és pénzsegélyeket máris sok eset­
ben ajánlottak fel úgy a főispán! 
hivatalban, mint más intézmények 
útján is. Hogy az adományok keze­
lése és eljuttatása illetékes helyre 
egységesen történhessék, a főis­
pán! hivatal közli a jószívű adako­
zó közönséggel, hogy pénzadomá­
nyokat a miniszterelnökség V. pro­
paganda ügyosztályához címezve 
kell feladni. Itt említjük meg. hogy 
egy piagát- megnevezni nem akaró 
debreceni kereskedő 150 máz*a sze­
net, illetve ennek ellenértékékép­
pen mázsánként két pengőt, össze­
sen 300 p.engőt ajánlott fel a fő­
ispánt hivatalba a felvidéki magya­
rok felsegélyezésére.

— A Magyar Vöröskereszt Egylet 
Debrecen város választóiéin a föl­
kéri azokat a hölgyeket. akik ápoló­
női. vagy szülésznői képz tt-'űrrel 
rendelkeznek és önkéntes ápolónői 
szolgálat teljesítésére vállalkoznak, 
hógv folyó hó 17-től 20-ig dr. Láng 
Sándor főorvos úr rendelőjében 
Kossuth-u. 39. kereszfé'jület dél­
előtt 8 9 órakor jelentkezni szíves­
kedjenek. képzettségüket igazoló 
okmányaikat hozzák magukkal.

— Gondatlanság okozta a három 
éves sámsoni kisfiú halálát. Meg­
írtuk legutóbb, hogy az elmnil na­
pokban Hajdúsámsoiiban Mile Tm- 
réné udvarán a hároméves Szabó 
Sándor játék közbe i m kitámeszko- 
flo't az udvaron levő nyílott kút 
váíának. amelv eltört és a kisfiú 
belezuhant a kútba. Mire kihúzták, 
már halott volt. A debreceni királyi 
ügyészség indít.várivára a vizsgáló­
bíró elrendelt? a boncolási, és a 
helyszíni szemlét, amelynek során 
megállapították, hogy a kút kává­
ja mór évek óta korhadt volt és élet­
veszélyes. Gondatlanságból okozol! 
emberölés miatt bűnvádi eljárást, 
indítottak az ügyben.

Hatszáz pengőt aján'ott fel 
a Vidoni család 

a „Magyar a magyarért“ akcióra
Alig huszonnégy órával ezelőtt 

hangzott el a Kormányzóné szózata 
a magyar néphez, melyben felszólít 
minden magyar embert, hogy ada­
kozzon a Felvidék nehéz sorban 
szenvedő magyarsága számára. A 
felhívás eljutott minden magyar 
fülébe és megindult az adakozás äz 
egész országban a ..Magyar a ma­
gyarért“ akció javára.

Debrecenben gyönyörű kezdete 
van ennek az akciónak. Lovag VI-

— A Magyar Vöröskereszt Egylet 
Debrecen városi választmánya föl­
kéri azokat a hölgyeket, akik ápoló­
női szolgálatra, továbbá azokat, kik 
légoltalmi, segélyhelyeken, vagy 
egyéb betegápolással kapcsolatos 
intézményeknél ápolónői vagy fél- 
ügyelönői szolgálatot óhajtanának 
teljesíteni, hogy az előzetes tanfo­
lyamra való jelentkezés végett ok­
tóber hó 17 -20-ig dr. Lány Sándor 
főorvos úr rendelőjében (Kossiith- 
utca 39. keresztépület) délelőtt 
8—9 óra között jelentkezni szíves­
kedjenek.

— A Déri Múzeum ma. vasárnap 
délelőtt 9—I óráig' nyitva. Belépő­
díj nincs. A Baltazár Dezső-utca 2. 
sz. iskolaépületben berendezett 
Thaly Kálmán múzeum az igazga­
tóság engedélyével megtekinthető. 
Belépőd! i 20 fillér. A múzeumi Köz­
művelődési Könyvtár 10- 12 óráig 
nyitva.

legolcsóbban
beszerezheti :

(:) \ Debreceni Jótékony Nőeg>- 
let október 18.-án. kedden délelőtt 
11 órakor (Magos.s György-tér 10. 
szám) értekezletet tart, melyre a 
választmány és Nőegylet tagjait 
meghívja az elnökség. Az értekez­
let tárgya : a Vörös kér észt Egylet 
kórházi akciója támogatása.

— Schaff Margit tánciskolájában 
(Szárnyaskerék) október 17.-én vas­
utas, 18.-án főiskolai tánctanfolyam 
kezdődik. Vasárnap délelőtt 11 — 1 
óráig, délután 5 —8 óráig össztánc.

— VJ gyorsírótanfolyam, gépíró­
tanfolyam kezdődik a Naményi 
Gyorsíróiskolában hétfőn mérsékelt 
tandíjjal. Vidékről bejáróknak 85 
százalékos vasúti kedvezmény. Ál­
lamvizsga, állami állá-okra is ké­
pesítő bizonyítvány. Állásbahelye- 
zés. (Eddig Ilii tanuló nyert, állami 
bizonyítványt s ezek kevés kivétel­
lel állásban vannak.) Beiratkozni 
bármikor lehet Rákóczi-u. 17.

(:) Az Olasz Kultiirinlézetben 
folyik a beiratkozás. Felvétel min­
dennap délelőtt 10 1. délután 5 7 
óráig. Tandíj nincs. Hatvan-utca 
2. sz. Telefon : 12-04. szám.

— Száz, munkáslakást épít Pécs 
a sokgyermekes szegény családok­
nak. Pécs város pénzügyi, építési 
és gazdasági szakbizottsága együt­
tes ülésen tárgyalta Makay István 
polgármester javaslatát, hogy a sok­
gyermekes szegény családok részé­
re az inségenyhítési alap 1938—39. 
évi költségvetésének terhére száz 
munka sí akti st építsenek. Pécs ugya­
nis, szintén azok közé a városok 
közé tartozik, ahol a háztulajdono­
sok még a pontos lakbérfizetőknek 
sem szívesen adnak lakást, ha a 
bérlőnek sok gyermeke van. A tá­
ros törvényes rendblkezések hi­
ányában nem tud fellépni a ház­
tulajdonosok ellen és a lakás nél­
kül maradó családoknak is csak 
kényszerlakást tud biztosítani. A 
szakbizottság a polgármester in­
dítványát egyhangúlag elfogadta. 

doni János debreceni szalámigyá­
ron és családja szombaton 600 pen­
gőt ajánlott fel arra a célra, hogy 
felsegélyezzük a csehek által ki­
fosztott" felvidéki magyarságot. — 
Gyönyörű példa ez, magyar szívre 
valló tett. Az az ország, melynek 
ilyen polgárai, vannak, biztosan 
győzni fog az igazság harcában, 
mert áldozatkész fiai győzelemre 
viszik szent ügyét.

CSALÁDI ÉRTESÍTŐ
UIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIUI

Esküvő: Dr. Csaba János és 
Sclmierer Anna okt. 16.-án d. u. egy­
negyed 6 órakor tartják esküvőjü­
ket a gör. kai. templomban.
ooooo«oooo-^oooooooo'X>o<xkX/

— A csapóutcai egyházrész Szap­
panos-utca 16. szám alatti otthona a 
katonai elszállásolás alól felszaba­
dult s íg.v folyó hó 16. vasárnap 
délután 4 órától kezdve a biblia­
órákat Itt tartjuk meg.

— Német n vei v tanfolyamok a 
ref. Kollégiumban dr. Heybey 
Wolfgang egyetemi német lektor 
vezetés? mellett. Kezdők : kedd, 
péntek 17 h—18 h. Haladók : kedd, 
péntek 18 b - 19 h. (Minden tan­
folyam 25 óra. Részvételi díj 9 P.) 
Előzetes megbeszélés október 18-áp 
kedden 17 órakor.

— Garai tánctanár ma. vasárnap 
táiiemegnyitót fart Nyilas-telepen 
(Népkörben'). Szerdán tánctanfo­
lyam kezdődik.

Kossuth-utca 6. sz.
TELEFON : 29-42.

— Wilnscher Frigyes szemleútja. 
Dr. Wünschet’ Frigyes, a Hangra 
alehiöke. Debrecenből 4 napi szem- 
leutat végzett az ország északkelet; 
részelnek szövetkezeteinél. hogy 
személyesen győződjék meg arról, 
vájjon a nehéz viszonyok között is 
zavartalanul történik-e meg a gaz- 
datá"-adatom ellátási és szövetke­
zeti értékesítési szolgálata. Wün­
schet’ alelnök 35 községben tett lá­
togatása során mindenütt teljese.') 
kielégítő állapotokat talált és a leg­
több helyen nagy örömét fejezte ki 
a szövetkezeti mozgalom lendületes 
fejlődése felett.

— A Vörös Kereszt gyűjtése 
ügyében a Szociális Missziótársu­
lat és a Szent Erzsébet Nőegylet 
tagia 17.-én (hétfőn) délután 4 óra­
kor megbeszélést tartanak az együt­
tes gyűjtés ügyében A'arga-utca 1N 
szám alatt. A gyűjtés fontosságá­
ra való tekintettel az érdeklődők 
szíves megjelenését kéri a Szociális 
M is'sziótá rs ul at El nöksége.

— Legdivatosabb öltönyöket ké­
szít salát szövetéből 75. . télika­
bátot 90. . Szabó László Ferenc Jó- 
zsef-út 42. (Pannónia udvar.)

— A mezőgazdasági munkaadók 
és munkavállalók figyelmébe. Ér­
tesítem a város érdekelt lakosságát 
hogy a m. kir. Földmivelésügyi Mi­
niszter úrtól nyert felhatalmazás 
alapján a folyó évi október hónap­
ra eső vasárnapokon a talajelőké­
szítő. vetési, szüreteiéin és ezzel 
kapcsolatos munkák végzésére vo­
natkozóan a vasárnapi mujikaszü- 
vetet a város egész területére _fel- 
íüggesztettem. Ezek szerint tehát a 
fentebb megjelölt vasárnapokon a 
mzőgazdaságokban szükséges mun­
kálatok zavartalanul végezhetők. 
Polgármester»

A kftiönségei

érdekli,
«HIMUWlliniUUilUW

hogy a családi munka- 
bérrendszer bevezetése, amely a 
kormány szociális népi politiká­
jának egyik legjelentősebb alko­
tása. a legrövidebb időn belül a 
gyakorlati életbe is átültetődik. 
Az iparügyi minisztériumban elő­
rehaladott tárgyalások folynak és 
már el Is készült az erre vonat­
kozó törvénytervezet. .4 végre­
hajtás módja az lesz, hogy önálló 
családi bérpénztárt állítanak fel 
s ez a közös szerv Intézi maid a 
kisipar és az ipari munkásság 
családi munkabérének folyósító- 
sát. Ez a szerv gondoskodik ar­
ról, hogy az iparban foglalkozta 
tóttal; megfelelő bérpótlékot kán­
jánál;. .4 vállalatoknak az általuk 
kifizetendő munkabérösszeg meg­
felelő hányadát, előreláthatólag 
í.ö százalékát kell maid a pénz­
tárba befizetniük' és ebből a köz­
pontilag kezelt családi bérpótlék- 
alapból fogják a családos munká­
soknak gyermekeik számához vi­
szonyítva a heti bérpótlékot kifi­
zetni. .4 törvényjavaslatot a le­
hető legrövidebb idő alatt le fogja 
tárgyalni a képviselőház és a fel- 
sőház és nyomban elintézik a 
szervezési kérdéseket is. úgy. 
hogy január elsejével már meg­
kezdheti munkáját a családi bér­
pénztár.

(:) A Svetits-Szövetség értesíti 
tagjait, hogy f. hó 17-én. hétfőn 
9 órakor a Svetits-iíítézet kápol­
náidban szentmisét mondat h. e. 
„Margitnéni“ lelki üdvéért. Szent­
mise után megbeszélés' lesz. ATltéz 
Nagy Pálné, ehiöknő. '

— Erőteljes, kövér egyéneknek, 
köszvén réseknek és aranyérben 
szenvedőknek reggelenként éhgyo­
morra egv-egy nohár természetes 
..Ferenc József“ keserűvíz gyakran 
felbecsülhetetlen szolgálatot tesz. 
Kérdezze meg orvosát.

(SÄKI IMRE
kereskedőnél:

— . Kivonatos versenytárgyalási 
hirdetmény. Debrecen sz. kir. vá­
ros polgármestere versenytárgya­
lást hirdet a hívatásos tűzoltóság és 
mentőállomás részére szükséges 
egy darab mei-‘ő-bstegszáliítóautó 
hifelezéses alapon álló szállítására. 
Az ajánlati költségvetés és ré-zletes 
feltételeket tartalmazó űrlapok Deb­
recen sz. kir város törvényhatósá­
gánál díjmentesen kaphatók. Az 
a iánlat benyújtásának határidőié 
1938. évi október hó. 29. napján déli 
12 óra. Bánatpénz az ajánlati ösz- 
szeg 2 százaléka. Polgármester.

— Sesta Sétakerti telektulajdo­
nosokat felhívom, hogy a legutóbbi 
kivetés elleni fellebbezést, senki el 
ne mulassza, saját érdekűben, alá­
írni dl’. Nagy János ügyvéd irodá­
ján, Szent-Ánua-u. 10 12. szám. 
Kertgazda.

- Kedden választja meg elnöké­
vé a presbitérium dr. Révész Imre 
püspököt Kedden délután fart ülést 
a debreceni református egyház 
presbitériuma, amelyen a Maklá-.y 
Károly püspök halálával megürese­
dett lelkérwelnöki tisztségre ejt: 
meg a választást. A tradíciók sze­
rint a tiszántúli egyházkerület püs­
pökét, dr. Révész Imrét választják 
meg lelkészelnöknek. Ugyancsak 
ezen a gyűlésen választják meg 
az egyházi ügyészt, amely állásra a 
legvalószínűbb jelölt dr. Ménes La­
jos. Bizottsági tagokat is választ a 
presbitérium.
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VASÁRNAPI 
UTBN-

h. rcf. templomokban :
Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. 

Farkas Pál, d. u. 5 órakor dr. Lencz Sán­
dor. Kistemplomban d. e. 9 órakor Baja 
Mihály, 11 órakor dr. Soós Béla, d. II. 5 
érakor Uray Sándor. Kossuth-utcai temp­
óimban d e. 10 órakor Szenes László, d. 
u. 5 órakor Molnár Gyula. Károli G. téri 
templomban d. e. 9 órakor Erdei Mihály, 
d u 4 órakor Erdei Károly. Ispotály­
templomban d. e. 10 órakor Molnár Fe­
renc, d. u. 5 órakor Benkö Károly, ár­
pád-téri templomban d. e. 10 órakor dr. 
H. Kiss Géza. d. u. 3 órakor Márki Kál­
mán. Homokkerti templomban d. e. 10 
órakor Kovács József, d. u. 5 órakor Szí 
lágyi László. Nyilastelepi templomban 
d. e. 10 órakor Mezey Béla, d. u. 3 óra­
kor Bányai Zoltán th. Csapókért! temp­
lomban d. e. 10 órakor dr. Dancsházy S.. 
d u. 3 órakor Balogh József th. Kere- 
keestelpi templomban d. e. 10 órakor Kul 
csár Ferenc, d. u. 5 órakor Kulcsár Fe­
renc. Nyúlási áll. iskolában d. e. 10 óra- 
kor dr. Lencz Sándor. Tégláskerti áll is­
kolában d e. 10 órakor Birinyi János. 
Horthy-kórházban egynegyed 9 órakor 
Nagy Sándor. Téglavetői gyűl, házban 
d. e. 10 órakor Kovács Árpád. Wolaffka-t 
olvasókörben d. u. 3 órakor Tóth Sándor 
th. Szegényházban d. e. fél 9 órakor Ha 
lász András. — Tanyai istentiszteletek : 
Nagyhegyes d. e. 9 óra : Rápolthy Árpád. 
Ondód I. Kádár-dülö d. e. 11 óra : Rá­
polthy Árpád. Pác d. e. 10 óra: Papp 
Géza. Szepcs d. u. 3 óra : Papp Géza. Mé­
zeshegy d. u. 2 óra : Papp Géza. Bánk 
d e. 10 óra : Bíró Béla. Cuca d. e. 10 
óra : vitéz Szabó Endre. Pallag d. e. 9 
óra : László Lipót. Szíkgát d. u. 3 óra : 
László Lipót. — Levente istentiszteletek : 
Nagytemplomban d. e. fél 12 óra : Orosz 
János. Árpádtéri templomban d. e. fél 12 
óra : Márki Kálmán. Nyilastelep d. e. fél 
óra : Keretek Antal.

A róm. kát. templomokban :
Rendes szentmiserend 6, 7, 8, 8.20. 9 

órakor. Féltízkor nagymisét tart és szent­
beszédet mond Láng Pál pápai kamarás, 
plébánoshelyettes. Délben 11, háromne­
gyed 12. fél 1 órakor szentmise. Kertségi

A debreceni Négyéviolyamu Fiú Felső Keres 
kedelini Iskola kerékpáros küldöttsége 

72 zászlót visz Sátoraljaújhelyre
Követésre méltó mozgalom indult 

meg a fiú kereskedelmi Iskola nö­
vendékei között, hogy a visszacsa­
tolt terület sokat szenvedett lakos­
ságát, tehetségükhöz mérten támo­
gassák. 50 pengőt gyűjtöttek össze 
6 azt felajánlják az ínségesek támo­
gatására. Ezenkívül 72 zászlót vai-* 
"attak s azt küldöttség útján eljut­
tatják a sátoraljaújhelyi katonai 
parancsnoksághoz a visszacsatolan­
dó területeken való szétosztás cél­
iából. A zászlókat 20 edzett kerek­
páros diák viszi dr. Naményi Gyula 
tanár vezetésével vasárnap reggel 
ö órakor Sátoraljaújhelyre. A sá- 
torai,iaújhelyi Kálváriára koszorút | 
visznek Debrecenből és Sztáray

kápolnákban következők 
szentmisét: Csapókertben

A nyllastelcpi templom megél­
ői- kezdődik. Végzi dr. Lin 

apostoli kormányzó. 
1st-

mondanak 
Kummergru- 

ber Emil, Homokkertben dr. Rassovszky 
Kálmán.
dása 9 f.rakií. —. 
denberger János 
Auguszta szanatóriumban Horváth 
ván, Hajdúsámsonban Novak Gyula, 
zsán dr. Szabó János.

A gör. kát. templomban 
reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, d e. 
8 órakor diákmise, 9 órakor katonamise. 
10 órakor nagy szt. mise, a szt. beszédet 
Papp Gyula szentszéki tanácsos mamija, 
háromnegyed 12 órakor csendes szt. mi­
se, d. u. fél 4 órakor rózsafűzérájtatos- 
ság, 4 órakor vecsernye, utána októberi 
ájtatosság, a szt. beszédet Fekete Lajos 
s.-lelkcsz mondja. Az októberi ájtatosság 
hétköznapokon d. ti. (> órakor kezdődik, 
vasárnapokon vecsernye után : csütörtö­
kön és vasárnap szt. beszéddel.

Az evangélikus templomban 
vasárnap d. e. 9 órakor ifjúsági isten ­
tisztelet. Prédikál Lábossá Lajos. D. e. 10 
órakor és este 5 órakor gyülekezeti is­
tentisztelet. Prédikál mindkét alkalom­
mal Pass László. Derecskén, Berettyóúj­
faluban és Biharkeresztesen szórvány­
istentiszteletet tarl és prédikál Böjtös 
Sándor.

Zoltán az ottani onszágzászlót az If- 
juság nevében rövid beszéd kisére- 
tében megkoszorúzza. A küldöttség 
hétfőn reggel indul vissza Debie- 
cenbe. Megérkezésükkor megkoszo­
rúzzák a Magyar Fájdalom ezobrá.. 
Itt Palatitz Ferenc tart beszédet.

A küldöttség tagjai : Bányász Já­
nos Ditrói Béla, Fábián Antal, 
Felkai Ferenc. Juricskay Géza, 
Láng Sándpr, Némethi Istvan. Né­
met Károly, Palatitz Ferenc, Pál- 
falvi István, Siposs Lajos, Szabo 
András, Szabó Lajos. Szabó Imre, 
Székely József. Szilágyi István. 
Sztáray Zoltán, V. Tóth István, — 
Tóth Zoltán. Vígh László.

Istentiszteletek
A Szappanos-utcai imaházban

d. u. 6—8-ig hálaadó- 
a terményekkel dekorált ima- 

és zeneszámokkal, 
bibliaóra. Péntek

„ ..Heti Ujság“-ot. 
belügyminiszter Falus

..Heti

a baptista Imaházban.
■ ' ’ i vasárnap 

j e f^i 9—fél 10-ig imaáhitat, fél 10—fél 
11-ig rédikáció, 
ünne 
teremben vegyeskar- 
Szerdán este 7—8-ig 
este 7—8-ig imaóra.

— Betiltották a 
A ni. kir. L ... 
Ferenc szerkesztésében és kiadásá­
ban Budapesten megjelenő 
Újság“ c. időszaki lap további meg­
jelenését és terjesztését betiltotta, 
mert a lap folyó évi 37. számában 
az 1. oldalon „Ember, a háborút 
akarod ?“ feliratú közleményében 
az ország érdekeit veszélyeztette.

— Az árellenőrző kormánybiztos 
Püspökladányban. Az árellenőrzés 
országos kormánybiztosának debre­
ceni árfelügyelője a környék árala­
kulásának tanulmányozása során 
Püspökladányba is ellátogatott és a 
hentesipar árai körül ott- is tapasz­
talható visszásságok megszünteté­
sére az érdekeltekkel tárgyalást 
folytatott. Ennek során a hentesek 
az érvényben levő áraikat 1938. ok­
tóber 14-től mintegy 10 százalékkal 
mérsékelték.

AHYAKÖHyVl

Házasságok: Hajter József fm. 
—Teleki Ibolya. Veress Lajos gy. 
munkás—Rátonyi -Anna. Bárdos 
Ferenc fodrász—Marozsán Róza. 
Pongrác Ferenc műszerész—Bírta 
Olga. Nagv Ferenc npsz—Tóth 
Rozália. Riekó János asztalos--Kiss 
Erzsébet. Balázs András cipész­
mester— Kéki Katalin. Szabó Fe­
renc npsz—Oláh Margit. L. Kovács 
József gazdálkodó—Lucskai Emi­
lia. Varga István gyári munkás— 
Miskolczi Eszter. Túri István ko- 
mívessegéd—Csordás íren. Tóti e- 
renc kereskedősegéd—Eszik Ilona. 
Koszta József szobafestőseged 
Nagy Erzsébet. Nagy Károly gaz- 
dálkodó—Takács Ágnes.. Szabo.La­
jos kereskedősegéd—Oz-ibere Mar- 
2it. Varga Gyula máv. asztalos 
Bujdosó Mária. Győri Lajos cipész­
segéd —Ka rajos Jtilánm.

>

Szőnyegeké 
függönyöket, ágytentöket stb 

legolcsóbban vásárolhat 
Horn Rexsőnél 
Debrecen,Ko»«uih-u.lö

Születések: Gyöngyösi Lajos 
gazds. toseléd, Ebes 28. fiú: Ká­
roly. Wiener Gyula cipászmester, 
Hatvan u. 55. leány : Katalin.

Halálozások: özv. Entőtli Gá- 
borné Klapka u. 31. Péter Pál gim­
náziumi. igazgató Miskolc. Gombos 
Antal npsz. Tegze u. 67. Nagy Róza 
2 hónapos Pesti u. 4. özv. Cserép 
Jánosné Apaffy u. 20. özv. Balogh 
Vilmosné Rákóczi u. 11- Félegyházi 
Mária 1 hónapos Csapó u. 79. Irsaj, 
Ágnes Budapest. Péter Jánosné1 
Nyírbogdány.

— Bőrfedeles hintó és homokfutó1 
kapható. Mindenféle kocsimunkát 
szakszerűen jutányos áron készí­
tek. Gyulai, Hatvan-u. 34.

■ »V
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vagyNem törődtünk most azzal, látnak-e 
sem.

Lerobogtunk a pincébe. Én mentem 
Egykettőre megtaláltam a kis ajtót és öt „ 
múlva már a földalatti folyosón szaladtunk. 
Lépéseink hangosan viszhangoztak a sötét és 
nyirkos levegőjű alagutban.

Egyszerre nagyot koppant valami. A fejem 
Volt.

Elfelejtettem, hogy a folyosó nem egyene­
sen vezet Kaplan házáig, hanem egy helyen el­
ágazik és többször fordul.

— Merre megyünk? — kérdezte Pierre 
ijedten.

—■ Balra! —• kiáltottam és szaladtam to­
vább. Pierre mindeenütt a nyomomban.

Végtelenül hosszúnak tűnt fel most ez az 
út. Mintha napok óta futnánk már. Kimerültén 
lihegtünk és a sötétségben a kanyarulatoknál 
néha nekiszaladtunk a falnak.

Végre az ajtó !
Felrántottam. Bent voltunk a kis homályos 

helyiségben. A falról kísérteties nyugalommal 
sziszeget felénk a két égöpiros kígyó. Pierre 
észrevette.

— Ni 1 — mondta és rámutatott.
Ez az örült azt hiszi, most vagyok itt elő- 

tzör.

elöl.
peri

Pierre először meghökkent, mikor meg­
látta, hogv heleugrom a szekrénybe. De aztán 
utánam jött. A legutolsó ajtói lassan, vigyázva 
nyitottam ki.

A pincehelyiségben most is éget a sarga- 
lángú petróleumlámpa. Alatta a láda, az ekra- 
zittal. Teteje felnyitva. Megrémülve belenéz­
tem. Két fekeete csomag volt benne meg egy 
fényes pléhdoboz.

Halgatóztam.
Csend volt. Néma csend. A szerkezet még 

nem működött.
Hála Istennek ! Idejében érkeztünk.
— Idefigyelj. — mondtam Pierre-nek. — 

A te dolgod ez lesz. Fellopózol az udvarra., 
Megkeresed a mozdonyt és valahogy a vezető 
vagy a fűtő, tudom is én, ki lesz ott, szóval 
aki a gépet kezeli, annak a közelébe férkőzöl. 
Vársz. Malchor jelt fog adni és a vezető erre 
három bosszút sípol. Megfigyeled, hogyan csi­
nálja. És aztán, abban a pillanatban, ahogy el­
hangzott az utolsó fütty is, szépen leütöd. Ha 
kelten vannak, akkor mind a kettőt. Hogyan és 
mint csinálod, a te dolgod, bő, hogy lehetőleg 
minden csendben történjék. Tudom, nem 
könnyű munka és lehet, hogv otthagyod a fo­
gadat, de hidd el, nékem még nehezebb lesz. 
Megpróbáljuk. Ha sikerül, jó, ha meg nem... 
Hiába, nem tehetünk róla. Mi mindent elkö­
vettünk. Mindenesetre kitartunk az utolsó lé­
legzetig is egvmás melleit és nem futunk el. 
mint Malchor és gyáva társai. Szóval, lia leü­
tötted, azonnal sípolsz te is. de három rövidet. 
Érted? Három rövidet. Aztán rögtön felsza­
ladsz a házba és elorditod magadat, hogy min­
denki meneküljön, a vonat befűtve áll. Akkor 
már én is olt' leszek, a többit meg bízd rám. 
Na, siess. Nem lesz nehéz észrevétlenül fcl- 

I jutnod, odakint már. yaksötét van.

az ekra-

Megszorítottam a kezét.
Pierre megölelt.
— Isten veled, Martin. Adja Isten, hogyi 

sikerüljön.
Hangja remegett és most láttam csak« 

hogv ennek a nagy darab embernek sokkaD 
melegebb szive van, mint gondoltam.

Elment. Egyedül maradtam. Az órámra 
néztem. Fél tíz volt.

Hirtelen .eszembe jutott valami és felsza­
ladtam a lépcsőn.

Az őr most is ott állott Jeanette szobája! 
előtt. Egv pillanat volt csak és hangtalanul a 
fal mellé rogyott. Zsebében megcsörrentek it 
kulcsok. Ideges ujjaim alig találták meg a zá­
rat. Végre felnyílt az ajtó.

Odabent vékony kiáltás csattant.
— Ha bedugja a fejét, hozzávágom ezt a 

széket !
— Jeanette!... Édes Jeanne..« Én 

gvok ... Mariin ...
A sötétből magas, zöldszínü -árnyék 

elő.
— Istenem!... Maga az? — kérdezte 

dálkozva és a hangja megint olyan lágy
mint akkor, mikor Párizsról beszélgettünk.

— Én vagyok. Siessen ! A mozdony be- 
fütve vár. Megyünk ! Vissza Párizsba.

—- óh, Mariin ... — lehelte halkan és át­
ölelte a nyakamat. ,

Én pedig egy pillanatra elfelejtkeztem 
mindenről, vonalról. Malchorról, Pierrc-röl. 
ekrazitról és csak arra gondoltam, hogy öt 
tartom a karjaim között, őt, vágyaim álmát, 
aki olvan most, mint egy gyönyörű zöld pil­
langó. Hozzám simult és ajka melegen hozzá­
ért a számhoz.

(Folytatjuk.),

jött

cso- 
volt,

n r
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Kovács Juditka ártatlan életének 
8-ik havában elhunyt. Temetése 
hétfőn délután három órakor lesz 
köztemetői ravatalozó teremből re­
formátus szertartással. Lakás : Si- 
nay Miklós-u. 20. Pusztai temetke­
zési intézet.

Péter Jánosné, Szabó Mária 65. 
éves ref temetése nyírbogaira való 
szállítás után vasárnap délután há­
rom órakor lesz. Pusztai temetke­
zési intézet.

özv. beődl Balogh Vilmosné szül, 
boosári Mocsáry Fanny 66 éves ko­
rában elhunyt. Temetése vasárnap 
délután félnégy órakor lesz a Köz­
temető díszravatalozójából róni. kát. 
egyház szertartása szerint. Gebauer 
cég rendezi.

özv. Fekete Jánosné 77 éves ko­
rában elhunyt. Temetése vasárnap 
délután két órakor lesz Mikepér- 
csen. Gebauer cég rendezi.

Duzs János csizmadia mester éle­
tének 82. évében elhunyt. Teme­
tése kedden délután félnég.v órakor 
lesz a Köztemető díszravatalozó ter­
méből. Lakás : Meszena-utca 15. — 
Temetését Bartha vállalata végzi.

CSURKA „KEGYELET“ TE­
METKEZÉSI VÁLLALAT. Dégen- 
feld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. 
A debreceni Tisza István tudomány­
egyetemi klinikák szállítója. Tele­
fon nappal : 33-81., éjjeli szolgálat: 
33-80. szám.

Köztemetői sírok gondozásához 
szükséges csekklapok kiállítva is 
kaphatók díjmentesen Puszta! te­
metkezési intézetében.

Új temetkezési intézet. Cégtulaj­
donos Pusztai József, Kálvin-tér 5. 
Telefon : 33-90. Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.

Gyászesetek alkalmával bizalom­
mal forduljon Fehértói Dániel te­
metkezési vállalatához. Dégenfeld- 
tér 4. — szám, telefon 11-85, — hol 
árajánlattal díjmentesen szolgálnak.

llj temeMsi 
intézet

cégtulajdonos

Pusztai József
Kálvin-tér 5. sz.

Telefon: 33-90.

Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid 
árak; exhumál, temet, 

szállít.

<- Kérelem a szülőkhöz! A deb­
receni bölcsészettanhallgatók .Árpád 
Bajtársi Egyesülete kéri a szülőkéi 
hogy saját érdekükben hívatásos 
nevelőkért, 'kiváló gyakorlattal ren­
delkező instruktorokért és szaksze­
rű korrepetitorokért kizárólag^ az 
egyesülethez forduljanak. .Ezzel 
nemcsak a szegéuysorsú. tanulmá­
nyaikat nagy nehézséggel folyta’ó 
tanárjelöltekén segítenek, hanem 
gyermekeik mellé hívatásos, szak­
szerűen képzett tanerőt is kapnak. 
A megkereséseket a következő cím­
re kérjük : Árpád Bajtársi Egye­
sület. Debrecen 10. Központi elve­
tem. Telefon; 25-00.

Beszélnek
Interjú Márkus Lajossal, aki

Néhány nappal ezelőtt megkez­
dődött Debrecenben az új színházi 
szezon. Bemutatkozott, az új társu­
lat és a debreceni közönség már 
túl van a megnyitó előadás forró, 
hazafias színházi estéjén, a „Le­
gyen, úgy. mint régen volt“ bemu­
tatóján. Munkatársunk most inter­
júsorozatban fogja bemutatni a 
debreceni közönségnek a Csokonai 
színház sokat ígérő új társulatának 
tagjait.

DEBRECENTŐL DEBRECENIG
Elsőnek Márkus La,jóst, a nén- 

szerft bonvlvánt kerestük fel. aki 
már hat. évvel ezelőtt ünnepelt ked­
vence volt Debrecen színházláto­
gató közönségének, azóta pedig —. 
mint már a bemutató előadáson 
megalapítottuk —. a legjobb ma­
gyar bonvivánok sorába fejlődött.

Az Arany Bikában lévő szobájá­
ban fogadta munkatársunkat Már­
kus Lajos. Mosolyogva kínált meg 
hellyel és elgondolkozva kezdett 
beszélni.

— Az Országos Színészegyesület 
iskoláját végeztem el. majd a kezdő 
tanulóévek után hat évvel ezelőtt 
Debrecenbe kerültem. Csak boldo­
gan gondolhatok vissza erre az 
esztendőre. Nem mondhatok egye­
bet a debreceni közönségre, mint 
azt. hogy a legkedvesebb közönség. 
Sajnos, el kellett, mennem Debre­
cenből és ez nem az én hibám volt. 
Szívesen maradtam volna itt. Deb­
recen után kisebb megszakítások­
kal három évig működtem Szege­
den. Itt játszottam az országban 
először az ördöglovast, a Táncoló 
várost. Szonját. melveket a debre­
ceni közönség is halhatott a rádión 
keresztül. Közben filmeztem is. ké* 
film főszerepét látszottam az Tglói 
diákokét és a Nagymamáét, öröm­
mel értesültem róla, hon a debre­
ceni közönségnek tetszettek ezek a 
filmek.. Játszottam még Pécsett. 
Miskolcon, az országnak csaknem 
minden nagyobb színházában. E- 
most itt vagyok ismét Debrecen­
ben.

CSAK KASSÁÉRT!...
— örömmel jöttem vissza ebbe a 

városba és remélem, hogy még itt 
maradok. Nem szeretnék innen el­
menni. De mégis... a szülőváro­
somba. Kasára szívesen mennék. 
Azért imádkozom, hogy én legyek 
az a szerencsés színész, aki elősző" 
játszik a kassai színházban, amikor 
a felszabadított városban elősző" 
énekelni újra a magyar Him­
nuszt ...

— Életem egyik legszebb él­
ménye. mikor gyermekkoromban 
végigéltem Kassán Rákóczi ham­
vainak hazahozatalát. Soha nem fo­
gom elfelejteni azokat a gyönyörű 
ünnepségeket. És vágyom végig­
élni még egvszer azokat a mámo­
ros lelkesedést! napokat, akkor, 
mikor ismét a magvar hadsereg fog 
tisztelegni Rákóczi hamvai előtt.

TITOKBAN
A VÁROSI SZÍNHÁZ DESZKÁIN

—• Talán érdekelni fogla. hogy 
indultam el a pályámon. Budapes­
ten végeztem a kereskede’mi isko­
lát. mely akkor még csak három 
évfolyamú volt. Bevallom. az érett­
ségit már csak úgy tettem le. hogy 
azt mondtam, úgy sem leszek ke­
reskedő. hanem .színész : engedje­
nek át. Még az utolsó évet végez­
tem, mikor már titokban feljártam 
esténkint a Városi Színházba, aho' 
n nagyold) személyzetű darabok lm 
beállítottak. Egvszer azután otthon 
is kisült a turpisság: édesapám tu­
domást. szerzett színházi működé- 
gémről. Jöttek az atyai-jxvakieve-

i színészek
csak Kassáért cserélné el

sek. De végül mégis beleegyezett I 
édesapám és azt mondta : „Fiam, 
te választottad, ha megbánod, te I 
csináltad magadnak“. így azután I 
beiratkoztam . az Országos Színész- I 
egyesület iskolájába.

EGY KIS CSALÓDÁS...
— Első szerződésem Mariházi I 

Miklós kaposvári társulatához kő- I 
főtt. Ketten pályáztunk ide Kalmár I 
Pállal, a rádióénekessel. Ekkor ért 
az első kellemetlen élmény pályá­
mon és akkor olyan érzésem volt. 1 
mintha kissé csalódtam volna. — I 
Egerben volt a társulat nyári álló- I 
máshelye és némi előleggel ellátva, 
három nappal előbb odaérkeztünk, 
mint a társulat. Fiatalok voltunk, a 
hirtelen jó levegőváltozás alapo­
san megnövelte az étvágyunkat. 
Ettünk, ettünk és este frájöttünk, 
hogy már csak annyi pénzünk ma­
radt. hogy 2 kiló almát vehessünk. 
Ez volt azután három napig a kosz 
fűnk. Nagyon kétségbe '-oltani esve 
és haza akartam menni. Három nap 
múlva végre megjött a társulat, és 
úiabb előlegekkel egyenesbe jöt­
tünk. '

A KÖNNYES FINÁLÉ
Ezután a „Legyen úgy, mint ré­

gen volt“-ról beszélt Márkus Lajos.
— Nagyon szeretem ebben a da­

rabban a szerepemet. Végtelenül 
örülök, hogy ebben mutatkozhattam 
be újból a debreceni közönségnek. 
Megható a második felvonás finá­
léja. Tudom, hogy minden es(e 
ugyanaz a jelenet következik, 
mégis mindig könny tolul a sze­
membe, mikor a társaim elmond­
ják, hogy hova fognak ők vissza­
menni éfl minden megszállott terü­
leti város említése után elemi erő­
vel tör ki a nézőtéren a taps.

— Nagyon örülök, hogv nyári, ál­
lomáshelyünk a most tejlesen visz- 
szaadott Sátoraljaújhely, ahol való­
színűleg ezzel az ope .'eltel fogunk 
nyitni.

‘— Egyébként ,i 'bonál-jobb ope­
retteket hozunk műsorra az idén 
és reméljük, hogv ikerül a debre­
ceni közönséget .. mát meghódítani 
az operettnek.

Eddig tartott az interjú. A többit, 
művészi lelkének mély gondola­
tait, magyar szíve diktálta érzéseit 
a színpadon mondja el maid Már­
kus Lajos a debreceni közönség­
nek, mely szeretettel fogadta vissza 
kedves színészét. É.s, fogadjuk, 
hogy nem engedjük el - innen “Már­
kus Lajost. Csak akkor, ha teljesül 
a szíve vágya, ha az ünneplő kas­
sai színház deszkáin énekelheti a 
magvar Himnuszt. Akkor szívesen 
küldjük oda. hogv magasra emelje 
a felszabadított városban a színházi 
kultúrát. (—’’-l

(xl Gyomorsavtúltengés. gyomor­
fekély ellen csak „HAJDUINT" 
használjon, hatása biztos, íze kel­
lemes. Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti: Sztankay gyógyszertár. 
n»b"eopn. Anna-utca 64

— Gáz. és légoltalmi cikkek 
Bészler és Dávid vaskereskedésé- 
ben, vitéz dr. Dávid Géza szaküzle- 
tében a Kossuth-szobor mellett.

— Közigazgatási szakvizsga. A 
belügyminisztériumban az idei 
őszön is megtartották a gyakorlati 
közigazgatási szakvizsgát. Ezen a 
szakvizsgán Debrecenből többek 
között részivel! dr. Illyés Gábor 
oki. ügyvéd, városi kihágást felleb- 
viteli előadó. Dr. Illyés Gábor e hó 
nap első felében .sikeresen letette 
a gyakorlati közigazgatási szak- 
yizsgát.'

StT-VOS ÉGÉSI SEBEKET
SZENVEDETT A TIZENHATÉVES 

„FAKÍR“-JELÖLT

Temesvári tudósítónk jelenti : Szabó 
István tizenhatéves Iparostanonc nemrég 
egy Temesváron járt cirkosában tűznyelő 
fakirt látott. A mutatvány rendkívül meg­
tetszett neki és elhatározta, hogy ö is 
megpróbálkozik azzal. Otthon benzint 
vett a szájába s miközben azt lassan ki­
engedte száján, gyufái al meggyujtotta a 
folyadékot. A kísérlet rendkívül szomo­
rúan sikerült, mert a tapasztalatlan ta- 
nonc arcán, mellén és kezein súlyos égé­
si sebeket szenvedett. Mentők szállították 
kórházba.

— Húsmérgezés, kolbászmérgezés, 
halmérgezés vagy gombamérgezés 
előfordulásakor a gyorsan ható ter­
mészetes „Ferenc József“ keserű­
víz azonnali használata — egy vagy 
két. pohárral — rendkívül fontos 
segédeszköz. Kérdezze meg orvosát.

— Tűz a köztemetői sugárúton. 
Szombaton este arról értesíteték a 
debreceni tűzoltóállomást, hogv a 
köztemetői sugárúton kigyulladt 
egy szénakazal. A tűzoltók egv őr­
séggel azonnal a helyszínre siettek, 
de dolguk már nem akadt, mert, a 
tüzet akkorra eloltották. A közte­
metői sugárúton egy kisebb széna­
csomó gyuladt meg. de hogy milyen 
körülmények között,-azt nem sike­
rült, megállapítani.

Iráoépek javítása
HURAY Iparkamara, T. 17-9.3.

— A lótulajdonosok figyelmébe. Értesí­
tem a város érdekelt lakosságát, hogy a 
ni. kir. központi lóvásárló bizottság f. ó't 

I október hó 18-án, kedden reggel 7 óra 30 
perces kezdettel Debrecenben a lóvásár­
téren lóvásárlást tart. A lóvásárló bizott­
ság vásárolni fogja a 1—8 éves hátasló­
nak. vagy tüzérségi hámoslónak alkalmas 

I melegvérű lovakat és.az előbbiekért át- 
I lag 600—700 P-t, az utóbbiakért átlago- 
I san 700—800 pengőt fizet. Ezeken felül a 
I bizottság kistermetű lovat és öszvért is 
I vásárol. Miután az ismert lószármazás a 
I ló értékét emeli, az eladónak saját érde- 
I kében kívánatos, hogy lovaik marhalese- 
I lein kívül azok származási lapját (fedez­

tetés) jegyéi, szabályszerűen, kitöltött csi­
kó Misi igazolványát a vásárra vigyék ma­
gukkal. Polgármester.

— ZÁSZLÓK MINDEN MÉRET­
BEN. ZÁSZLÓRÚD, BOJT. SZENT 
ANNA-UTCA 10. PIKÓ LÁSZLÓ 
KÉZLMUNKAKÉSZÍTÖNÉL.

— Hölgyek! A legdivatosabb 
szőrmebundákban és szőrmékben 
nagyválaszték Barkó Márton utó­
dainál, a Színház átjáróban. Javí­
tások, átszabások legolcsóbban.

— Ne vegyen cserépkályhát míg 
meg nem tekintette Krisch kálv 
liásmester cserépkályha raktárát, Is­
potály-tér 1. sz. (Nagyállomásnál) 
Telefon: 12-18. Vállal minden e 
szakmába vágó munkát.

SZEPLŐ. MÁJFOLT ELLEN! 
RÓZSA ARCKENŐCS. DOB. 1.20. 
KAPHATÓ: JÓSA ÉS JÖN A 
UTÓDA SOMOGYI DROGÉRIA. 
KOSSUTH-VTCA «. SZÁM.

— Áramszünet! Tisztelettel érte­
sítjük áramfogyasztó közönségün­
kéi. hogy f. hó 16.-án, vasárnap há­
lózatunkon eszközlendő javításai' 
miatt áramszünetet tartunk a kö­
vetkező helyeken és időben: dél­
előtt 7 10 óráig Hunyadi-. Deák 
Ferenc-, Rákossy Jenő-u. Piac-u. 
Kossnth-u. eleje. Dégenfeld-té:, 
Kálvin-tér, Péterfia-u. páros ol­
dala, Rothe,rmere-u. Magoss György 
tér. Kétmalom-u. Károly Ferenc 
József-út, Böszörményi-út vége, 
Liga-kert, Vén-kert Csige-kert, 
Uj-kert, Sesta-kert. Andrássy-, Po- 
roszlal-. Komlóssy-u.. Horthy Mik- 
lós-ulakon és a Nyulasi rokkant te­
lepen. Világítási Vállalat»
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színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA: 

Október 16-, vasárnap délután t LE­
GYEN ÜGY, MINT RÉGEN VOLT.

Vasárnap este: LEGYEN ÜGY, MINT 
RÉGEN VOLT.

Október 17., hétfő : CSARDASKIRÁLY • 
Nő. (Klasszikus operettciklus 1.) A. bér­
let 2. sz.

Október 18., kedd : CSÁRDÁSKIRALY- 
Nö. (Klasszikus opercticiklus I.) B. bér­
let 2. sz.

Szerda, október 19-én t
ABLAK. (Bohőzatclklus 1.)

Október 20.. csütörtök :
ABLAK. (Bohózatciklus I.)

Október 21., péntek : NINCSENEK A É- 
LETLENEK. Bemutató előadás. Premier­
bérlet 2. sz.

Szombat, október 22-én délután : SÜT 
A NAP. Zóna-előadás t

Szombat este: NINCSENEK YÉLÉT- 
t.ENEK.

Október 23., vasárnap délután : I E- 
GYEN ÜGY. MINT RÉGEN VOLT.

Vasárnap este: CSARDASKIRÁLYNO. 
(Klasszikus operettciklus I.) _

Október 24., hétfő : 
LETLENEK. A. bérlet 

Október 25., kedd :
LETLENEK. B. bérlet

TESTEDZÉS
ÖVSC-MÁVAG HBB mérkőzés a nagyerdei 

Stadionban

A NYITOTT

A NYITOTT

NINCSENEK VÉ- 
3. sz.
NINCSENEK VÉ- 

3i Sts

Hosszú pihenő után ma ismét pályára 
lép a DVSC NBB együttese. Negyed 
3 órai kezdettel a nagerdei Stadionban, a 
budapesti MÁVAG csapatával méri össze 
erejét. Az NBB nyitánya óta mind vidé­
ken, mind Budauesten hétről-hétre növe­
kedett a közönség érdeklődése. Ezen nem 
Is lehet csodálkozni, hiszen új csapatok 
küzdöttek a pályán és ezek az új csapa 
tok bebizonyították, hogy szükség volt az 
NBB felállítására, mert olyan Játékkal 
rukkoltak elő az egyes csapatok, amely a 
legkényesebb Igényeket Is kielégítette. A 
DVSC szintén nagyszerűen startolt. Há­
rom mérkőzést nyert meg egymásután és 
Diósgyőrben tartalékos csapata szenve­
dett vereséget, de így is vesztett pontok 
dolgában az első helyen álló WMFC vei 
együtt áll a debreceni vasutas csapat.

Ma délután ismét komplett együttessel 
áll ki a MÁVAG ellen a DVSC. A csapat 
nagyszerű formában van és a legnagyobb 
küzdelemre van kilátás, mert a DVSC 
nem akar leszakadni az élcsoporttól. VI-

szőni a vendégcsapat au elmúlt héten 
Mezőtúron szerezte meg első bajnoki 
pontját, amelyhez Debrecenben akar má 
síkot szerezni. A mezőtúri pontszerzés 
azt bizonyítja, hogy a MÁVAG formája 
felfeléívelőben van. mert Mezőtúrról ed­
dig még nem vitt el bajnoki pontot egy 
csapat sem. Ezek a körülmények arra 
mutatnak, hogy ma délután a nagyerdei 
Stadionban Izgalmas és élvezetes küzde 
lem lesz.

Hasonló Izgalmas küzdelemnek ígérke­
zik az előmérkőzés Is. Negyed 12 órai 
kezdettel a DVSC II. csapata játszik első­
osztályú
KMOVE csapatával. A múltban mindig a 
KMOVE „ „ '
lenséget a DVSC-nek. A sok közül csak 
egyet említsünk, a múlt évben majdnem 
Karcagon maradt a DVSC bajnoksága és 
a mérkőzés két pontját csak a zöld asz­
talnál tudta kiharcolni a DVSC. Mindkét 
mérkőzést lényegesen leszállított hely­
árak mellett lehet megtekinteni.

amatőrbajnoki mérkőzést a

okozta a legnagyobb kellemel-

A színházi iroda jelenti! 
Tizenhétszer játszani egyfolytá­

ban egy daraJjot, igazán ritkaság ! 
Pedig a

Legyen úgy, 
mint régen volt 

sorozatos előadásai, melyek egy­
előre vasárnap estével lezárulnak, 
ezt jelentik. Annál változatosabb 
lesz a jövő hét: 
KLASSZIKUS 
OPERETTCIKLUSBAN:

Csárdás királynő 
17.-én, hétfőn A bérletben 

18.-án, kedden B bérletben 
BOHÓZAT-CIKLUSBAN:

A nyitott ablak 
minden idők legnevette  több búr- 
leszkje ! 19.-én ée 20.-án, szerdán 
és csütörtökön.
PREMIERBEN: a prózai együttes 
bemutatkozásaként,

Nincsenek 
véletlenek

és

ELUTAZOTT A BOCSKAY 
ÚJPESTRE

A Bocskay csapata ma délután Újpes­
ten játszik bajnoki mérkőzést Erre a 
mérkőzésre egy héttel ezelőtt még egyik 
együttes sem számított, mert úgy volt 
bogy a magyar válogatott csapat szómba 
ton és vasárnap Bukarestben vendégszc 
repel és mindkét együttes adott volna |á 
tékost a válogatottba Közben azonban a 
mérkőzést letiltották s így rendes baj­
noki fordulót kell látszani. A Bocskai 
lelkiismeret smunkával készült erre a ta­
lálkozóra, de figyelembe kell venni, hogy 
a vezetőség több játékossal nem rendel­
kezik s így az összeállítással bajok ■•an­
nak. A legnagyobb valószínűség szerint 
a Bocskay csapata a következő lesz : 
Kertes — Nádas, Palotás — Elek, Pocsai, 
Békési — Markos Pásztói, Horváth, Ta­
kács, Veres. A csapattal elutazott Orosz 
és Ha Horváth nem játszhatna, akkor 
Orosz játszik balszélsőt. Az Újpestnél a 
letiltott Vincze és Szűcs természetesen 
nem szerepelhet. Az Újpest összeállítása 
a következő : Szikszói — Futó, Fekete 
Szalai. Seres. Balogh — Kocsis, 1 emes, 
Zsngelér, Kállai, Havas.

Nyíregyházán ! NyKISE—BUSE, Máté­
szalkán : MVTE—DEAC, Nyírbátorban : 
Báthory SE—NyTVE.

A második osztálwban : Debrecenben : 
DEAC II.—DDSE, Berettyóújfaluban : B. 
Turul—DTE, Nyíregyházán : NyTVE 11 
—NSE. NyVSC II.—NyKISE II.

Az Ifjúsági bajnokságban : Homokkert 
—Rákóczi, DMTE—Vargakert, Kerekes-
tr|„„_.DVSC..

Lég és gázoltalmi eszközök és be­
rendezések kaphatók, vagy meg­

rendelhetők
TÍtuTamássy (Bész1er)Lajos.Bii

DFBRFCFN. PIAC-UTCA 17.

ZÓNAELŐADÁSBAN szombaton. 
22.-én délutón :

Süt a nap
Válogathat kedvére, műfajban, 

hangulatban, árban egyaránt 1
Hétfőig minden este a nagy évad-

Legyen úgy, 
mint régen volt

SPORTHÍRMONDÖ
Bajnoki mérkőzések az NB-hen. Elek 

tromos—Ferencváros : Hungária—Buda­
fok, Zuglói SE—Phöbusz, Szolnokon : 
Szolnoki MÁV—Szűrketaxi, Szegeden : 
Szeged—Nemzeti.

Az NBB keleti csoportjában : WMFC 
—Törekvés, SZAK—Pereces, Váci Re­
ménység—Szentlörinc, Diósgyőr—CSMO- 
VE, RTC—Mezőtúr.

Az NBB nyugati csoportjában : 
BSZKRT—Vasas, Haladás—Pécsi DVAC, 
Tatabánya—Postás, Lampart—ETO, Bá- 
koskeresztúr--UTE, Sopron—Pénzügy.

A keleti amatőrök első osztályában.

Elmarad a DVSC IL-—KMOVE és MV TE 
— DEAC elsőosztályú bajnoki mérkőzés. 
A késő esti órákban a KMOVE vezetősé­
ge értesítette a DVSC vezetőségét, hogy 
a rendkívüli események miatt nem tud 
a csapat Debrecenbe utazni. Ugyanebben 
az időben érkezett meg a telefon jelentés 
Mátészalkáról is, ahonnan az MVTE ve­
zetősége arról értesítette a DEAC vezető­
ségét, hogy a debreceni egyetemi csapat 

ne utazzon el Mátészalkára, mert a mér- 
kőzést nem tudják megrendezni. így 
mindkét mérkőzés elmarad.

Beszámoltunk már arról, hogy a Bocs­
kay csapata elutazott Újpestre, ahol ma 
délután játszik bajnoki mérkőzést. A 
csapattal, mint tartalék, a fiatal Sarkadi 
utazott el, Elek pedig ma reggel a gyors­
vonattal ment a csapat után.

DVSC II.—Kollégium válogatott mér­
kőzés. Ma délután egynegyed 1 órai kez­
dettel a nagyerdei Stadionban a DVSC 
II. csapata a Kollégium válogatott csapa- 

I tavai méri össze erejét. A Kollégium csa­
patát a Református gimnázium és Tanl- 

[ tóképzö játékosaiból állítják össze.

Mozi műsor
Hungária : Azur express.
Apolló : Tarzan bosszúja.
Vígszínház: Robin Hood ka­

landjai.

mCTEOR

Vasárnap ;
KALÓZKISASSZONY

GaáJ Franciska és Frederick March

Dankó 
temet 

szállít 
exhumál

Kérjen árajánlatot.
Sas utca 3. Kossuth u. 6-

Telefon: 23-22. Telep 30-65.

BÚZABOL NEM VOLT ÜZLETKÖTÉS
A készárupiacon a forgalom összezsu­

gorodott. Hosszú idő óta nem volt arra 
példa, hogy búzaforgalom egyáltalában 
nem volt. Az árak névlegesen a tegnapiak 
maradtak.

Búza : tiszavldékl, fejérmegyci 77 kg-os 
20.45—20.60, 78 kg-os 20.65—20.80. 70 
kg-os 20.85—21.00, 80 kg-o-s 20.95—21.10

Rozs: pestvidéki 15.45—15.55, más 
származású 15.45—15.55.

Takarmányárpa« elsőrendű 18.75— 
19.00, középminöségű 18.60—18.75.

Sörárpa: kiváló 21.00—21.7S, príma 
20.00—21 00, sörárpa 19.50—20.00,

Zab t elsőrendű 19.00—19.20, közép 
minőségű 18.90—19.00.

Tengeri: közraktári 17.40—17.55.

Ferencvárosi sertésvásár. A szombati 
ferencvárosi seriésvásár összes felhajtása 
346 darab. Eladás 345, eladatlan 1. Angol 
hússertés felhajtás 174. Az irányzat vál­
tozatlan. Arak : uradalmi zsírsertés 340 
kg-on felül 114—116, középrendü 105— 
110, silány 98—102, anrol tökesertés 107

Debreceni termény- és takarmánypiaci 
árak: Búza 18.80—19.50, rozs 13.70-- 
14.00, árpa 18.00—18.25, tengeri ó, sze 
mes 18.50—19.00, tengeri új szemes 11 20 
_ 12.00, tengeri csöves 8.20—8.50, lucerna 
8.00—10.00, széna 6.80—7 00, lóhere 7.50 
—8.00, szalma 2.50, takarmányrépa 1 80. 
tök 2.48—2.80.

_  A kereskedelmi alkalmazottak mun­
kaideje. A m. kir. kereskedelem- és köz­
lekedésügyi miniszter 34.400/1938. La. K. 
K M. számú rendeletével szabályozta a 
nyílt árusítási üzletekben foglalkoztatott 
alkalmazottak munkaidejét november hó 
l étől kezdődő hatállyal. A miniszteri 
rendelkezés szerint azokban az üzletek 
ben, amelyekben kizárólag, vagy túlnyo­
móan élelmiszereket árusítanak, húszon 
négy óra alatt tíz óránál, és hetenként 
hatvan óránál ; egyéb üzletekben huszon­
négy óra alatt kilenc óránál és hetenként 
ötvennégy óránál több nem lehet. A zár­
órán túl teljesítendő befejező munkák el­
végzése és a záróra elölt az üzletekbe ér­
kezett vevők kiszolgálása céljából a fen­
tebb írtak szerint megállapított munka­
időt naponta a zárórán túl legfeljebb eg', 
negyedórával meg szabad hosszabbítani, 
A miniszteri rendelet további rendelkező 
sei az elsőfokú közigazgatási hatóságnál, 
mint elsőfokú iparhatóságnál (Kossuth-u 
20 fsz. 38. számú hivatalos helyiségében) 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők. — 
Elsőfokú közigazgatási hatóság.

Hajdú vármegye Hajdúnánás meg?el 
város polgármesterétől.

10401/1938.
HIRDETMÉNY

Pályázatot hirdetek az „özv. Pállya 
Gyuláné iparos ifjak továbbképzési ösz­
töndíj alapítvány“ kamataiból a városi 
képviselőtestület által egy iparosifjú ré­
szére juttatandó ösztöndíjra ez 1938/39 
iskolai évre.

Az alapitó levél rendelkezése szerint 
ezen alapítvány 1938 évi kamatainak, kö- 
lülbelnl 600 P elnyeréséért pályázhatnak 
mindazok a református vagy evangélikus 
vallású, magyarországi iparos ifjak, akik 
valamely közép, vagy felsőbbfokú ipaios 
iskolát, vagy annak megfelelő iskolát 
rendesen látogatnak s beiratkozásukat az 
illető intézettől vett nyugtával igazol-nyugtával igazol­
ják. Az odaítélésnél elsősorban a hajdú­
nánási illetőségűek, azután a Hajdú me­
gyei illetőségűek s ilyenek hiányában a 
magyarországi protestáns iparos ifjak jö­
hetnek figyelembe. Pályázati kérelmek 
f. évi október 20-ig, Hajdúnánás megyei 
város képviselőtestületéhez címezve, hi­
vatalomnál adandók be, A pályázati ké­
relemhez melléklendő a pályázó iskolai 
bizonyítványa, szülőjének vagyoni bizo­
nyítványa, a pályázó illetőségi bizonyít­
ványa s az 1938/39 iskolai évre történt 
beiratkozását igazoló nyugta.

Dr. Nmüf. sk. ú polfiámés14*'
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Az ötletgyáros
x BÁNT MÓKÁJAr

A két öreg Malatle« testvérnek úgy 
ment ■ blStoripzrl vállalata, hogy az már 
kést botrány. Halomba állott a sok-sok 
heraktárorott bútor az ittlétben, hogy 
nvolevan JérJhozmenendS kisleányt ki 
lehetett volna belőle házasítani. Ebédlő, 
háló, konyhaberendezés. Várták a vevőt. 
.TOtt az adóíves, Jött a végrehajtó, de a 
vevők újabban esak halvány pillantást 
vetettek a bútorra s átmentek az nlea 
túloldalára, ahol Ifid Faragó Pál talán 
mézesmadzaggal várta, csalogatta flkel. 
Faragónak pedig üteme nem Is voll, 
levelezőlapon valahonnan Újpestről ren- ‘ 
delte az árút. Alig érkezett meg a friss 
árú. vevőre talált, lehetett írni az új le-- 
velezőlapot.

Malsttezék majd megpukkadtak. Már 
esak két veterán segédjük piszkálgatta 
körmeit a valamikor virágzó gyárban, 
no meg egy tannló, akit még mindig 
inasnak hívtak, annyira maradlak vol­
tak. Malatlezék ezt a három Jámbort 
sem tudták kellőképen foglalkoztatni, 
flk magok meg az üzletben egész nap 
a vevőt lesték és az újságokat böngész­
ték. Különösen MnlaHcz Péter. Ha va­
laki örökölt, vagy sorsjegyen nyert, Pé­
ter maga kereste fel. Olyankor sietett 
Is. Igyekezett rábeszélni a bútorvásár-^ 
lásra. De az Illető esak hlimögött s ha 
már bútort akar venni, azt Inkább Fa­
ragónál vásárolta

Érthetetlen.
Amint egyszer 

gésrte az njságof.

Inkább Fn-
mcg.

Páter Mn-Matattez 
felpattant, ahogyan 

7reg csontjai engedték v
„ Hallod. Veneelkém ezf a hirde­

tés ... Figyelj esak : ..Pompás ötleteim­
mel felfrissítek minden szunnyadó vál­
lalkozást. Fizet nem követelek, 
megtudható a kiadóhivatalban 
Jelige alatt.« Mit szólsz, nem 
néhány sort Imi neki?...

Két nap múlva belépett 
Vakaró Károly ötletgyáros.

Címein 
Zseniális 
Jó lenne

Szegeden lu­

az üzletbe
-____  ___ Nem üstö­

kösként jött, sőt egyáltalán nem kellett 
hencegő benyomást. Szerényen toppant 
be. mint á bokrok között bujkáló sze­
relmesek szemei elé az Illatos ibolyácska 
srokott.

Keresni méltóztattnk. sajnos, nem 
tartózkodtam a városban, 
nyúztam két hétig, ahol « Schlück mü­
veket Igyekeztem felfrissíteni.
- Sikerült? érdeklődött a két Mala- 

Hcr.
Vakaró kitért az egyenes válasz elől, 

he tnpp. hatalmas munkakészséggel át­
robogott az egész raktáron s majd fel­
falta a bútorokat. Azután leült szemközt 
az urakkal, előszedte Igazoló Irásnll. 
ajánló sorait, fgy-úgy, nagyszerű ember. 
Ezt, meg azt csinálta. Irta ez meg az n 
rég. „Minket n semmiből újiáteremtett. 
„Engem a biztos pusztulásból ragadt ki."

— Nem kívánhatok teljes blzlmat —• 
mondotta Vakaró —, de szabad keze 
kérek az egész üzletben. Két hétig látni 
sem akarom Itt az urakat.

Azután határozotlnn mondotta: 
Szabad kérnem a leltárt 1

Percekig nézegette : - Két ”#«« 
Sem akarom az urakat nz üzletben s z. 
tosfthatom. a tizenötödik napon 
Ingnak látni ... Addig mehetnek 
«z rrdőhr.

A két Malatlez összenézett I — 
szél...

—• Mik n tervei ? — kérdezte 
Ám hogv Károly nem felelt n kérdésre, 
még utánatette: - Tessék már mon­
dani, ml lehet az oka conek a végtelen 
rossz üzletmenetnek ?.. •

Vakaró a homlokát ráncolta, de csak 
annyit mondott: - Azt is megmondha­
tom két hét múlva.

A két Malatlez két hétig felé >em 
ment nz üzletnek, pedig bizony nehe­
zükre esett. A tizenötödik nap reggelén

esődül 
sétálni

■Tál be

Páter.

OEBRECZENI ÚJSÁG—HAJOUfölD

Tbytwny-jvvat
63. Keresztrejtvény.

Vízszintes sorok: 1. Veifts mon­
dás. (zárt betűk : F. A.) 7. Össze­
ütközés. 14. Nem jön pontosan. 16. 
Középiskolában tanít 17. Vallás rö­
vidítés. 19. Száz szerbül. 20. Ház 
része. 22. Indulat(l) 23. Tova. 24. 
Német címrövidítés. 26. Töke gyü­
mölcse. 28. 1__ „----
Közmondás. 30. Liter rövidítése. 31. 
Folyócska 
fajta. 34. 
nép. 37.

Menjetek latinul. 29.

32. “Elébe. 33. Lap 
Járom . 36. Felvidéki 

„.. Fdá. 39. Betű foneti­
kusan. 40. Község. 42. Érte. 44. Fel­
avat. 45. Felső határ(l) 47. Kert van 
lyen. 49. Hentes igéje is. 51. Taga­
dószó. 53. Római szám : 545. 54. Ál­
lami rövidítés. 56. Liliom franciául. 
57. C. K. 58. Olga becézése. 60. Tor­
ta fajta. 62. Régi magyar szó. 63. 
Világhírű magyar utazó. Tibet első 
európai felkutatója. 64. Hely néme­
tül. 65. Nagyobb letelepülés neve. 
66. Nőinév becézve. 67. Tiltószó. 58. 
Szárny latinul. 70. Rag. ről párja. 
71. Szem angolul. (írjuk be : Eye.) 
73. Képző, et párja. 74. Bünteti. 76.

• - 78. A futball-
egyesületek is vannak,

....... sem érdemes.
ban ilyen -
79. Szekere van.

Függőleges sorok : 1. 
géngáz. 2. Tett rugó. 3. 
Mennyei gyámkodás az 
felett. 5. Revízió vége. 
Idegen és. 9. Szótőhöz 
Arany János 1'1' 
Határozószó.
13. Invenció magyarul.
fajta. 18. Malac igéje. 20. ...... — 
pás. 21. Zár. 23. Istenostora. 25. 
Egyforma betűk. 26. Falon függ' 
27.' Címzés-rövidítés. 28. Sziget 
francián]. 34. Átnyújt. 35. Férfinév.
37. Rögzít idegenül (fényképet)., 38. 
Vízzel áttisztít. 40. Azv. 41. 1 uder

nagyobb
12. Báró

Szénhidro- 
Nyílás. 4. 
emberiség 
6. Mk. 8. 
járul. 10. 
müve. 11. 
rövidítése. 
15. Kamat

bogy

öreg

már türelmetlenül várták üíletiik előtt, 
hogv mikor toppan elő Vakaró, bogy 
felnyissa az ilzletajtól, de Vakaró nem 
került elő. Féltizenegy körül az öreg 
fűszeres kérdezte meg tőlük : Mi az. 
talán nyugdíjba mentek, hogy két napja 
zárva az üzlet ? . ■ •

Lakatost kerítettek s az üzlet ajtaját 
felújíttatták. ' ' 

márka. 42 Map. 43. Messze. 46. 
Debreceni színház neve. 48. Papi 
méltóság. 50, Makacs. 52. \ ezény- 
szó. 54. Fonottáru. 55. Romlik. 57. 
Természetfeletti, dolog. 59. Pusztít. 
60. Dcv. 61. Nagy madár. 62. Női- 
név. 68. A. T. U. 69. Helyhatározó. 
71. Két mutatószó. 72. Levélnek 
van. 74. Régi fegyver. 75. Határrag. 
76. Kettős mássalhangzó. 77. Ar­
gon vegyjele,

A 63. SZ. KERESZTREJTVÉNY 
MEGFEJTÉSE

Vízszintes sorok : 1. Affektál. 7. 
Figaró házassága. 17. Vi. 19. Érk. 
20. Eal. 22. Zeg. 23. Sa. 24. Ari. 26. 
öltek. 28. Izs. 29. Jobb sorsra érde­
mes. 30. Ádi. 31. Szóda. 32. Alá. 33. 
Ra. 34. Ttn. 36. Inó. 37. Olb. 89. Sg. 
40 Kerék. 42. Novon. 44. Kelemen. 
45. Kalitka. 47. Kifen. 49. Páhol- 
51. Sz. 53. Tét. 54. Aza. 56. Mák. " 
It. 58. Más. 60. Ilona. 62^ Idó. 
Eresz alatt fészkel. 
Allan. 66. Fáj. 67. L. 
Tál. 71. Ara. 73. Oá. 
Etele. 79. Bulgária.

Függőleges sorok:

63.
65.
70.
76.

64. Rum.
L. 68. Ete.
74. Gléda.

Függőleges sorok: 1. Alvajáró. 2. 
Fe. 3. Elő. 4. Keretszrefeszítés. 
Tik. 6. Ám. 8. Ik. 9. Gaz, 10. 
erdélyi hadsereg. 11. Rag. 12. O1 
15. Matróna. 18. Iroda. 20. Elszí. 2' 
Leadó. 23. Szeli. 25. Ibi. 26. őrs. 27. 
Kéa. 28. Ima. 34. Telít. 35. Német. 
37. Volán. 38. Botok. 40. Kék. 41. 
Ken. 42. Nap. 43. Nkl, 46. Ismerlek 
egészen. 48. Szótlan. 50. Utoljára. 
52. Zárul. 54. Alatt. 55. Antal. 57. 
Ideád. 59. Sem. 60. Ba. 61. Afn. 62. 
Ikt. 68. Elé. 69. Edz. 71. Áll. 72. 
Alá. 74. Gg. 75. Ae. 76. Eu. 77. Er. 
okov KE éúl o2u ydz ., end

5.
Az

Majd hányát; vágódtak. Az üzlet üres 
volt, nem maradt abban egy fia konyha­
szék sem.’csak valami cédulácska fehér­
lett az ajtóra tűzve:

_„Ingyen venni, olcsón adni, ez az 
üzlet titka. így tettem én. — Az öllet- 
gyáros.“

A kél Malaticzot azonnal megütötte a 
guta.

felejtettem az

szüksége van

akarom nézni,

hogy,

amely 
hogy 

szó.

.D®NS®
TERMÉSZETRAJZ

— Meg tudnád nekem mondani, 
fiacskám, hogy milyen ital készül 
a szilvából ?

— A szilvórlum.
— És az almából ?
— Az almárium.

SZÓRAKOZOTTSÁG
—. Ejnye, de szórakozott vagyok ! 

Már megint otthon 
órámat.

— Olyan sürgős 
az órájára ?

— Hogyne ! Meg 
van-e még időm hazamenni érte.

AMI BIZTOS : BIZTOS
A sebész előre kéri a díjazást a 

betegtől.
- Miért fizessek előre ? — kérdi 

a páciens. . ,
—- Na hallja, hát hogy operáljak 

biztos kézzel, amikor reszketek a 
pénzért.

ÓVATOS GYEREK
A nagypapa: Sajnos, kis uno­

kám, porból vagyunk és porrá le­
szünk 1

Az. unoka : Ne mond ezt. a mama 
előtt, mert máris úgy ver, mint a 
pokrócot.

A VISSZHANG
— Papa, kérlek, ml az, 

visszhang ?
— Az egyetlen dolog, 

megakadályozza anyádat, 
mindég övé legyen az utolsó

EGYSZERŰ MAGYARÁZAT
Gyurika papája mérgesen kér-< 

dőre vonja a tanítót:
— Mondja, miért adott a fiam­

nak négyest számtanból ?
— Azért, — feleli a tanító, —I 

mert sajnos, rosszabb osztályzati 
nem létezik nálunk, mint a négyes.!

A LÁZADÓ FÉRJ
— Mi baj szomszéd ?
— Leesten a lépcsőn.
— Na ne mondja 1 Hogyan tör-j 

tént ?
— Tudia, amikor eljöttem ha-^ 

zulról, a feleségem utánam kiabált:! 
„Vigyázz, hogy le ne ess a lép-* 
csőn !“ És én már meguntam aztM 
hogy mindig az asszonynak legyen 
igaza.

TYÚKSZEM MINT IDŐJÓS
Csutora úr kávéházban ül a£ 

ablak mellett. Egyszerre megszólal 
szomszédja :
— Félóra múlva rémes eső lesz 5
— Honnét tudja?
— Oh, az én tyúkszemem a leg« 

pontosabb időjós.
Ebben a pillanatban odakint el­

ered az eső. Csutora úr így szól :
— Hallja, vigye óráshoz a tyúk­

szemét, mert félórát késik.
A BÖLCSŐ

A férj, éjfélutón, kissé? pltyóká-* 
san érkezik haza és lábujjhegyei'., 
lopózik a hálószobába. Már sike« 
Tült baj nélkül levetkőznie, amikor 
feldönt' egv széket és az asszonyt 
fölriad. A férj nem jön zavarba,! 
ringatni kezdi a felesége ágya mel-i 
lett álló bölcsőt. És még ő szól mér4 
gesen: ...

—< Már félórája sír szegény ki 4 
cslke, de persze, te nem ébredsá 
föl és nekem kell ringatnom.

— Micsoda beszéd ez ? — riad r& 
a felesége mérgesen. — Hiszen m 
gyerek itt fekszik mellettem ésj 
egyáltalában nem sir i /

ft
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Debrecen sz. ktr. Táros elsőtök d 
közigazgatási hatósága.

HIRDETMÉNY

A városi elsőfokú közigazgatási hatóság 
közhírré teszi, hogy a VII-ik állategész­
ségügyi kerületben veszett eb garázdál­
kodott és ennek folytán a veszettség ál­
lati betegség szórványos jellegű fellépése 
állapíttatott meg. Ezen fertőző állati be­
tegség elterjedésének megakadályozása 
céljából az állategészségügyről szóló 
1928 : XIX. t.-c. 52—55. §-ai és a törvény 
végrehajtása tárgyában kiadott 100.000/ 
1932 F. M. sz. rendelet 321 és következő 
Éj aiban foglalt rendelkezések alapján a 
VII-ik állategészségügyi kerület (erdőségi 
egész területére f. évi október hó 10 étöl 
1939 január 8-áig terjedő 90 napi időtar­
tamra ebzárlat rendeltetett el.

A VII-ik állategészségügyi kerület ha­
lárai : a m. kir. államvasútak Debrecen 
—vámospércsi vonala, a 5 ámospércs, 
Nagyiéta, Vértes, Monostorpályi, Hosszú- 
pályi. Hajdúbagos, Mikepércs község ha­
tára és a bellegelöi földek által határolt 
terület.

Az ebzárlat alá helyezett területen 
minden eb megkötözve, a macskák el­
zárva, vagy elkerített zárt helyen oly­
módon tarlandók, hogy más kutyával, 
vagy macskával ne érintkezhessenek, 
emberben, vagy állatban kárt ne tehesse­
nek.

A zárlat alá helyezett területről kulyát- 
macskát csak a városi állatorvos kedvező 
vizsgálata után, a városi elsőfokú köz­
igazgatási hatóság engedélye alapján le­
het kivinni. Kötelesek az állattulajdono­
sok és birtokosok ebeik és macskáik 
egészségi állapotát figyelemmel kísérni 
és a rajtuk észlelt minden változást a ha­
tóságnak bejelenteni.

A szabadon járó kutyák és macskák 
tulajdonosai ellen a kihágási eljárást a 
hatóság folyamatba fogja tenni.

Debrecen sz. kir. város 
elsőfokú közigazgatási hatósága.
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Debrecen sz. kir. város 
elsőfokú közigazgatási hatósága

45.698/1938. C. szám.

HIRDETMÉNY

A városi elsőfokú közigazgatási ható­
ság közhírré teszi, hogy az V-ik állal- 
egészségügyi kerületben veszett eb garáz­
dálkodott és ennek folytán a veszettség 
állati betegség szórványos jellegű fellé­
pése állapíttatott meg. Ezen fertőző állati 
betegség elterjedésének megakadályozása 
céljából az állategészségügyről szóló 
1928 : XIX. te. 52—55. §§-ai és a törvény 
végrehajtása tárgyában kiadott 100.000 
1932. F. M. sz. rendelet 321. és következő 
gjj-aiban foglalt rendelkezések alapján az 
V-ik állategészségügyi kerület egész terü­
letére f. évi október hó 12-től 1939. évi 
január hó 9-ig terjedő 90 napi időtar­
tamra ebzárlat rendeltetett el. Az ebzár­
lat hatálya kiterjed a város szorosabban 
vett belterületére, és az ehhez csatolt te­
rületekre, a Nagyerdő és Monostor erdő 
ségek és a bellegelöi földek egyrészére. 
Az V-ik állategészségügyi kerület határa 
a m. kir. Államvasutak Debrecen—nyír­
egyházai, a Debrecen—büdszentmihályi 
vasútvonal és Hajdúböszörmény’ határa.

Az ebzárlat alá helyezett területen min­
den eb megkötve, a macskák bezárva, 
vagy elkerített zárt helyen olymódon tar- 
tandók, hogy más kuty ával vagy macská­
val ne érintkezhessenek és emberben, 
vagy állatbárt kárt ne. tehessenek.

A zárlat alá helyezeti területről kutyát. 
Vagy macskát csak a városi elsőfokú köz­
igazgatási hatóság engedélye alapján le­
het kivinni. Kötelesek az állattulajdono- 
Sok és birtokosok ebeik és macskáik 
egészségi állapotát figyelemmel kísérni 
és a rajtuk észlelt minden változást a ha­
tóságnál bejelenteni.

A szabadon járó kutyák és macskák 
elfogatnak és ezek tulajdonosai ellen a 
kihágási eljárást a hatóság folyamatba 
fogja fenni.

Debrecen, 1938 október hó 12.
Debrecen sz. kir. város 

elsőfokú közigazgatási halósága.

NAGY ISTVÁN 
puskaműves, Vár-utca 9. Minden­
nemű vadász,fegyverek, V lőszerek, 
felszerelések ’ állandóan,»* raktáron 
tartatnak. Kilőtt töltényhüvelyek 
újratöltése, és kaii bérezésé. Fegy­
ver javítások jótállás mellett * esz­

közöltetnek.
M. Kir« Lősver Áruda»

A búza csávázása
A különféle csávázó szerek és azok használata

Csak a hanyag és rendetlen gaz­
da termel üszöges búzát. Rendesen 
vezetett gazdaságban nincs üszögéé 
búza, nincs pedig azért, mert az 
üszög irtása kevés költséggel, nein 
sok fáradsággal könnyen eszközöl­
hető.

Az üszög írtó szerek egész sora 
áll ma már a búzatermelő gazdák 
rendelkezésére. Ezek az irtószerek 
vagy nedvesek, vagy szárazai:, azaz 
porálakúak. Nedves csávázószerek 
a Tillantln. Higosan. Bigriol és a 
rézgálic. Előbbiek higany tartal­
múak, utóbbi rezet tartalmaz. Szá­
razon használt üszögírtószerek az 
Arzopác, Porzol és már említett 
Tillantln egyik neme.

A nedves csávázószerek üszög­
irtó hatása nagyobb, mint a porala- 
kuaké. Ennek dacára a poralakú 
szerek mind inkább háttérbe szorít­
ják a nedveseket, mert kezelésük 
egyszerűbb, gyorsabb és az ezekkel 
kezelt mag véthető azonnal. E so­
rok írója látta Abaujban é.s a Szé­
kelyföldön a bükk és tölgyfa hamu­
val való kezelést. És jó eredmény­
nyel, mert a hamvazott búzában 
üszögét sohasem látott. Ennek da­
cára itteni alföldi gazdaságban , a 
hamuval való csávázási még kísér­
let képen sem merte alkalmazni.

Pedig a hamu használata Is 
logikus. Ugyanis az összes por- 
alaku szerek hatása ügy érvé­

nyesül, hogy a büzaszemre ta­
padt csávázó port a talaj ned­
vessége feloldja, azok mérge­
ző anyaga tehát végeredmény­
ben ügy hat mint a folyékony 
csávázó szereké. A hamu vízzel 
érintkezve lúgot ad. a lúgról 
nedig tudjuk, hogy mérgező 
hatású. A hamu használata te­
hát nagyon Is ésszerűnek lát­

szik.
Kétféle üszögöt ismerünk, u. m. 

kőüszögöt és porüszögöt. Utóbbit 
helyenként repülő üszögnek neve­
zik. A kőüszögös búza kalásza kez­
detben kékszínű, majd érés elő't 
sötét szürke lesz. Az ilyen kalá­
szokból kikerülő szem a rendes 
búzaszemnél kisebb, feketés barna 
színű, megnyomva fekete finom 
port találunk; ezek az üszögsporák. 
A porüszög nincs tokba burkolva, 
hanem a kalászban finom barna 
por található, amely csépié« alkal­
mával munkást, gépet zsákot ellep 
és így könnven terjed.

A kőüszög spórái a búzával 
együtt fejlődnek. Már csírázáskor 
behatolnak a növény te.stébe és 
veleegyütt nőnek. Mint minden 
gombabetegségnek, úgy a kőüszög­
nek is kedvez a nedves idő. A kő­
üszög száraz időben nem képes a 
búzafejlődés,ével versenyt tartani, 
ha egyébként, a búza erőteljesen 
fejlődik, és ilyenkor sok üszög el­
pusztul. A porüszög a búza virág­
zásakor a szélek szárnyán repül s 
így igen nagy a fertőző .hatása.

Mindkét üszög ellen általánosan 
bevezetett védekezőszer a rézgálic. 
Használata abból áll. hogy oldatá­
val meglocsolják a halomba öntött 
búzát és azt lapátolva keverik. En­
nek dacára mégis fellép az üszög, 
amin a gazda nagyon csodálkozik, 
mert ő „gálicozott". És szidja a 
gállcot. a kereskedőt és azt is, aki 
ajánlotta. Kifelejti a korholtak köz- 
zül önmagát, a főbűnöst.

A helyes. pácolíisí eljárás a kö­

vetkező : 100 liter vízben fel kell 
oldani 2 klg. rézgálicot faedénybe. 
Egv kétfülű kosárba beleöntjük a 
búzát, a kosár fülein átdugunk egy 
rudat, amely* a dézsa szélein meg­
tartja a kosarat. A kosárba a búza 
a gálicoldatba kell merüljön, ahol 
azt kézzel összedörzsöljük, azután a 
kosarat megemeljük, a nedvességet 
a dézsába vissza csorgatjuk, a bú­
zát száraz helyre száradni leterít­
jük, oltatlan mészporrai beszórjuk 
és nedves időben már is vethetjük. 
Ha azonban száraz idők járnak és 
ami lényeges, a talaj porszáraz, — 
akkor, a vetéssel várnunk kell ad­
dig, amig a pácolt búzaszemek 
megszáradnak. Az így kezelt búzá­
ban nem lesz sem kő- sem porü­
szög. cs. Péterffy József.

- > < i

Tudnivalók
Piros és zöld alma. Angliában 

egy élelmiszer vizsgáló intézet 
megállapította azt, hogy a piros 
héjjú almában kétszer annyi a vi­
tamin, mint a zöldes héjjúban 
Ugyancsak kiderítette ez az intézet 
azV is, hogy az alma héjjában hat- 
szorta több a C. vitamin, mint a 
belében. A vizsgálódások során 
arra is rájöttek, hogy a jódozott pa­
pírba takart gyümölcs és zöldség 
legtovább tartható el, rothadás 
mentesen. Ez alól csak az ősziba­
rack a kivétel. A szóbanforgó inté­
zet kiderítette azt is, hogy a tojás 
frisseségét legtovább szénsavdús 
levegőben őrzi meg.

Nemzetközi Baromfikiállítás Bu­
dapesten. Az idei őszi nemzetközi 
barom fiklállítáet november 26-tól 
december 1-ig' Budapesten tartják 
meg, amelyre az előkészületek már 
javában folynak. Erre a kereske­
delmi miniszter féláru utazási ked­
vezményt engedélyezett. Részletes 
felvilágosítást nyújt a Baromfite­
nyésztők Országos Egyesülete Bu­
dapest, IX. Ullői-út 25.

A pasztőrözött tehéntej és na­
rancslé együtt táplálóbb az anya­
tejnél is. Az Országos Közegész­
ség! Egyesület lapjában Forgács 
Tivadar rendkívül érdekes cikkel 
írt az üzemi kezelésnek a tejre és 
a tejtermékekre vonatkozó hatásá­
ról. 'Megállapítja, hogy a célszerű­
en végrehajtott pasztőrözés csak 
jelentéktelen hatással van a tej ké­
miai és fizikai sajátságaira és 
nincs észrevehető, káros hatással a 
tej tápértékére sem. Nem tesz kárt 
a pasztőrözés a tejben lévő A. B-. 
T) és E vitaminokban, viszont rész­
ben elpusztítja a Bt és a C vitamint. 
A tej általában nem dús forrása a 
C vitaminnak. így érthető, hogy a 
csecsemőtáplálkozástan tudósai még 
az anyafejjel táplált csecsemők 
részére' is előírják kismennyiségü 
narancslé adagolását. Fokozottab­
ban áll fenn ennek szükségessége a 
tehéntejjel táplált csecsemőknél, 
ahol a narancslé adagolása ellensú­
lyozhatja a (' vitamin ingadozásait 
és a vitaminnak a pasztőrözés 
okozta csökkenését. Miután pedig a 
narancslé Bi vitaminban is eléggé' 
dús, egyidejű alkalmazásával e két 
vitamin tekintetében a pasztőrözött 
tehéntej gazdagabbá tehető a friss 

' anyateinél is.

HIRDETMÉNY

A tengerimoly elszaporodása folytán 
tengeri termésünket érhető kár elkerü­
lése céljából a m. kir. földmivelésSgyi 
miniszter vonatkozó rendeletéi alapján 
az érdekelt gazdaközönség figyelmét a 
következőkre hívja fel a városi elsőfokú 
közigazgatási hatóság:

Tcngerilöréskor a tengeriszárat köz­
vetlenül a föld színe felett, tehát az als<b 
léggyökér koszorúja táján kell levágni, 
hogy a földben csak a gyökérrész marad­
jon, mert ahol ez nem történik így s a 
gyökérrel hosszabb tengeriszár marad a 
tarlón, abban mindenek elölt a tengeri­
moly, de egyéb kártékony rovar is buró- 
helyet talál. Ezen keveset enyhít az ilyen 
gyökeres szárnak tavaszi, felszedése, mert 
akkor a felszedett gyökeres rész mar 
üres, a hernyó pedig, amely benne volt, 
a föld valamely szárazabb helyén, vagv 
másutt húzódott meg.

A tartós és a földön maradó • tengeri­
szárat mindég április hó vége előtt fel 
kell szedni a ha kissé megszáradt, a> 
helyszínen el kell égetni.

Azt a tengeriszárat pedig, amelyre » 
gazdának, mint tüzelőanyagra 1939 évi 
május hó 15. után szüksége lesz, levelei­
től tisztára kell fosztani és már. a tél ele­
jén el kell vermelni akként, hogy azt 
földbe ásott gödörbe kell elhelyezni és 
legalább fél méter vastag szalmaréteggel 
beborítani. A borító szalmarétegre pedig 
rá kell hányni azt a földet, ami a gödör 
aljából kikerült.

Az etetés céljára szánt tengerisiarat 
leghelyesebb fcltépetni és sós vízzel meg­
hintve magában, vagy répalevéllel réle- 
gezve el kell vermelni.

Ilyen módon eltartható a tengeriszár 
addig, amíg az új friss takarmány ete­
tésre alkalmassá fejlődik.

Azokban a gazdaságokban, ahol a friss 
tengeriszárat szabadon és csak ideiglene­
sen szokás állatokkal etetni, így a meg­
kopott, kiszáradt őszi legelőkön, vagy 
ahol nagyobb számú iga dolgozik, az ete­
tési időszak végén a fel nem takarmá- 
nyozott szárazmaradékot halomra kell 
hordani, gereblyézni és el kell égetni.

Kerítés készítésére, tetőfedésre, vala­
mint a mezőgazdaság körében használa­
tos egyéb építmények létesítésére csak 
az egy évnél régebbi termésből szárma­
zott tengeriszárat szabad felhasználni.

Mezőkön rendes hid hiányában, át­
járó készítése céljából- az árkokat ten­
geriszárral betölteni nem szabad.

Ugyanezek a tilalmak vonatkoznak a 
cirokszár és részének felhasználására is.

Olt, ahol kerítés készítésére és tetőfe­
désre célszerű anyag (deszka, léc, zsin­
dely, nád slb.) hiányában pótló anyagra 
van szükség, ott a tengeriszárat jobban 
és tartósabban lehet helyettesíteni a ná­
lunk mindenütt bőven megtermő napra- 
i'orgósz árral.

Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy 
a fentiekben kivonatosan közölt rendel­
kezések megtartását a tengeritermést ér­
hető nagy károk elkerülése végeit a ha­
tóság ellenőrizni fogjfl,

Akik a tengerimoly elleni védekezésre 
vonatkozó rendelkezések megtartását el­
mulasztják, vagy a tilalmakat megsze­
gik. az 1894:XH, l.-c. 95. §-ának k) pont­
jába ütköző kihágást követik el s a tör­
vény értelmében pénzbüntetéssel bünte­
tendők. Ezenfelül akik a védekezést el­
mulasztják, a fertőtlenítő eljárást a köz­
igazgatási hatóság a mulasztók költsé­
gére fogja elvégeztetni és a szabálysze­
rűen cl nem raktározott tengeri, ciroK- 
szár és részeiből összegyűjtött készlet"! 
el fogja égelletni.

Debrecen sz. kir. város 
elsőfokú kúzigazgala*! hatósága
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HIRDETMÉNY

\ in kir. belügyminiszter 6189/1923. B. 
M‘ valamint a '167.800/1938. B. M. sz. 
rendeleté alapján közhírré teszem, hogy 
a .11001/1938. cin. sz. határozatommal 
megengedem, hogy a Magyar Vörös Ke- 
,fSzt Egyesület debreceni választmánya 
az egyesület alapszabályszerű céljainak 
magvalósításával, főként elsődleges fel­
adatainak teljesítésével felmerülő kiadá­
sok részbeni fedezésére Debrecen sz kir. 
,.iros területén 1938. évi november hó 
!5 fg bezárólag, folytatólagos lapszámmal 
ellátott 50 drb. gyüjtökönyvvel pénzbeli 
is természetbeni adományokat gyujthes- 
sen. — Debrecen, 1938 október hó 13.

Polgármester.

— Éle« liivészet. 1938. év! októ­
ber hó 17, 19, 20, 21, 24, 26, 27, 
28.-án a Sarkút tanyánál levő harc- 
szerű lőtéren a pallagpufiztal vas­
úti állomás közelében éles lövészet 
lesz. A ló-teret e napokban a lövő 
alakulat 6 órától 18 órái;? le fogja 
zárni. A lezárási idő alatt a Debre­
cen é>s Hajdúsámson közötti ország­
úton a forgalmat a lövészet vezető­
je gyorsan mozgó jármüvek (gép­
kocsi, kerékpár stb.l részére eseten­
ként meg fogja nyitni. A kapitány­
ság vezetője : Lám Dezső s. k. fő­
kapitányhelyettes.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY

hivatalos hirdetmény

Az 57.000/1931. K. M. sz. rendelet 13. 
g-a értelmében közhírré teszem, hogy a 
rn kir kereskedelem és közlekedésügyi 
miniszter 39.095/X. 1938 sz. 45/H. sorsz. 
nlatt Csurka László debreceni lakos ré­
szére Debrecen telephellyel helyközi gép­
erejű hullaszállftási gépjármű vállalat 
üzemben tartására engedélyokiratot 
adott ki. amelynek alapján engedélyes 
P(!v drb. D. 51—227 forg. rendszánni 
Ford gyártmányú teherautóval az ország 
egész területén kilométerenként legfel­
jebb 100 arany fillér fuvardíj ellenében 
1942. évi szeptember hó 1. napjáig jo­
gosult a hullafuvarozást folytatni.

Polgármester.

HIRDETMÉNY

A gazdasági munkavállalók figyelmébe.
Közlöm a város érdekelt lakosságával, 

hogy a gazdasági munkavállalók kötelező 
öregségi biztosításáról szóló 1939 : XII 
t.-c. 12. §-a alapján azok a gazdasági 
munkavállalók, akik 65.. a tűzharcosok 
a 63. életévüket már betöltötték, vagy az 
1939. évi január hó 1. napjáig betöltik, 
az 1939. évi január hó 1-től öregségi já­
radékra jogosultak.

Az érdekelt járadék Jogosultságára vo 
natkozó igényüket már most a városi 
elsőfokú közigazgatási hatóság. Kossuth 
utca 20., fsz. 46. sz. hivatalos helyiségé­
ben a hivatalos órák alatt bejelenthetik.

Felhívom az érdekeltek figyelmét arra 
fs, hogy járadék igényüket az arra jogo­
sultak mielőbb jelentsék be, mert a l- nl- 
hivatkozott törvényszakasz értelmében a 
jclntkezés előtti időre járadékot folyósí­
tani nem lehet. Azok tehát, akik a jelent­
kezéssel késedelmeskednek, maguknak 
anyagi kárt okozhatnak.

Az igény bejelentés a városi elsőfokú 
közigazgatási hatóságnál rendelkezésié 
álló jelentkezési lap adatainak a hatóság 
által való kitöltése útján történik.

Járadékra jogosultak általában azok, 
akiknek keresete (jövedelme) az 1039 
évi január hó 1. napját megelőző időben 
túlnyomórészt gazdasági munkavállalói 
viszonyból eredi. Azt a körülményt, hogy 
a jelentkező 45., ha tűzharcos a 43. élet 
évének betöltése után legalább lo éven 
át évenként tő hetet töltött el gazdasági 
munkavállalóként belföldön munkavi­
szonyban, az Országos Mezőgazdasági 
Biztosító Intézet a városi járadék bizott­
ság meghallgatása alapján fogja elbí­
rálni.

Kívánatos tehát, hogy a Jelentkezők 
ízt, valamint a jelentkezés alkalmával 
közlendő feltételeket okmányokkal, vagy 
Igazolványokkal igazolják.

A Jelentkezők személyi körülményei­
nek igazolására legalkalmasabbak az 
anyakönyvi kivonatok", katonai igazol 
ványok, cselédkönyv, vagy munkás iga 
tolvány.

Saját érdekében áll a jelentkezőnek, 
fiogy jogosultsága pontos megállapítása 
és felesleges időtöltés és munkaszaporí 
lás elkerülése céljából, igényének beje­
lentésére már okmányokkal együtt je­
lentkezzék.

Debrecen, 1938. október hó 13.
Polgármester.

Debrecen sz. kir. város iparostanonc- 
iskolai felügyelő-bizottsága pályázatot 
hirdet a fiú iparostanonciskolában nyug­
díjazás következtében megüresedett főhi­
vatású, közismereti tanítói állásra. 
Pályázhatnak okleveles közép-és polgári 
iskolai természettan-vegytan, vagy meny- 
nyiséglan-lermészellan szakos tanárok. 
Előnyben részesülnek, akik már több évi 
iparostanonciskolai tanítási gyakorlatlal 
rendelkeznek 'parostanonciskolai köz­
ismereti tanítói tanfolyamul végezlek.

Pályázók közül egyenlő feliétel mellett 
— következő sorrendben — az 1938. évi 
IV. l.-c. 3-lk §a szerint elsősorban vétel­
nek figyelembe : a vitézi rendhez tartozó 
hadirokkantuk, a többi hadirokkanlak, a 
vitézi rend tagjai, tűzharcosok, hadiözve­
gyek, hadiárvák, tiadigyámoltak és végül 
a háború folyamán katonai szolgálatot 
teljesített egyének pályázatai.

A megválasztott tanerő a in. kir. vall, 
és közokt. miniszter 22182/1925 VII. sz. 
rendelele értelmében előképzettsége sze­
rint ugyanolyan fizetésben, lakáspénzben 
és családi pótlékban részesül, mint ami 
Íven illetményt a nem állami közép 
vagy polgári iskolai tanárok élveznek.

A kezdő fizetés megállapításánál kizá­
rólag tanítói szolgálatban eltöltőit, nyug 
díjra jogosító évek számítanák be.

A megválasztott tanerő kötelessége az 
iskola igazgatója állal kijelölt, főként 
rajzpótló osztályokban heti 24 óra lan 
tását ellátni és ezen kívül köteles az is­
kola igazgatójának nz adminisztratív 
teendők ellátásában segédkezni, továbbá 
a fiú iparoslanonclskola tanulóinak szel 
lemi és erkölcsi nevelésében mind az is­
kolában, mind pedig az iskolán kívül te­
vékenyen közreműködni. A tanerő egyéb 
kötelességeit a 50 090 1924 VKM. sz. ren­
delettel kiadott szervezeti szabályzat ál­
lapítja meg.

A választás a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter jóváhagyása után válik jog­
erőssé.

A pályázók hiteles okmányokkal tar 
toznak igazolni :

1. magyar állampolgárságukat,
2. születési bizonyítvánnyal életkóru- 

kat,
3. a hirdetmény 3-ik bekezdése szerinti 

minőségüket,
4. oklevéllel képesítésüket,
5. eddigi működésüket,,
6. hatósági orvosi bizonyítvánnyal 

egészségi állapotukat.
7. fedhetetlen élőéletüket és az ú. n. 

tanácsköztársaság alatti kifogástalan ma­
gatársukat.

A szabályszerűen felbélyegzett, fenti 
okmányokkal felszerelt és a debreceni 
községi iparostanonciskola felügyelő-bi­
zottságához címzett pályázati kérvénye­
ket az ipariskolák igazgatóságánál (Deb­
recen, Burgondia-u. 1. szám) legkésőbb 
1938. évi november hó 15-én. déli 12 
óráig kell benyújtani, mert ezen időn Iái 
érkező kérvényeket nem veszünk figye­
lembe.

Felügyelő-bizottság.

AP1IW imillOTETIÉSIEIK
Kisipari 
hirdetések

FIGYELEM !
Mielőtt lakását kifestet­
né, ajtóit, ablakait, bú­
torait fényeztetné, kér­
jen díjmentes ajánlatot 

SZEKERES 
festővállalattól, 

Debrecen, Homok-u. 122.
Telefón 13-19.

jfyompxdi

Ismét Idehaza van
Gálócsv, Vígkedvű 23 
Telefón : 28—72. Legyen 
bizalommal. 1113—1872

Magánnyomozó iroda
Szabó magánnyomozó
irodája Varga-utca 7. —
Legdiszkrétebben nyo­
moz, megfigyel. 1937

Lehetőleg

árva középkorú nő (40 
évig) magános, magas, 
zene, vagy dalt • értő ve- 
getárius, húsmentes ét­
kezésre vállalkozó, aki 
szereli a meleg otthoni 
és nem idegenkedik attól, 
hogy munkájával az ele 
tél kellemessé tegye és 
asszony hely ellesnek meg­
felel. az. írjon címemre : 
Tomay-nyomda, Oros­
háza. 1926

Perfekt

gyors- és gépírono azon­
nali belépésre állást ke­
res. Ajánlatokat ..Ügyes' 
jeligére a kiadóba kérek

IU7

Német nő
házvezetőnőnek ajánlko­
zik magános úrhoz, vagy 
úrnőhöz. Cím a kiadó­
ban. 1911

rurtmek
Frftulcin

für fünf jähriges Kind 
wird von italienischer 
Familie gesucht. Ans 
führliche Angebote an 
Ilólel Bika. Jelige: Fräu­
lein. 1877

Mindenes szakácsnőt 
jó bizonyítvánnyal felve­
szek. Gorove. Deák Fe­
renc u. 10. 1935

Képesített 
kommenciós gyümölcs- 
s szőlökertészt keresek 
november l.-i belépésre. 
Jelentkezni : 1.öcséi, Rá­
kosi Jenő n, 8. 1895

önálló 
keresettel bíró közép­
korú házaspárt házmes­
ter! teendőkre felveszek. 
Vörösmarty 9. 1951

Fííszer-cseiuege- 
kereskedősegéd 

vagy kiszolgáló kisasz 
szony és bolliszolga. ke­
rékpározni tudó, felvéte­
tik. Barabás Mihály, Hu­
nyadi-utca 26. 1938

Kereskedősegédet 
azonnal felveszek. Ko­
vács Sándor, Vámospér- 
csi-út 13. 1939

Kifutófiút 
vagy leányt felveszek fű­
szerüzletbe. Arany János 
utca 62. főszei üzlet. 1958

Eljáró munkást, 
megbízhatót keres Mű­
szaki Társaság, Hunyadi 
17. 1^27

Úri fodrászsegédet 
keresek belépésre, kimon 
dőlt jó munkás ajánlatát 
kérem levélben. Maró 
fodrász, Hajdúnánás.

1910

Kerékpárműszerész!.
lehetőleg rádióhoz, vil 
lanyszereléshez is ériül 
felveszem Soltész, Kálvin 
tér 2.

Vizsgázott 
főgépész, házfelügyelőnek 
vagy gépészi állásba el 
menne. Cím : .zontagh 
Károly, Vámospércs. 1901 
Betöltendő állás nők ré

ügye’
bejárónőt, hosszú bizo­
nyítvánnyal délelőttre al­
kalmazok. Pulszky uleii
4 , II. ein. 2. 1868

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Púi

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtóvállalat Kit. 

ügyvezető igazgaló : 
Dr. Kólya Sándor.

Klinikai
főzőkonyhára konyhalá­
nyok azonnal felvétetnek. 
Jelentkezni klinikai főz", 
konyhán. 1929

Pnplanvnrrodámba
fiatal leányok tanulónak 
felvél étnek. Debreczens 
Lajosné, Kossuth 11. 1933

KülönbcJáratú 
bútorozott szoba előszo­
bával azonnal kiadó. A_t- 

lila-tér 7. 1053

Különbé járatú 
bútorozott szoba kiadó. 
Püspöki palota, 1. 38.

Paplanok 
flanel takarók 
lópokrócok 

olcsón
Pelriknél

Szent Anna-u. 5

Kiadó
egy-, esetleg kétszobás 
úrilakás olcsón. Érdek­
lődni Bors lakatosnál, 
Böszörménvi-út 5/c. 1881

Kiadó
egy szoba, konyha, élés­
kamara, fáskamara no­
vember 1. Sámsomi 10/a.

1930

Egyszobás
lakás bútorozva, vagy 
üresen novemberre kiadó. 
Cimbalom eladó. Rother- 
mere 21. 19'28

Egy szoba, 
konyha kiadó. Kar-u. 7.

1963

1-szobás
lakás Ispotály-u. 7. ki­
adó. Kovács ügyvéd, Piac.
28. 1965

Keresek 
^aranciaképes hentessegé­
det, Mester u. 13. 1924

Kiadó
két utcai szoba irodának, 
orvosi rendelőnek, gar­
zon úr- vagy hölgynek, 
esetleg gyermektelen idő­
sebb tisztviselő párnak. 
Csapó-u. 10. Értekezhet­
ni az udvarban a tulaj­
donossal. 1770

Utcai
két szóba, előszoba, 
konyha, minden mellék­
helyiséggel november 1- 
re kiadó. Gsokonai-utca 
44. 1949

Kiadó
2 szoba, konyha, speiz 
sertéstartással. Lónyai-u.
29. 1945

Különbé járatú 
elegánsan bútorozott szo­
ba egy két személynek 
kiadó. Arany János húsz.

ÁWÚÁ

Két szoba, 
konyhás lakás keresztény 
tisztviselő családnak ki­
adó. Török Bálinl-u. 2.

1962

Háromszobás
lakás kiadó külön udvar­
ral. Értekezni dr. Széli. 
Piac 77. I. 4. 1961

Budapesten
ű rí ó ny oknak, ú rh öl gyek * 
uck teljes ellátás havi 56 
pengő, csak lakás 18 pen­
gő. Térés-kőrút 59. Hí 
2 József-kötút 65. H. 8. 
Szent István körút 1. 111. 
5. Telelőn ; 14 2Ő-70.
r • ' U3Ä
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Földek, házak, ttlkek • l«**»* bérlete Ügyében forduljon bizalommal 

DIENES JÓZSEF O. F. B. ingatlanforgalmi irodájához, Debrecen, Bethlen-u. XI.

Kimondottan
űrileányt elvállal teljes 
ellátásra Budapesten 
debreceni úriasszony, — 
zongorahasználat la I. Csa­
ládtagnak tekintené. Ér­
tekezés d. e 10-től Kos­
suth u. 39. 1. em. udvari 
lépcső. 176‘)

ntca
1931

Ajánlat
Közvetlen forrásból 

érkező gyári maradékaim 
mindig legolcsóbbak. — 
Dr. Révészné, Piac-utca 
42 sz. Pannonia-udvar­
ban.

Mindenféle
építési anyag, valamint 
deszka, léc, faragott ía 
és bauxitcement kapható 
a Debreceni Mükőgyár 
rt. Fürdő-utca 2. sz. te­
lepén 1193

Nyári köppenyt
F> P, átmeneti kabátot 10 
P, utcai ruhát 4 P-ért ké 
szilek. „Elit-szalon“, Jó­
zsef kir. herceg 14. 90S

Családi ház ellenében
idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. — 
Címet „Tisztviselőcsalád“ 
jeligére a kiadóba kérek.

311

Épületbontásból 
ajtók, ablakok, faanya­
gok, vasdrótok, csövek, 
falkötővasak. vasgeren­
dák, «ásók, lapátok, csá­
kányok, gereblyék. ter­
méskövek. márvány sír­
emlékek olcsón kiárusil- 
tatnak. Kígyó utca 51

Síremlékek
műkőből, márványból a 
Debreceni Műkőgyártól, 
Fürdő-utca 2. Margit-für- 
dő mellett. 111 —1826

Alma
Hatul. Jonathan, Török
Bálint eladó özv. dr. Po 
koly Józsefné. Hajclti- 
sámson, v asútállomásnál.

1899

Használt
bútort, varrógépet, iroda- 
berendezést stb. magas 
áion veszek. Andráskó. 
Csapó 16. Hívásra jövök.

1907

Cipész- és csizmadia­
mesterek figyelmébe !

Különféle stahchulladék 
olcsón kapható Kiss Test­
vérek bőrgyárában. 1950

Grafológus nő 
problémáit megoldja, — 
mindenről felvilágosit. 
Fogad : Széchenyi u. 43.

Zománctüzbelyrk, 
folytonégő kályhák, hö- 
fokozé»k, füstcsövek, üs­
tök, üstházak nagy vá­
lasztékban Nagy vasüzie- 
tébrn, Csapó kan var.

1961

OWWWWWWW
Kiadó

príma bodega (kocsma' 
szobával, mellékhelyiség­
gel, pincével. Péterfia 4«.

1910

DKW
Meisterklasse, négyíiléses 
kabriolet sürgősen olcsón 
eladó. Telefon tizenhét­
negyvenhat. 1910

Zongoraórákat 
adok akadémiai rend 
szer szerint kezdőknek 
és haladóknak. Jutányos 
tandíj. Kívánatra ma 
gyár nótákat is tanítok 
cigá n y osa n, kíséret s zer
késztessél. Kossulh-u. 39 
I udvari lépcső, délután 
fél 2 tÖl fél 4-ig. 131

Kereslet
családi házat keresek 
megvételre. Ajánlatokat 
„Állami tisztviselő” jeli 
gére kiadóba kérek. 319

Házul venne 
köztisztviselő. — Választ 
„ötezer készpénz, többi 
lak bért örlesztéssel’* jel­
igére kiadóhivatalba.

1955

Tun uló-zongora 
olcsón eladó. Kossuth u.
11. 1896

Belga 
óriás nyálak (a szegedi 
í fingva-telep fa jt újából i 
eladók. Széchenvi-u. 69. 
sz. ‘ 1810

Házőrző 
kuvasz olcsón eladó. Po- 
roszlay-út 11. 1911

Angóra nyúl 
eladó vagy kiadó. Nagy­
várad-utca 18. szám. 1947

Eladó
jókarban lévő tölgyfa 
ebédlőberendezés alkal­
mi áron, tölgyfa üvegfal, 
fiókok, ajló és különféle 
üvegfalak, 21 személyes 
fianeda kihúzós asztal, 
nagyon olcsón Eölvös- 
utca 87. sz. alatt. 1783

Jókarban lévő 
vas háló- és egyéb búto­
rok elköltözés miatt el­
adó. Piac-u. 58. Házfel 
ügyelő.. i 1959

^■^ORfZACOI

Hétfő, október 17-én : Büdszentniihály (Sza­
bolcs), Egyek (Hajdú), Hatvan (Heves), 
Kiskörös (Pest), Kiskunlacháza (Pest), 
Nyíregyháza (Szabolcs), ózd (Borsod).

Kedd, október 18-án : Borsodnádasd (Bor­
sod), Szakálsztmárton (Pest), Újpest 
(Pest).

Szerda, október 19-én : Apc (Heves), Ruda- 
banya (Borsod), Tállya (Zemplén),

Csütörtök, október 20-án : Egyed (Sopron).
Ilike (Somogy), Tengelic (Tolna).

Péntek, október 21-én : Csenget’ (Szalmát). 
Hódmez.))vásárhelv (Csongrád), Komadi 
(Bihar), Szentgyörgyvölgy (Zala).

Szombat, október 22-én: Csanádpalota (Csa­
nád), Hódmezővásárhely (Csongrád). 
Szigetszentmiklós (Pest).

Vasárnap, október 23-án : Füzesgyarmat 
(Békés), Nagykörös (Pest).

■■
PIACI

■HUSI
ÉLÖBAROIYIFI ÁRAK :

Tyúk kg-------1.00—10.5
Jérce párja — 3.00 — 3.80

Pulyka, sovány 
darabja — 2.50—4.50

Pulyka kövér
kilója-------0.80—1.00

Liba. sovány
darabja — 3.20—4.0«) 

l iba kövér kg 1.10—1.20 
Kacsa kövér,

kilója------- 1.10—1.20
ívűk, párja — 3.80—5.00 
Kuppan kg. — 0.90-1.90

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK :
Nemes alma

kilója-------0.40—0.70
Közönséges alma

kilója------- 0.24—0.36
■Körte kg. — (K40—0.80 
Szilva kg. — 0.30—0.50 
őszibarack kg 0.32—0.70

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI :
Vereshagyma 

kilója----0.10-0.14
Fokhagyma

kilója------- 0.30—0.40
Cékla kg — 0.07—0.10 
lök dtb------0.02-0.01
Burgoiiva. rózsa

kilója-------0.07—0.09
Burgonya, 

vegyes, kg. 0.05—0.06
Retek, cs. — 0.05—0.07
Pelrezseleyein

csomója — 0.06—0 08
Karfiol drb. 0.20—0 30
Kelkáposzta

darabja — 0.08—0.14
Fejeskáposzta, 

darabja — 0.06—0.10
Savanyúkáposzta 

kilója---  0.20—0 26

KENYÉR ÁRAK :
Fehér kg----------- 0.42 |
Félbarna kg.------ 0 |o I
Barna kg.-----------  0.38 |

Búzaliszt 00-ás
Búzaliszt 0-ás
Búzaliszt 2-ős
Búzaliszt les

LISZT ÁRAK
kg. 0.39
kg. 0.31)
kg. 0.3«
kg. 037

Csirke, rántani- 
való----1.20—2.10

Csirke, sütni-
párja — — 2.50—3.30

Kacsa, sovány
darabja — 1.30—2.20 

Tojás drb. — 0.08-0.09 
Tojás kilója 1.50—1.60

Birsalma kg. 0.20—0.50
Dió kg.-------0.75—1.00
Dióbél kg. — 3.60-4.20 
Szőlő kg. — 0.16 — 0 24 
Szőlő, csemege

kilója----- -  0’36—-0.64
Citrom drb. 0.07—0.12

Zöldbab kg. 0.24—0.36 
Karalábé drb. 0.02—0.01 
Sárgarépa cs. 0.04—0.06 
Bab száraz kg 0.26—0.30 
Zeller kg. — 0.16—0.20
Borsó, szemes

kilója ------- 0.60-0.80
Spenót és sóska

kilója-------0.03—0.05
Zöldhagyma

csomója — 0.04—0.06 
Saláta feje — 0.01—0.06 
Paprika

100 drb. — 0.30—1.20 
V gór ka 100 db 0.50—1.20 
Gomba kg. — 0.16—1.00 
Paradicsom

kilója-------0.10—0.14
Zöldtengert

csöve------- 0.02—0.05

Rozskenyér kg. — 0.30
Péksütemény drb — 0 05

kg.-------0.30Ilozsliszt
Korpa kg. — —-— 0.15
Búzadara kg . — —. 0, I I

Jókarban lévő
használt hálószobahútor 
eladó. Piac-u. 22-21. 
III. 5. 1015

Eladó 
sötét keményfa 
asztal. Csapó-u. 
udvarban.

ebédlő­
in. az

1 769

Eladhat
ELADÓ

Budai Ézsalús-utca 51. 
számú 2-szobás, előszó­
bús, kényelmes családi 
ház. 744

Családi ház
18 évig még adómentes, 
118 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfol 
járóval, alápincézve, jó­
vizű kúttá!, részben teher 
álválalással eladó. Gróf 
Vecsey-utra 13. szám. 
Homokkert. 243

Házhelyek
Híd-utca 14 szám alatt, 
valamint 7-szobás ház, 
a közismert Bagolyvár 
vendéglővel elköltözés
miatt eladó. V—391

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás mellett. 
Késes-utca 16. számú húz. 
bárom lakással és üzlet­
helyiség lakással, mely 
kocsmának vagy vendég 
lőnek igen alkalmas, vil­
lany, vízvezeték van. —- 
kevés pénzért megvehető 
Az üzlethelyiség kocsmá­
nak kiadó. 369

Vasutasok, postások 
részére' alkalmas családi 
ház Homokkertben ked­
vező feltételek mellett 
eladó. Értekezni Hatvan 
utca 53. sz. Telefon 15 12

V—815

Eladók
városi, telepi, kertségi 
házak, tanyásföldek, ház 
hol vek, konyhakertészeti 
földek, szőlők havi rész­
letre is. Gazdák Bankja 
ban, Kossulh-utcán. 1913

12 hold
gyümölcsös eladó kisebb 
darabban is. Értekezni 
Rákosi Jenő-utca 8., lel- 
cinelet 3. 1936

Eladók
kedvező fiezlési feltéte­
lekkel tanyás földek. Sas­
iakért, Andrássy-úton k«'l 
szobás ház nagy kerttel. 
Kossuth-kertben 3-szobás 
lerraszos villa egy hol 1 
I e rmőszőlő vei. N y i la sl ele­
pen jé) családi ház gyü­
mölcsössel, szölöhigassal. 
Csapókért. Bálhorv-utcán 
950 négyszögöles kétszo 
bús ház. VVolaffka-lele- 
pen jövedelmező ház.
Értekezhetni » Gazdák 
Bankjában, Kossulh-ul-

Klsszepvsen
1 kilométerre 19 holdat 
tanya eladó. Vígkedvű 
Mihály utca 45. sz, 1918

Eladó
20 holdas tanyásföld, 2- 
szobás gazdalakás, istál­
lókkal város alatt, köves­
éit szélén. Értekezhetni ai 
Gazdák aBnkjában, Kos 
suth-utcán. 1942

Egy pengő 
négyszögölenként a Lo* 
ránlffy-kerlben gyümöl­
csös, szőlős ingatlan nya­
ralóval. Hovéd-u. 28.

1956

Eladó földek!
Cserén állomáshoz közel 
11 hold 6200 P. Halápon 
50, 30. Elepen 80, feketén 
22 hold búzatermő, 1050 
pengőjével, vételár felé­
vel megvehető, Ondódon 
7, Kisszepesen 13 hold. 
Garai-utca 5. szám alatt 
100 öl házhely, Porosz­
lói-úton 600 öl villalelek 
400 P-ért. Házak: Szávay 
Gyula-utca 1., Bercsényi­
utca 108. Ezeken kívül 
igeii/Sok eladó olcsó ház­
ra van megbízásom. Meg­
bízott Samu János, Déá“k 
Ferenc-utca 7. 1960

IiHiW, WWW. I Hl» W*1*

OLCSÓ HÁZHELYEK 
a Luther- és Kuruc-ntcák 
sarkún részletfizetésre i* 
elállók. Felvilágosítást art 
dr. esányi FABKAS 
ATTILA ügyvéd, Wer- 
bőezyulea 12. 182S

.............. .WWW » HWWVI

Előtti
Zongora, 

könyvszekrény, sózó-, sü- 
tőteknök, kézi mángorló­
gép, rézüst üstházzal el­
adók. Püspöki palota T 
38. 1954

wwmmwmwmmmhMW

Kiileitíéh
Jókarban lévő 

vasmosdó eladó. Kom- 
lósy-út 15. 1918

Álló íróasztal,
I nagy és 1 kisebb, to­
vábbá irodai korlát ol­
csón eladó. József kir. 
herceg-u. 16. Ny*

E1art j
jókarban lévő nvitoM hin­
tó, csukott hintó, stráf- 
szeker, oldalas sz kér, 100 
kéve csutka. Értekezni 
Fehérlóinál, Dégenfeld- 
térj. Ny*

Két drb.
nagyobb fiúra való téli­
ka hát eladó Bujdosó u. 
29/b., Homokkert. 1932

El<dő
Iüzértiszli egyenruha fel­
szereléssel, — vaskerctes 
sodronvbetét. Tímár u. 9.

1925

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap- 
kiadÓAállalat III. műinté- 
zt lének körforgógépén.

Igazgató :
Somogyi Gábor.



(TB

FEI) 
TBIl

. , ' *?r.

Fizessen elő
DEBRECZENI UJSAG-HA3DUFÖLD-re!

Előfizetési óra egy hónapra 3 pengő.

DEBRECZENI ÚJSÁG KEPES
1938 OKTÓBER 16* Uinnni

Z! MAGYAR 
HONVÉDSÉG 
BEVO\U£/ÍS/1 
I'POCYSÁG'RA

I. Már a honvédzenekar Játszik IpolyÄ 
•4g főterén. 2. A csehszlovák tisztele 
átadják a honvédség kiküldötteinek a> 
hatónál hatalmat. 3. Dr Salkovszky Jenő, 
• Magyar Nemzeti Tanács elnöke beszél 
az Ipolysági vármegyeház erkélyéről.

Magyarruhás nők üdvözlik az első 
< bevonuló honvédeket.
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Vitéz Imrédy Béla miniszterelnök és a kormány tagjai Gömbös Gyula sírjánál, halálának évfordulóján.

Virág Benedek pálosrendi Író paptanár földi maradványait halálának 
108-ik évfordulóján, ünnepélyesen örök pihenőhelyére, a gellérthegyi szik­

lakápolnába helyezik el. Elől Zadravetz István püspök.

Az egyetemi ifjúság október 6-ikf felvidéki szabadság ünnepségén Dóri Szádeczky Kardos Géza beszél nz egyetemi ifj" '1]-',?kl 
Dóczy Endre beszél a Vigadóban. 6-ikl ünnepélyén a budapesti Rákóczi szólni
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Az Országos 
Idegen­

forgalmi 
Hivatal 

Veszprémben 
tartotta ez' 

évi össze­
jövetelét.
Középen 

Tormay Béla 
(X) az idegen­

forgalmi 
tanács elnöke.

A nemzetközi 
vasúti menet­

rend megál­
lapító konfe­
rencia részt­

vevőinek 
kirándulása 

Bugacra. 
Középen 

Llszka kecs­
keméti pol­

gármester 
felesége és 

vitéz Marton 
Ernő ezredes.

ff**4 • V''-- . ** — 1 R|^;wMWWWn^w kFvS'-A^- —*•■■'>..-■ tAJL, fliff- <•_.• flPFT . vV . w,± j£r * • *«*Nr .«< B BH
''■••' • ■ ~ <* ' 2 A#*'

AB'ZeSarJEet^giv..,..! ...<•, n.s Há-ának in... P-p;-. érkezett l^bkowsk. József lengyd közlekedésOByi almlntsztcr (x) é<
felesége a budaörsi repülőtéren.
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A múltbeli angliai vihar London mellett hatalmas fákat 
döntött ki. Az egyik kidőlt fa egy zsúfolt autóbuszra 
esett, három ember meghalt és többen megsebesültek

ter­
vez­
teti

1OO
képes kincses recept' 

könyvet ingyen 
küldünk. Cím:

VÄNCZA GYÄB
Budapest, 10-es pósta

VANCZA
SÜTŐPOR ■ ■-

Budapesten megtartott Ferencváros- -Nemzeti (3:2) futballmérkőzésről.
Balról: Szalay, Kiss, Angyal, Túli, Toldi, Sztancsik.

213
Október 6-i nemzeti Qnnep Békés­
csabán. Münsterman Ernő c. tan­
felügyelő ünnepi beszédet mond.

(Francziszky Gy. felv.)

■■., ■

NEM LÁTNI ÁZ
EVEK SZÁMÁT

HA
KHASANA

AJAK- ES ARCRUZST 
HASZNÁLUNK 

CSODÁS ÁRNYALATOK 
TARTÓS, NEM PISZKIT 

Araki

Mindenütt kapható

■ .
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.Jelenet a Bocskai-Szeged meccsről. Markost, nagJ““ 
vigyáz a szegedi védelem.

A <- orecem Tisza 
István Tudomány­
egyetem u) tanácsa 
(ülő sor), a múlt évi 
lelépő tanáccsal.

I n

id, 2- 
istál- 

töves- 
Hni a 

Kos 
191.»

Házimunka

Ló- 
iitnol.

ára dobozbon •» kubuabon : P".5o • P2.*Í9

A debreceni kerületi tűzoltó tanfolyam vizsgáztató bizottsága.

■ 
I . A BESZKRT leventecsapata a debreceni Kispipában.

CSAK BIZTOS HATÁSÚ PORPÁCOT HASZNÁLJUNK AZ ŐSZI CSÁVÁZÁSHOZ

ARZOPÁC - PORZOL - TILLANTIN
SZÁRAZPÁCOK

M E G B I Z H A T Ö S A G A IS ÉVE KÖZISMERT. GYORS «AvAzAST. 

vetömagmegtakaritAst biztosit a RORPACO ...
KÉRJEN DÍJMENTES ÚTMUTATÓT:AGRO RT. BUDAPEST, HAJÓ U. 2.___

Nyomatott Tolnai Nyomdai Mülntézet és Kiadóvállalat Rt? mMynymnó kórlornópépeln Budapest, VII, Dohány 
* Felelős szerkeszt« is kiadó i Tlmury Mihály.


